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 مقدمة:

المحاسبة المالية هي نظام لإنتاج المعلومات المحاسبية وتبليغها لأطراف مختلفة سواء كانوا من  

داخل المؤسسة أو من خارجها، حيث يتم ترجمة هذه المعلومات في شكل قوائم وتقارير مالية تعكس ما 

تساعد في اتخاذ القرارات وقع من أحداث اقتصادية في الشركة، وهذه القوائم والتقارير المالية 

الاقتصادية من قبل مستخدميها، وحتى تتخذ القرارات السليمة لابد أن تتوفر تلك المعلومات على 

 مواصفات الجودة.

ومن هذا المنطلق سارعت الدول إلى البحث عن معلومات أكثر ملاءمة وموثوقية من خلال توحيد  

(، والجزائر كغيرها من الدول سعت إلى IAS/IFRSالدولية ) الممارسات الدولية، وتبني المعايير المحاسبية

وتبني النظام المحاسبي  ،(PCNمواكبة هذا التحول من خلال التخلي عن المخطط المحاسبي الوطني )

 بتداءاالمستند في مبادئه وتصوراته إلى معايير المحاسبة الدولية، والذي دخل حيز التنفيذ  (SCFالمالي )

ذلك سعيا للوصول إلى كشوف مالية تعكس صورة صادقة عن الوضعية المالية ، و 0202من جانفي 

 للشركات.

لتضم أهم المحاضرات، والموجهة بشكل  0وقد جاءت هذه المطبوعة في مقياس المحاسبة العامة  

علوم اقتصادية، تجارية وعلوم التسيير، وقد روعي في إعدادها –أساس ي لطلبة السنة الأولى جذع مشترك 

البرنامج المقرر من طرف وزارة التعليم العالي والبحث العلمي، حيث تم تناول الإطار النظري للمحاسبة 

، من معالجة المخزونات المالية مع توضيح مختلف المعالجات المحاسبية المقررة ضمن برنامج المقياس

 ةاضرات بأمثلة تطبيقيوقد تم تدعيم المح التثبيتات، الأموال الخاصة، وأخيرا أعمال نهاية السنة.

 .  المعالجات المحاسبيةفهم ساعد الطلبة على مبسطة بشكل ي

  

 د. بلقاسم كحلولي أحلام                                                                                                 



 

 المحور الأول 

 الإطار النظري للمحاسبة المالية
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 المحور الأول: الإطار النظري للمحاسبة المالية

 عام على تعريفها، فالبعض يعتبرها تفاقامن قدم المحاسبة، فإنه لا يوجد  بالرغم تعريف المحاسبة المالية:. 1

فنا، والبعض الآخر ينظر إليها بشكل أشمل وأعم، فيرى أنها علم قائم بذاته، وبعيدا عن هذا الجدل سيتم التطرق 

 لأكثر المفاهيم تداولا، وهي كالآتي:

"المحاسبة المالية نظام يختص  :التعريف التالي 0491( سنة AAAأصدرت الجمعية الأمريكية للمحاسبة ) 

بتحليل وتسجيل وتدوين ثم تلخيص العمليات التي تحدث في الشركة الاقتصادية، وذلك بقصد تحديد نتيجة 

 أعمال هذه الشركة عن فترة زمنية معينة، وتحديد مركزها المالي في نهاية هذه الفترة".

التعريف الذي نص على ما يلي:  0491سنة  (AICPAكما أصدر المعهد الأمريكي للمحاسبين القانونيين )

ير تلك ثم تفسث في الشركة من عمليات مالية، المحاسبة هي فن يختص بتسجيل وتصنيف ثم تلخيص ما يحد"

 ".1العمليات

التابعة للمعهد الأمريكي  (APA، اعتبرت هيئة المبادئ المحاسبية )0491الصادر سنة  9وفي البيان رقم 

أن: "المحاسبة هي نشاط خدمي وظيفتها هي تقديم معلومات كمية، ذات طبيعة مالية في  للمحاسبين القانونيين

قرارات اقتصادية، أي تحديد  تخاذالتي يقصد منها أن تكون مفيدة في الأساس عن الشركات الاقتصادية، وا

 ".2الاختيارات المعقولة من بين البدائل المتعددة

المالية هو اعتبارها كنظام للمعلومات وظيفتها تحويل البيانات في شكلها ومن المفاهيم الحديثة للمحاسبة 

 .3الخام، وإنتاج المعلومات الضرورية لاتخاذ القرارات المختلفة

من خلال ما سبق يبرز أمامنا أن الاختلاف في مفهوم المحاسبة المالية في الحقيقة يعبر عن اختلاف في 

دم من قبل الجمعية الأمريكية للمحاسبة تم وصف المحاسبة المالية من وظائفها، حيث أنه في التعريف الذي ق

خلال وظائفها التقليدية والمتمثلة في التحليل، التسجيل، وأخيرا تلخيص العمليات المعبر عنها بوحدة النقد، وذلك 

 بهدف تحديد نتيجة أعمال هذه الشركة الاقتصادية ومركزها المالي.

سبين القانونيين، فقد اعتبر المحاسبة كفن، تقوم بنفس الوظائف الواردة في أما المعهد الأمريكي للمحا

 التعريف السابق. 

في حين أن هيئة المبادئ المحاسبية تنظر إلى المحاسبة باعتبارها خدمة وظيفتها تقديم معلومات مالية، 

 قرارات الاقتصادية.وتبليغها إلى الأطراف ذات العلاقة بالشركة الاقتصادية لمساعدتهم على اتخاذ ال

                                                             
 .79، ص 7119، عمان، الأردن، 9، دار وائل للنشر والتوزيع، الطبعة المحاسبة الماليةمبادئ محمد مطر،  1
، الإسكندرية، مصر، 0، الدار الجامعية، الجزء المحاسبة المتوسطة المفاهيم ومعايير القياس والإفصاح المحاسبيعلي أحمد أبو الحسن، محمد سمير الصبان،  2

 .9، ص 0449
 .1، ص 7119، دار المناهج للنشر والتوزيع، عمان، الأردن، نظم المعلومات المحاسبية مدخل تطبيقي معاصرأحمد حلمي جمعة وآخرون،  3
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الذي يبرز التطور الهام في وظيفة المحاسبة المالية كنظام للمعلومات يقوم فهو أما التعريف الأخير، 

 بتحويل البيانات المحاسبية إلى معلومات محاسبية تساعد في اتخاذ القرارات المختلفة. 

قة ص بجمع ومعالجة البيانات المتعلمن خلال ما سبق نستنتج أن المحاسبة المالية هي نظام معلوماتي يخت

بالعمليات التي قامت بها المؤسسة، وتبليغها لمتخذي القرارات، وذلك بقصد تحديد نتيجة أعمال الشركة ومركزها 

 ويمكن توضيح ذلك بالشكل التالي: المالي.

 : المحاسبة المالية كنظام للمعلومات1شكل رقم 

 المدخلات:

 التي تؤثر على الشركة،تحديد الأحداث الاقتصادية 

 حتى يتم الاعتراف بها محاسبيا، وتسمى تلك الأحداث

 بالعمليات المالية

 

 

 الأنشطة المحاسبية )المعالجة(:

 قياس تلك الأحداث بوحدة النقد؛-                                                         

 ؛بها تسجيل تلك الأحداث الاقتصادية المعترف -

 تصنيفها؛ -

 تلخيصها. -

 

 

 

 خرراات:الم                         

 القوائم المالية؛ إعداد -                                

 لمساعدتهم في اتخاذ القرارات.  دمينتحليل القوائم المالية وتفسيرها للمستخ -                                

 

 

ر ، دار وائل للنشمدخل النظرية المحاسبية الإطار الفكري والتطبيقات العمليةرضوان حلوة حنان،  المصدر:

 .01، ص 7119والتوزيع، عمان، الأردن، 
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  أهداف المحاسبة المالية:. 2

 :1حاسبة المالية إلى تحقيق الأهداف التاليةالمسعى ت

يتمثل تحقيق هذا الهدف فيما يوفره نظام المعلومات المحاسبي من معلومات )قوائم  توفير المعلومات الأساسية: -

مالية ونتائج أخرى( تمثل جانبا هاما من المعطيات اللازمة لعمليات التخطيط والتنفيذ والرقابة على مختلف 

 .المستويات، سواء على مستوى الشركة أو على مستوى الجهات الخارجية المتعاملة مع الشركة

يعمل نظام المحاسبة المالية للشركة على مد كل الأطراف الخارجية  تزويد المحاسبة الوطنية بالمعلومات: -

المستعملة للمعلومات، بما فيها المحاسبة الوطنية بمعلومات ذات مصداقية معبرة عن الوضعية الحقيقية 

 للشركة، وتفيد في إنجاح سياسة التنمية الوطنية.

يعتمد نظام المعلومات المحاسبية على خطوات واضحة من أجل توفير معلومات  تجهيز البيانات:تسهيل عملية  -

 في الوقت والمكان المناسبين ونافعة لاتخاذ القرارات.

 المحاسبة المالية: مقومات . 3

ومن ، 2إن مقومات أو عناصر أي نظام محاسبي عبارة عن الأدوات والإجراءات التي يتكون منها هذا النظام

 أهم هذه المقومات نذكر ما يلي:

تتمثل في النماذج والأوراق والفواتير وجميع المستندات المتعلقة بالعمليات المالية، من  الوثائق والمستندات: -

 حيث المبالغ والأطراف التي تأثرت بها وتاريخ حدوثها.

بهذه الدفاتر إثبات وتسجيل القيود وهي عبارة عن مجموعة الدفاتر والسجلات، حيث يتم  الدفاتر والسجلات: -

 وتبويبها.

 وتحقق وظيفة الرقابة والضبط على البيانات هدفان رئيسيان هما: أنظمة الضبط والرقابة: -

 حماية أصول الشركة وممتلكاتها من الضياع والسرقة؛ 

 .التأكد من حسن سير وتنفيذ الأعمال بدقة 

نظام المعلومات المحاسبي لأغراض فرض الرقابة على وتتعدد الإجراءات والأساليب المستخدمة في ظل 

البيانات المخزنة كاستخدام كلمة السر. وهذه الإجراءات تهدف إلى التقليل من الأخطاء والغش ومنعها، وهذا 

 .3يتطلب وجود نظام رقابة داخلية سليم

 ليين:يخضع تشغيل هذا النظام أساسا إلى الوسائل التي تأخذ الشكليين التا الوسائل: -

                                                             
 .70-71، ص ص 7109، دار الهدى، الجزائر، المحاسبة المالية طبقا للنظام المحاسبي الماليمسعود صديقي وآخرون،  1
 .747، ص 7114دار الثقافة، عمان، الأردن،  تطور الفكر المحاسبي مدخل نظرية النظم،رضوان حلوة حنان،  2
 .11-74، ص ص 7119، مؤسسة الوراق، عمان، الأردن، ة وتكنولوايا المعلوماتأساسيات نظم المعلومات المحاسبيان مصطفى الدلاهمة، سليم 3
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 :يعمل الأشخاص داخل نظام المعلومات المحاسبي على تنفيذه، متابعته والمحافظة على  العنصر البشري

استمراريته ليسمح له من توليد معلومات ذات مصداقية، ومعبرة عن الوضعية الحقيقية، وملائمة لاتخاذ 

 القرارات.

 :من أجل تشغيل نظام المعلومات المحاسبي يجب توفير الأدوات والمعدات والأثاث، وكل  العنصر المادي

 .1الوسائل المادية التي تساعد على استمراريته، والتقليل من حجم الأخطاء

 .2هو أداة لتصنيف المعاملات المختلفة في إطار تبويب معتمد للحسابات دليل الحسابات: -

هي مجموعة التعليمات التي ترسم السياسات المالية، وتحدد آلية عمل المحاسبة  :مجموعة القواعد والإاراءات -

 .3في الشركة من إعداد المستندات والتسجيل في الدفاتر

  مبادئ المحاسبة المالية:. 4

من القانون المتضمن النظام المحاسبي المالي، أهم المبادئ المحاسبية المتعارف عليها، والتي  6حددت المادة  

 :4يجب مراعاتها عند إعداد الكشوف المالية، ولا سيما

 ؛أي تسجيل العمليات بتاريخ حدوثها، وحتى إذا لم تتم تسويتها المالية محاسبة التعهد: -

تعد الكشوف المالية على افتراض أن المؤسسة مستمرة في نشاطها خلال السنوات  استمرارية الاستغلال: -

 ؛السابقة

 ؛نه بإمكان المطلع الذي له مبادئ عامة حول المحاسبة فهم محتوى الكشوف الماليةأي أ قابلية الفهم: -

 ؛يجب أن تظهر الكشوف المالية كل البيانات الهامة، والتي تؤثر على قرارات مستخدمي هذه الكشوفالدلالة:  -

  ؛لا تظهر الكشوف المالية إلا البيانات التي يراها المسير صحيحة المصداقية: -

على المؤسسة تطبيق نفس الطرق وأساليب تقييم الأصول حتى تكون بيانات الكشوف المالية  ية المقارنة:قابل -

 ؛للسنوات المختلفة منسجمة وقابلة للمقارنة

 ؛: تسجل العمليات عند حدوثها على أساس تكلفتها بذلك التاريخالتكلفة التاريخرية -

إظهار الكشوف المالية لكل الأصول المراقبة من قبل المؤسسة  القانوني:أسبقية الواقع الاقتصادي على المظهر  -

 حتى إن لم تكن مالكة لها قانونا.

من المرسوم التنفيذي لقانون النظام المحاسبي  09إلى  9إن شرح بعض المبادئ أعلاه قد جاء في المواد من 

 المالي، هذا المرسوم الذي أضاف بعض المبادئ منها:

                                                             
 .07مسعود صديقي وآخرون، مرجع سبق ذكره، ص  1
 .749رضوان حلوة حنان، مرجع سبق ذكره، ص  2
 .01، ص 0441الأردن، ، دار وائل للنشر والتوزيع، عمان، أساسيات المحاسبة وطرقهاخالد أمين عبد الله، حمزة بشير أبو عاص ي،  3
 .1-9، ص ص 7100، الجزائر، 7، دار النشر جيطلي، الطبعة المحاسبة العامة وفق النظام المحاسبي المالي )المخرطط المحاسبي الجديد(عبد الرحمن عطية،  4
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 ؛لذمة المالية للمؤسسة عن الذمة المالية للمالكين لهااستقلالية ا -

 ؛الوحدة النقدية، أي أن تعاملات المؤسسة الخاضعة للقوانين الجزائرية تسجل بالدينار الجزائري  احترام اتفاقية -

ن ألا كمبدأ الأهمية النسبية، أي أن الكشوف المالية يجب أن تبرز كل معلومة مهمة، وأن المعايير المحاسبية يم -

 ؛تطبق على العناصر الأقل أهمية

مبدأ الحيطة لإعداد الكشوف المالية وحساب نتيجة الدورة، بحيث يجب ألا يتم المبالغة في تقدير قيمة الأصول  -

 .والأعباءوالنواتج كما يجب ألا يتم التقليل من قيمة الخصوم 

 :الخصائص النوعية للمعلومات المحاسبية. 5

بعنوان الخصائص  0411( سنة FASBالصادر عن مجلس معايير المحاسبة المالية ) 7يعد البيان رقم 

النوعية للمعلومات المحاسبية الدراسة الأكثر شمولية وأهمية، وما زالت تمثل المرجعية الأولية في تقييم وتطوير 

 الممارسات المحاسبية.

الواردة في القوائم المالية مفيدة  مع العلم أن الخصائص النوعية للمعلومات هي صفات تجعل المعلومات

. وهذه الخصائص هي التي جعلت المعلومات المحاسبية السلعة المرغوب فيها، كما تساعد في اختيار 1للمستخدمين

السياسات المحاسبية المفضلة من بين البدائل المتاحة، كما أنها ينظر إليها على أنها تسلسل هرمي لا غنى عنه، مع 

 .2لقرارفائدتها لاتخاذ ا

ونعرض فيما يلي هرم الخصائص النوعية للمعلومات المحاسبية كما قدمه مجلس معايير المحاسبة المالية. 

 :وذلك في الشكل التالي

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
 .91، ص 7111الإسكندرية، مصر، ، الدار الجامعية، إعداد وعرض القوائم المالية في ضوء معايير المحاسبة أمين السيد أحمد لطفي، 1

2 FASB, SFAC no 2, "Characteristics of accounting information", May 1980, p 90, disponible le 13/07/2014 à 11 :25 sur le site électronique : 

https://www.fasb.org 
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 : هرم الصفات النوعية للمعلومات المحاسبية2الشكل رقم 

 

 القرار وصفاتهم يمتخرذ                       مستخدمو المعلومات                              

 على سبيل المثال الفهم أو المعرفة المسبقة()                                              المحاسبية        

 

 

 المنفعة < التكلفة                                                                                 قيد عام

 

 دراة الفهم )القابلية للفهم(                   صفات خاصة بالمستخدم                     

 

 المنفعة للقرار                                                           

 )إفادة المعلومات لاتخراذ القرار(                                                 

 

 الملاءمة                            الموثوقية                                                                                     خصائص أولية    

 أساسية()     

 القدرة التنبئية         التوقيت الملائم                        قابلية التحقق                                      الصدق في التعبير                                   

 

 لتغذية العكسية  قدرة ا                          الحياد                                                                                                               

 

 القابلية للمقارنة )بما في ذلك الثبات(                                                                ثانوية ئصصاخ

 

 الأهمية النسبية                                                 عتبة أو حد الاعتراف     

 

Source : FASB, SFAC no7, "Characteristics of accounting information", May 0411, p 20, disponible le 01/07/7109 

à 00 :79 sur le site électronique : https://www.fasb.org 

من خلال التمعن في الشكل السابق يمكن ملاحظة أن خصائص جودة المعلومات المحاسبية تتمثل في 

 الآتي:

 القرارات مثل الفهم أو المعرفة المسبقة؛ خصائص متعلقة بمتخذي -

خصائص متعلقة بالمعلومات المحاسبية وتقسم إلى خاصيتين أساسيتين هما الملاءمة والموثوقية. وهاتان  -

 الخاصيتان الأساسيتان تنقسمان إلى خصائص ثانوية أخرى، وذلك على النحو التالي:

  .الملاءمة تضم كل من التوقيت الملائم، القيمة التنبئية للمعلومات والقدرة على التغذية العكسية 
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 .الموثوقية وتضم كل من الصدق في التعبير، الحياد وقابلية التحقق 

ن مبالإضافة إلى الملاءمة والموثوقية للمعلومات المحاسبية يجب أن تتصف بقابليتها للمقارنة، وما يتطلبه ذلك  -

 الثبات في تطبيق الطرق والأساليب المحاسبية من دورة محاسبية إلى أخرى.

 هناك قيدان رئيسيان على استخدام الخصائص السابقة: -

 .قيد عام، وهو أن تكون المنفعة المتوقعة من المعلومات أكبر من تكلفة إنتاجها وتبليغها 

 راف المحاسبي لبنود القوائم المالية.الأهمية النسبية حيث تعد نقطة الفصل )العتبة( في الاعت 

مما سبق ذكره يتضح أن اتصاف المعلومات المحاسبية بالجودة ضروري وأكيد لمستخدميها، ولا يكفي هذا 

 فحسب فلابد أن تتوفر لدى مستخدمي المعلومات المحاسبية الفهم والمعرفة السابقة.

 خصائص تتعلق بمتخرذي القرارات )القابلية للفهم(:. 1.5

لفهم من المتممة لها قابلة ل وإيضاحاتهاجب أن تكون المعلومات المحاسبية، التي تتضمنها القوائم المالية ي

قبل مستخدميها، ويتوقف مستوى الفهم على قابلية المعلومات نفسها للفهم، وأيضا على مستوى معرفة وخبرة 

الأحداث الاقتصادية، وكذلك استعدادهم مستخدمي القوائم المالية فيما يتعلق بمحاسبة الأعمال والأنشطة و

. ومهما يكن فإنه يجب عدم استبعاد المعلومات 1ورغبتهم في دراسة هذه المعلومات بمستوى مقبول من العناية

حول المسائل المعقدة التي يجب أن تتضمنها المعلومات المحاسبية، وذلك لأنها ملائمة لحاجات متخذي القرارات 

 .2الاقتصادية

القابلية للفهم تمكن المستخدمين من إدراك معنى المعلومات، لذلك يجب أن تكون المعلومات حيث أن 

بلغة مفهومة لمتخذ القرار. كذلك فإن المعلومات التي تتضمن الاستخدام المفرط للرموز والاختصارات، يمكن أن 

 .3تكون غير مفهومة لبعض متخذي القرارات

 لومات المحاسبية:الخصائص النوعية الرئيسية للمع. 2.5

إن تحقيق المنفعة المرجوة للقرار يتطلب توفر خاصيتين أساسيتين هما الملاءمة والموثوقية، فإذا فقدت 

عنيين. نسبة للمستخدمين المالمعلومات المحاسبية أيا من هاتين الخاصيتين الأساسيتين، فلن تكون مفيدة بال

 الموثوقية ومكوناتها. أولا خاصية الملاءمة ومكوناتها ثم خاصية وضحوسن

الملاءمة تعني وجود صلة بين المعلومات والقرار، حيث أنه من الخطأ أن نحاول وضع قرارات ليست  الملاءمة:.1.2.5

 لها علاقة بالمعلومة.

                                                             
 .97، ص 7119الدار الجامعية، الإسكندرية، مصر، ، مبادئ المحاسبة الماليةعبد الوهاب نصر علي، شحاتة السيد شحاتة،  1
 .91، ص 7101، دار صفاء للنشر والتوزيع، عمان، الأردن، نظرية المحاسبة المالية النموذج الدولي الجديدمي جمعة، أحمد حل 2

3 Ulric j. Gelinas, Jr and Richard B. Dull, Accounting Information Systems, Cengare Learning, USA, 2008, p 18. 
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أما بالنسبة لمفهوم الملاءمة للتقارير المالية على وجه التحديد فهو قدرة المعلومات على إحداث فرق في 

 . 1(FASBحسب )القرار وذلك 

والمعلومة الملائمة يجب أن تكون قادرة على إحداث فرق في القرار، من خلال مساعدة المستخدمين على 

تكوين توقعات عن النتائج التي تترتب عن الأحداث الماضية أو الحاضرة أو المستقبلية، أو بواسطة تأكيد أو تصحيح 

 .2توقعاتهم السابقة

كون قادرة على إحداث فرق في القرار عن طريق الحد من حالة عدم التأكد أو كما أن المعلومة الملائمة ت

زيادة المعرفة عن قرار معين. على سبيل المثال اتخاذ قرار من قبل مدير الائتمان حول ما إذا كان ينبغي منح الائتمان 

ح كن أن تكون ملائمة لقرار منللعميل، قد يستخدم القوائم المالية للعميل أو تاريخ العميل لأن هذه المعلومات يم

 .3القرض، أما الهيكل التنظيمي للعميل فمعلومة غير ملائمة

وتتأثر ملاءمة المعلومات بطبيعتها وبأهميتها النسبية، ففي بعض الحالات فإن طبيعة المعلومات بمفردها 

خاطر لشركة يؤثر على المتعتبر كافية لتحديد ملاءمتها. فعلى سبيل المثال الإفصاح عن قطاع جديد تعمل فيه ا

والفرص المتاحة للشركة، بغض النظر عن الأهمية النسبية للنتائج التي أحرزها القطاع في فترة وضع التقرير، وفي 

حالات أخرى تكون المعلومات ذات أهمية نسبية إذا كان حذفها أو تحريفها قد يؤثر على القرارات الاقتصادية التي 

 على القوائم المالية. يتخذها المستخدمون اعتمادا

 ولكي تكون المعلومات ملائمة يلزم توفر خصائص فرعية ثلاث تمثل مكونات الملاءمة. وهي كالآتي:

يقصد بالتوقيت الملائم تقديم المعلومات في حينها، بمعنى أنه يجب إتاحة المعلومات المحاسبية  التوقيت الملائم: -

يها، وذلك لأن هذه المعلومات تفقد منفعتها إذا لم تكن متاحة عندما المالية لمن يستخدمونها عندما يحتاجون إل

وقوع الأحداث التي تتعلق بها، بحيث تفقد  منذا تم تقديمها بعد فترة طويلة تدعو الحاجة إلى استخدامها، أو إ

 .4فعاليتها في اتخاذ قرارات على أساسها

كانت المعلومة غير متوفرة عند الحاجة إليها أو تصبح فالملاءمة هي الجانب التابع للتوقيت الملائم، فإذا 

متوفرة فقط بعد فترة طويلة من الأحداث المبلغ عنها، تصبح ليس لديها قيمة للعمل المستقبلي، وبالتالي فإنها 

 تفتقر للملاءمة، وهي قليلة أو منعدمة الاستعمال.

 .ل أن تخسر قدرتها على التأثير في القراراتوالتوقيت الملائم في المفهوم الحاضر معناه توفر المعلومة قب

                                                             
1 FASB, op.cit, p 24. 
2 Eric Ducasse, Les Normes comptables internationales (IAS/IFRS), Boeck, Belgique, 2005, p 13. 
3 Ulric J. Gelinas, Jr and Richard B. Dull, op.cit, p p 18- 19. 

هانات ، ر للمؤسسة واقعالملتقى الدولي الأول حول: الحوكمة المحاسبية الشركات في تحقيق جودة المعلومة المحاسبية"،  هوام جمعة، نوال لعشاري، "دور حوكمة 4

 .09، ص 7101ديسمبر  1-9، جامعة العربي بن مهيدي، أم البواقي، يومي وآفاق



2 لعامةمطبوعة في المحاسبة ا                                                      د. أحلام بلقاسم كحلولي                

 

10 
 

فالتوقيت الملائم وحده لا يستطيع صنع معلومة ملائمة، لكن عدم وجود التوقيت الملائم يمكن أن يسلب 

. على سبيل المثال مدير الائتمان يجب أن يستلم التاريخ الائتماني للعميل قبل أن يتخذ 1المعلومة صفة الملاءمة

إذا كان القرار يتخذ بدون التاريخ الائتماني للعميل فإن توفر هذه المعلومات بعد ذلك تجعلها قرار منح القرض، ف

 .2غير ملائمة

تعد مقدرة المعلومات المحاسبية في تحسين قدرة متخذ القرار على التنبؤ بنتائج التوقعات  القيمة التنبئية: -

 فرعية للمعلومات الملائمة، فالمعلومات الملائمة هيالمستقبلية في ضوء نتائج الماض ي والحاضر أحد الخصائص ال

التي تساعد على التنبؤ بالمستقبل، فبدون معرفة الأحداث الماضية يصعب التنبؤ بما سيكون عليه المستقبل، كما 

أن معرفة نتائج الأحداث الماضية دون الاهتمام بالمستقبل يعتبر عملا غير هادف. حيث أن القيمة التنبئية 

 .3ات تساعد مستخدميها على إعطاء تنبؤات حول آثار الماض ي والحاضر والمستقبلللمعلوم

( القيمة التنبئية بأنها: "خاصية تساعد المستخدمين FASBولقد عرف مجلس معايير المحاسبة المالية )

 لزيادة احتمال التنبؤ بشكل صحيح باستعمال نتائج الأحداث الماضية أو الحاضرة".

تعرف القيمة الاسترجاعية بأنها خاصية للمعلومات تمكن  ييم الارتدادي للتنبؤات السابقة:القدرة على التق -

، وكما ذكرنا سابقا فإن التغذية العكسية تعتبر من مكونات أي 4المستخدمين من تأكيد أو تصحيح توقعات سابقة

 تمرار وتطور الشركة. أي كلمانظام معلوماتي، فهي من مكونات النظام المحاسبي، وذلك لما تمثله من أهمية لاس

توفرت في المعلومات التي يخرجها نظام المحاسبة المالية سمة الارتدادية كلما ساهمت في تحسين وتطوير نوعية 

المخرجات المستقبلية، وكلما زادت قدرة النظام على التكيف مع الظروف المتغيرة باستمرار، أي يؤدي بالنهاية 

 .5ات المحاسبية بشكل عام، وهذا ما يؤدي إلى زيادة ملاءمة المعلومات بشكل خاصلتحسين نوعية وجودة المعلوم

الصادر  7تعد الموثوقية الخاصية الأساسية الثانية بعد خاصية الملاءمة، ولقد عرفها البيان رقم  الموثوقية:. 2.2.5

ء وأنها صادقة في عرض ما تدعو ( بأنها: "الخاصية التي تضمن أن المعلومات المحاسبية خالية من الأخطاFASBعن )

 لعرضه".

                                                             
1 FASB, op.cit, p 27. 
2 Ulric J. Gelinas, Jr and Richard B. Dull, op.cit, p 19. 

 .01هوام جمعة، نوال لعشاري، مرجع سبق ذكره، ص  3
4 FASB, op.cit, p 11. 

، ص 7101، 01، العدد مجلة الباحثحاج قويدر قورين، "أثر تطبيق النظام المحاسبي المالي على تكلفة وجودة المعلومات المحاسبية في ظل تكنولوجيا المعلومات"، 5

711. 
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. كما تشير هذه الخاصية إلى 1وهناك درجات للموثوقية التي تتراوح بين أكثر موثوقية أو أقل موثوقية

مستوى الثقة الذي يمكن أن يضعه من يستخدمون القوائم المالية في القيم الواردة بها، وتزداد درجة الاعتماد 

 .2كان هذا القياس يعبر بصدق عن العناصر والقيم المراد قياسهاعلى القياس المحاسبي كلما 

وفي تعريف آخر الموثوقية تتمثل في غياب كل خطأ مادي أو تحيز في القوائم المالية، حيث أن الحسابات 

 .3تكون موثوق بها إذا قدمت الحقيقة الاقتصادية للشركة وبطريقة نزيهة

وصدق المعلومات، وإمكانية الاعتماد عليها، وخلوها من الخطأ إذن فإن خاصية الموثوقية تتعلق بأمانة 

 والتحيز، وتتكون هذه الخاصية بدورها من ثلاث خصائص فرعية هي:

يقصد بخاصية الصدق في العرض أو التعبير وجود تطابق بين الأرقام والمصادر  (FASBحسب) الصدق في التعبير: -

لك فإن الدرجة العالية من المطابقة لا تضمن أن القياس المحاسبي أو الأحداث التي تمثل هذه الأرقام، وعلى ذ

سوف يكون ملائما لاحتياجات المستخدم في حالة أن المصادر أو الأحداث المقدمة بواسطة القياس غير ملائمة 

بيعات لم. فعلى سبيل المثال إذا كانت المبيعات النقدية مليون دينار بينما في الحقيقة أن ا4)للغرض الذي يريده(

 .5مليون فإن محتواه لا يعبر عما يجب أن يعرضه التقرير، وهذا يعني عدم الإخلاص في العرض 111بمبلغ 

يقصد بها توصل شخصين مستقلين لنفس النتائج باستخدام نفس أساليب القياس المحاسبي  القابلية للتحقق: -

عتماد لابد أن يكون مدققا من قبل جهات خارجية. للا  . وكمثال على ذلك لكي يكون التقرير المالي قابلا 6والإفصاح

أما إذا كانت الجهات الخارجية التي تستخدم نفس المعايير والمقاييس قد توصلت إلى نتائج مغايرة، فإن محتويات 

 . 7التقرير المالي تعتبر غير قابلة للتحقق

المعلومات الواردة في القوائم المالية لا (بأن FASBتم تعريف خاصية حياد المعلومات المحاسبية حسب ) الحياد: -

 .8تحتوي على التحيز المقصود لتحقيق نتيجة محددة سلفا أو للحث على نمط معين من السلوك

حيث أنه من المسلم به أن المعلومات المحاسبية تهم جهات عديدة ومختلفة من مستخدميها، حيث تكون 

ي المصالح لا يستدعي من المحاسب أو حتى مدقق الحسابات مصالحهم متناقضة بعض الش يء، لكن هذا التناقض ف

أن ينحازوا في إعدادهم للحسابات وفحصها والمصادقة عليها لصالح فئة معينة على حساب أخرى. فنجد على 

                                                             
1 FASB, op.cit, p 6. 

 .71، ص 0441، مؤسسة شباب الجامعة، الإسكندرية، مصر، المحاسبة المالية دراسات في القياس والتحليل المحاسبيأحمد نور،  2
3 Eric Ducasse, op.cit, p 6. 
4 FASB, op.cit, p 6. 

 .99، ص 7117ردن، ، عمان، الأ 7، مؤسسة الوراق للنشر والتوزيع، الطبعة المحاسبة المتوسطة نظرية وتطبيقفداغ الفداغ،  5
جامعة  ،الملتقى الدولي الأول حول: الحوكمة المحاسبية للمؤسسة واقع، رهانات وآفاقفهيمة بديس ي، "الحوكمة ودورها في تحقيق جودة المعلومة المحاسبية"،  6

 .9، ص 7101ديسمبر  1-9العربي بن مهيدي، أم البواقي، يومي 
 .99فداغ الفداغ، مرجع سبق ذكره، ص  7

8 FASB, op.cit, p 00. 
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سبيل المثال بأن جهات يهمها زيادة الأرباح لكسب مستثمرين جدد والحصول على قروض، بينما تجد جهات أخرى 

رباح وجهات ثالثة لها رةية مغايرة، لذا يتطلب على الدوام الالتزام بمعيار الحياد، وعدم الانحياز يهمها تخفيض الأ 

في إعداد المعلومات المحاسبية ليصبح بمقدور مستخدميها الاعتماد عليها والثقة فيها خاصة إذا رافقها كل من 

 .1التعبير الصادق للمعلومات عن الحقيقة، وكونها تتصف بالموضوعية

  الخصائص النوعية الثانوية:. 3.5

بالإضافة إلى الخصائص النوعية الرئيسية التي سبق ذكرها هناك خصائص أخرى ثانوية لا تقل عنها 

( بضرورة توفرها في المعلومات المحاسبية، وتتمثل في FASBأهمية، حيث أوص ى مجلس معايير المحاسبة المالية )

تساهم جنبا إلى جنب مع الخصائص النوعية الأساسية في تحقيق جودة المعلومات القابلية للمقارنة والثبات، والتي 

 التي تتضمنها التقارير المالية.

تعرف قابلية المقارنة بأنها الخاصية التي تمكن المستخدمين من تحديد أوجه التشابه  قابلية المقارنة:. 1.3.5

لومة حول نتائج شركة معينة تكون مفيدة، عندما . حيث أن المع2والاختلاف بين مجموعتين لظاهرة اقتصادية

تقدم في صورة قابلة للمقارنة مع معلومة مماثلة مع شركات أخرى، ومع نفس المعلومة في نفس الشركة، ولكن 

 .3لفترات أخرى 

وكمثال عملي على ذلك إذا استخدمت شركة معينة الأساس التاريخي في قياس الدخل بينما استخدمت 

القيم الجارية فعندئذ تصعب المقارنة بينهما، ومن ثم يصعب التقويم والمفاضلة لأغراض  شركة أخرى أساس

اتخاذ القرارات. ويحتاج المستثمرون للمعلومات القابلة للمقارنة كأساس لاتخاذ القرارات، على سبيل المثال قد 

ا ص من الأسهم التي يحملهيرغب شخص في اتخاذ قرار فيما كان يستمر في استثمار أمواله في شركته أم يتخل

ويتحول إلى شركة أخرى، وكذلك المستثمر المحتمل يفاضل بين استثمار أمواله ما بين الشركتين، ومثل هذه 

 .4القرارات سيستلزم أن تكون المعلومات قابلة للمقارنة، حتى يمكن الاعتماد عليها في اتخاذ القرارات

إذا كانت تقدم بشكل مستمر خلال الفترات لتسمح مع العلم أن المعلومة تكون قابلة للمقارنة 

 .5للمستخدمين بعمل مقارنات معبرة ما بين الشركات

أما خاصية الثبات فتعمل على توفير إمكانية مقارنة النتائج الخاصة بشركة معينة عن فترات  الثبات: .2.3.5

زمنية متعددة، وتتطلب هذه الخاصية استمرار استخدام نفس الإجراءات المحاسبية من فترة إلى أخرى، ولا يعني 

                                                             
 .749، ص 7119، دار وائل للنشر والتوزيع، عمان، الأردن، قدمة في نظرية المحاسبةمب، كمال عبد العزيز النقي 1

2 FASB, op.cit, p 9. 
3 Ibid, p 6. 

، ص 0447الجامعة الجديدة للنشر، الإسكندرية، مصر، ، دار المحاسبة المالية المتوسطة القياس والتقييم والإفصاح المحاسبيوصفي عبد الفتاح أبو المكارم،  4

19. 
5 Eric Ducasse, op.cit, p 13. 
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ذا وإنما من الممكن إجراء التغيير إهذا أن الشركة لا تستطيع تغيير الإجراءات المحاسبية التي تستخدمها مطلقا، 

كان هناك مبرر واضح لذلك، وينبغي توضيح هذا التغيير في القوائم المالية، مع تبيان آثاره على نتيجة الأعمال 

والمركز المالي، ويعمل هذا الإجراء أيضا على إمكانية مقارنة الأرقام الخاصة بالفترات المحاسبية المختلفة، ويتطلب 

 .1أخرى  إلىخدام نفس التبويب والتصنيف والملاحظات من فترة الثبات است

وعليه فإن توفر الثبات في تطبيق الطرق المحاسبية يزيد من قدرة المعلومات على المقارنة، وتعتمد أهمية 

 .2المعلومة وخاصة المعلومة الكمية إلى حد كبير على قدرة المستخدم على ربطها ببعض المؤشرات

 حددات( الأساسية للخصائص النوعية للمعلومات المحاسبية:القيود )الم. 4.5

لتحقيق أهداف التقارير المالية، وتقديم المعلومات ذات الخصائص النوعية التي تجعلها مفيدة 

للمستخدمين في اتخاذ القرارات، فإن مجلس معايير المحاسبة المالية، قد حدد قيدين أساسين لتلك المعلومات 

 الاعتبار:يتوجب أخذهما بعين 

 قاعدة المنفعة أكبر من التكلفة، وتعتبر قيدا عاما، تجب مراعاتها عند إنتاج وتوفير المعلومات لاتخاذ القرار؛ -

 محدد الأهمية النسبية أو كما يسمى عتبة الاعتراف. -

ادية مثلها في اقتص تعتبر المعلومات في حد ذاتها سلعة العلاقة بين تكلفة المعلومة والمنفعة المتوقعة منها:. 1.4.5

ذلك مثل أي سلعة يتم شراةها للاستفادة من المنفعة الكامنة فيها، وتتمثل تكاليف المعلومات في تكاليف تجميع 

البيانات وتشغيلها ومراجعتها، وكذلك في تكاليف نشرها وتحليلها وتفسيرها، وتتمثل منفعتها في قدرتها على تحسين 

يجب عند اتخاذ قرار الإنتاج أو الحصول على مزيد من المعلومات أن تأخذ في  عملية اتخاذ القرار، ولذلك فإنه

. بحيث أن المنافع الملموسة التي يمكن أن تجنى من هذا 3الاعتبار تكلفة هذه المعلومات والمنفعة المتوقعة منها

 .4الإفصاح يجب أن تتجاوز التكاليف الملموسة المتوقعة منها

ية إن الأهمحيث  الأهمية النسبية قيد عام يرتبط بالصفات النوعية خاصة الملاءمة. الأهمية النسبية:. 2.4.5

النسبية والملاءمة كلاهما لهما نفس المفهوم هو كل ما يؤثر أو يصنع فرقا لمتخذ القرار، بحيث يجوز عدم الإفصاح 

ست ملائمة( أو لأن المبالغ عن بعض المعلومات لأن المستثمرين ليس لديهم حاجة لهذا النوع من المعلومات )لي

المعنية هي أيضا صغيرة لصنع فرق )ليس لها أهمية نسبية(، حيث تم النظر إلى المبلغ في حد ذاته دون النظر إلى 

 .5طبيعة العنصر والظروف التي يتم فيها الحكم

                                                             
 .77، ص مرجع سبق ذكرهأحمد نور،  1

2 FASB, op.cit, p 6. 
 .91وصفي عبد الفتاح أبو المكارم، مرجع سبق ذكره، ص  3

4 FASB, op.cit, p 9. 
5 Ibid, p 6. 
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  أنواع القوائم المالية حسب النظام المحاسبي المالي:. 6

ة من الوثائق المحاسبية والمالية التي تسمح بتقديم صورة عادلة عن الوضعية القوائم المالية هي مجموعة كامل

كل شركة تدخل في مجال تطبيق النظام المحاسبي تتولى حيث أن . 1المالية، الأداء وخزينة المؤسسة في نهاية الدورة

 سنويا إعداد قوائم مالية تشتمل ما يلي:

 الميزانية )قائمة المركز المالي(:. 1.6

تعرف الميزانية على أنها: "وثيقة تلخيصية تمثل صورة فوتوغرافية، تقوم على تحديد  تعريف الميزانية:. 1.1.6

الذمة المالية للشركة في تاريخ معطى )تاريخ انتهاء أو إقفال الأعمال المحاسبية(. وهي تعرض على شكل جدول ذو 

 ".2جانبين أصول وخصوم

( كالتالي: "تحدد الميزانية 11/096من المرسوم التنفيذي ) 17ي في المادة وقد عرفها النظام المحاسبي المال

بصفة منفصلة عناصر الأصول وعناصر الخصوم. يبرز عرض الأصول والخصوم داخل الميزانية الفصل بين 

 ".3العناصر الجارية وغير الجارية

 تصنيف الأصول والخصوم على أساسإذن طبقا للنظام المحاسبي المالي الميزانية: "هي جدول أو قائمة تظهر 

تصنيف خاص، حيث تصنف إلى عناصر جارية وغير جارية. فالأصول إذن هي موجودات الشركة بقيمتها النقدية 

مثل: النقديات، المخزون السلعي، المباني، المعدات، الآلات، ومختلف الحقوق. أما الخصوم فهي التزامات الشركة، 

 ".4الدفع وحسابات الدائنين...إلخ. أما رةوس الأموال الخاصة فهي حق ملاك الشركةأي ما يستحق للغير مثل أوراق 

فرض النظام المحاسبي المالي عرض عناصر محددة كحد  عنها في الميزانية: الإفصاح. المعلومات التي يجب 2.1.6

 :5أدنى يجب إدراجها في الميزانية وهي

 في اانب الأصول: -

 ؛التثبيتات المعنوية 

 التثبيتات العينية؛ 

 الاهتلاكات؛ 

 المساهمات؛ 

                                                             
، ص 7109/7101، موجهة لطلبة السنة الأولى علوم اقتصادية، التسيير وعلوم تجارية، 2في مقياس المحاسبة العامة  مطبوعة بعنوان محاضراترماش كمال،  1

00. 
2 Laurence Godard et autres, Elaboration et utilisations de l’information comptable, Pufic, France, 2002, p 11. 

 .01ص مرجع سبق ذكره، عبد الرحمن عطية،  3
، ص 7100، ديوان المطبوعات الجامعية، الجزائر، (SCFالمحاسبة العامة أصول ومبادئ وآليات سير الحسابات وفقا للنظام المحاسبي المالي )عاشور كتوش،  4

19 . 
 .71، ص 7114مارس  79بتاريخ الصادرة ، 04، العدد لجريدة الرسمية، ا7111جويلية  76الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية، قرار مؤرخ في  5
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 الأصول المالية؛ 

 المخزونات؛ 

 أصول الضريبة )مع تمييز الضرائب المؤجلة(؛ 

 الزبائن والمدينين الآخرين والأصول الأخرى المماثلة )أعباء مثبتة مسبقا(؛ 

 .خزينة الأموال الإيجابية وما يعادلها 

 في اانب الخصوم: -

  قبل عمليات التوزيع المقررة أو المقترحة عقب تاريخ الإقفال، مع تمييز رأس المال رةوس الأموال الخاصة

 الصادر )في حالة الشركات( والاحتياطات والنتيجة الصافية للسنة المالية والعناصر الأخرى؛

 الخصوم غير الجارية التي تتضمن فائدة؛ 

 الموردون والدائنون الآخرون؛ 

  الضرائب المؤجلة(؛خصوم الضريبة )مع تمييز 

 الأرصدة للأعباء وللخصوم المماثلة )منتوجات مثبتة مسبقا(؛ 

 .خزينة الأموال السلبية وما يعادلها 

 . حساب النتائج )قائمة الدخل(:2.6

يعة تسمح بتقديم تحليل حسب الطب يعرف حساب النتائج بأنه: "وثيقة تلخيصية . تعريف حساب النتائج:1.2.6

لتكاليف وإيرادات الشركة خلال فترة معطاة، كما أنه يسمح بقياس تغير نتيجة الشركة خلال مدة محددة، وفهم 

 ".1ماهي العناصر التي تسببت في هذا التغيير

نة، ة معيكما يعرف حساب النتائج بأنه: "عبارة عن تقرير يبين نتيجة أعمال الشركة خلال دورة محاسبي

ويتضمن عناصر الإيرادات وعناصر المصاريف حيث يكون الفرق بينهما ربح أو خسارة الدورة. وبما أن هذه القائمة 

عبارة عن حساب فإن كل حسابات المصاريف والإيرادات تقفل في نهاية كل دورة محاسبية بترحيل مبالغها لحساب 

ع السلع والخدمات. بينما تمثل المصاريف الموارد المستخدمة أو النتيجة. وتمثل الإيرادات تدفقات داخلة نتيجة بي

 ".2الإيراداتالمدفوعة من قبل الشركة بهدف الحصول على 

من خلال ما سبق طرحه يظهر لنا أن قائمة الدخل هي وثيقة ملخصة للأعباء والإيرادات المحققة من 

لتواريخ دفعها أو تحصيلها، وهذا يسمح لإبراز نتيجة طرف الشركة خلال السنة المالية، دون الأخذ بعين الاعتبار 

 الدورة سواء كانت ربحا أو خسارة.

                                                             
1 Catherine Deffains-Crapsky, Comptabilité générale, Bréals, Paris, 2006, p 30. 

 .14، ص 7109، المحمدية، الجزائر، 7 ، الطبعة0، منشورات كليك، الجزء IAS/IFRSة الواضح في المحاسبة المالية وفق المعايير الدولي، حنيفة بن ربيع 2
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 :1وتتضح أهمية الطلب على المعلومات التي تتضمنها قائمة الدخل فيما يلي

 تقييم جدوى الاستثمارات وعوائدها؛ 

 تقييم كفاءة إدارة الشركة وفعاليتها؛ 

  البنوك، والقدرة على جذب المستثمرين.تقييم مدى قدرة الشركة على الاقتراض من 

 :2المعلومات الدنيا المقدمة في حساب النتائج هي الآتية. معلومات يستواب إظهارها في حساب النتائج: 6.2.2

  ،تحليل الأعباء حسب طبيعتها، الذي يسمح بتحديد مجاميع التسيير الرئيسية الآتية: الهامش الإجمالي

 مالي عن الاستغلال؛القيمة المضافة، الفائض الإج

 منتجات الأنشطة العادية؛ 

 المنتجات المالية والأعباء المالية؛ 

 أعباء المستخدمين؛ 

 الضرائب والرسوم والتسديدات المماثلة؛ 

 المخصصات للاهتلاكات ولخسائر القيمة التي تخص التثبيتات العينية؛ 

  ية؛المخصصات للاهتلاكات ولخسائر القيمة التي تخص التثبيتات المعنو 

 نتيجة الأنشطة العادية؛ 

 العناصر الغير العادية )منتجات وأعباء(؛ 

 النتيجة الصافية للفترة قبل التوزيع؛ 

 .النتيجة الصافية لكل سهم من الأسهم بالنسبة إلى شركات المساهمة 

مع العلم أن النظام المحاسبي المالي يسمح بعرض حساب النتائج وفق نموذجين، الأول حسب الطبيعة 

والثاني حسب الوظيفة، ويترك الخيار للشركة في اختيار الطريقة التي تراها الأنسب لها، وبما يسمح بالإفصاح 

 .3الصادق والعادل عن عناصر أداء الشركة

 

 

 

                                                             
، مؤسسة الوراق للنشر والتوزيع، عمان، الأردن، المحاسبة الدولية مع التطبيق العملي لمعايير المحاسبة الدوليةيوسف محمود جربوع، سالم عبد الله حلس،  1

 .019، ص 7117
 .79-79ه، ص ص ، مرجع سبق ذكر لجريدة الرسمية، ا7111جويلية  76الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية، قرار مؤرخ في  2
، 7101، المحمدية، الجزائر، 0، الطبعة 7منشورات كليك، الجزء ، IAS/IFRSة والمعايير الدولي SCFالواضح في المحاسبة المالية وفق ، خرونآو  حنيفة بن ربيع 3

 .917ص 
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 ادول سيولة الخزينة:. 3.6

يعرف جدول سيولة الخزينة على أنه: "جدول يشرح كيفية تغير الخزينة،  . تعريف ادول سيولة الخزينة:1.3.6

. ويهدف 1ويظهر التدفقات التي تشرح الميكانيزمات المالية للشركة، ومساهمة كل وظيفة في التغير الإجمالي للخزينة

، موال ونظائرهاهذا الجدول إلى إعطاء مستعملي القوائم المالية أساسا لتقييم مدى قدرة الشركة على توليد الأ 

 ".2وكذلك المعلومات بشأن استخدام هذه السيولة المالية

: يعرض جدول سيولة الخزينة بالطريقة المباشرة أو غير المباشرة، ويكمن . عرض ادول سيولة الخزينة2.3.6

عيار لمالفرق بينهما في كيفية التوصل إلى صافي التدفقات النقدية الناتجة عن الأنشطة التشغيلية. ويوص ي ا

 المحاسبي الدولي السابع باستعمال الطريقة المباشرة )رغم أنه يقر بكلتا الطريقتين(. 

والشركات التي تستخدم الطريقة المباشرة عادة ما تقرر الفئات الرئيسية من المقبوضات والمدفوعات 

 :3النقدية على النحو التالي

 المتحصلات النقدية من العملاء؛ -

يتيح تصنيف الفائدة المقبوضة ومتحصلات توزيعات  9الأرباح المحصلة )كبديل فإن المعيار  الفائدة وتوزيعات -

 الأرباح كتدفقات نقدية من الاستثمار بدلا من اعتبارها تشغيلية(؛

 المدفوعات النقدية للموردين والعاملين والمصروفات؛ -

 ف الفوائد المدفوعة كتدفق نقدي تمويلي(؛يتيح تصني 9الفوائد المدفوعة )كبديل فإن المعيار الدولي رقم  -

 ضرائب الدخل المدفوعة. -

لعرض  9أما الطريقة الغير مباشرة، مع العلم أنها الأكثر استخداما بين الطريقتين، رغم أن توصيات المعيار 

ن و جدول التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية بمقتض ى الطريقة المباشرة، والسبب المحتمل لهذا قد يك

لسهولتها لأنها تستمد صافي التدفقات النقدية من الأنشطة التشغيلية من صافي نتيجة التشغيل وفق ما جاء في 

قائمة الدخل، وبموجب الطريقة غير المباشرة فإن البند الأول المعروض هو صافي الدخل عن السنة الواردة في 

 .4ادات أو المصروفاتقائمة الدخل، وتضاف أو تخصم البنود غير النقدية من الإير 

ويقدم جدول سيولة الخزينة التدفقات النقدية الداخلة والخارجة الحاصلة أثناء السنة المالية. وذلك 

 :5يلي كما حسب مصدرها

                                                             
 .016، ص 7101، الجزائر، 7الجامعية، الطبعة ، ديوان المطبوعات التسيير المالي حسب البرنامج الرسمي الجديدمليكة زغيب، ميلود بوشنقير،  1
 .76، مرجع سبق ذكره، ص لجريدة الرسمية، ا7111جويلية  76الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية، قرار مؤرخ في  2
، ص ص 7111، الإسكندرية، مصر، 0ية، الجزء ، الدار الجامعدليل تطبيق معايير المحاسبة الدولية والمعايير العربية المتوافقة معهاطارق عبد العال حماد،  3

010-017. 
 .019المرجع نفسه، ص  4
 .76، مرجع سبق ذكره، ص لجريدة الرسمية، ا7111جويلية  76الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية، قرار مؤرخ في  5
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)الأنشطة التي تتولد عنها منتوجات وغيرها من الأنشطة غير المرتبطة  التدفقات التي تولدها الأنشطة العملياتية -

 لا بالاستثمار ولا بالتمويل(؛

التدفقات المالية التي تولدها أنشطة الاستثمار )عمليات سحب أموال عن اقتناء وتحصيل الأموال عن بيع أصول  -

 طويلة الأجل(؛

 نتيجتها تغيير حجم وبنية الأموال الخاصة أو القروض(؛التدفقات الناشئة عن أنشطة تمويل )أنشطة تكون  -

وترتب بصورة دائمة من سنة مالية إلى  اوائد وحصص أسهم، تقدم كلا على حدتدفقات أموال متأتية من ف -

 سنة مالية أخرى في الأنشطة العملياتية للاستثمار أو التمويل.

 :1صممت هذه القائمة لكي تحقق الأهداف التالية . أهداف ادول سيولة الخزينة:6.3.3

التنبؤ بالتدفقات النقدية المستقبلية، وفي معظم الحالات فإن المتحصلات والمدفوعات النقدية التاريخية تقدم  -

 تنبؤات جيدة للتدفقات المستقبلية؛

تثمارية جيدة أم غير جيدة، فإن ذلك تقييم قرارات الإدارة، فعلى سبيل المثال إذا قام المديرون باتخاذ قرارات اس -

سينعكس على الشركات التي يديرونها بالإيجاب أو السلب، حيث تقدم قائمة التدفقات النقدية معلومات عن 

الاستثمارات في الشركة، وهو ما يوفر معلومات للمستثمرين والدائنين عن التدفقات النقدية من أجل تقييم 

 قرارات الإدارة؛

رة الشركة على سداد توزيعات الأرباح للمساهمين وسداد الفوائد وأصل الدين للدائنين. ويهتم تحديد مدى قد -

المساهمون بالحصول على توزيعات أرباح على استثماراتهم، كما يهتم الدائنون بالحصول على الفوائد، وأصل 

التنبؤ  دة المستثمرين والدائنين فيالدين في المواعيد المحددة، لذلك تقدم قائمة التدفقات النقدية معلومات لمساع

 بمدى قدرة الشركة على تنفيذ هذه الالتزامات؛

يبين جدول سيولة الخزينة العلاقة بين صافي الدخل والتغير في النقدية المتاحة لدى الشركة، وعادة فإن النقدية  -

مع النقدية والعكس بالعكس، و  وصافي الدخل يتحركان معا، فالمستوى المرتفع من الدخل يقود إلى حدوث زيادة في

ذلك فإن رصيد النقدية يمكن أن ينخفض مع تحقيق الشركة لأرباح مرتفعة، وكذلك يمكن أن يزيد مستوى 

النقدية مع تحقيق الشركة لأرباح منخفضة، وهذا ما يفسر فشل شركات تحقق أرباحا مرتفعة ولكن مع نقدية 

 لة الخزينة لأنه يقدم معلومات لا توضحها القوائم الأخرى.غير كافية. وهذا ما يوضح مدى أهمية جدول سيو 

 

 

 

                                                             
 .799، ص 7117الجامعية، الإسكندرية، مصر، ، الدار أسس الإعداد والعرض والتحليل التقارير الماليةطارق عبد العال حماد،  1
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 ادول تغير الأموال الخاصة: .4.6

حاليا يتعين على الشركات أن تنشر الأموال الخاصة في وثيقة خاصة تعتبر جزء من القوائم المالية، ويعرف 

تطرأ على الأموال الخاصة خلال دورة ، هذا الأخير يعتبر قائمة توضح التغيرات التي 1بجدول تغير الأموال الخاصة

محاسبية معينة، وتزداد الأموال الخاصة بالأرباح وتنقص بالخسائر الناتجة عن النشاط الاقتصادي للشركة، كما 

 .2تنقص بتوزيع حصص الأرباح. كما تتأثر هذه القائمة بتغير بعض الطرق المحاسبية وتصحيح الأخطاء

جدول تغير الأموال الخاصة تحليلا للحركات التي أثرت في كل فصل من  وفي النظام المحاسبي المالي يشكل

الفصول التي تتشكل منها رةوس الأموال الخاصة للشركة خلال السنة المالية. والمعلومات الدنيا المطلوب تقديمها 

 :3في هذا الجدول تخص الحركات المرتبطة بما يلي

 النتيجة الصافية للسنة المالية؛ -

 الطرق المحاسبية وتصحيحات الأخطاء المسجل تأثيرها مباشرة ضمن رةوس أموال؛تغيرات  -

 المنتوجات والأعباء الأخرى المسجلة مباشرة في رةوس الأموال الخاصة ضمن إطار تصحيح الأخطاء الهامة؛ -

 ، الانخفاض...(؛)الارتفاععمليات الرسملة  -

 لمالية.توزيع النتيجة والمخصصات المقررة خلال السنة ا -

 :. الملحق5.6

للقدرة على الفهم واستيعاب محتوى المعلومات الواردة في القوائم المالية )جدول حساب النتائج والميزانية...  

إلخ( من الضروري إحاطة المستخدمين بعدد من التعليمات تحمل على وجه الخصوص طرق التقييم، هذه 

لمؤكد أن الشركات تلتزم دائما بتقديم معلومات تكميلية خاصة التعليمات الإضافية تكون مقدمة بالملحق. ومن ا

بهم، تسمح بعمل صورة أكيدة عن التطور في الوضعية الاقتصادية، وفي نشاطاتها السنوية، حيث أن المعلومات 

ية عالتكميلية المعطاة في الملحق تسمح بعرض غير متعمق لحسابات النتيجة والميزانية، والتي تمنح نظرة شاملة لوض

 .4الشركة، أما المستخدم الذي يحتاج إلى تفاصيل أكثر يمكنه التفحص لاحقا للحسابات

 :5ويشتمل الملحق على معلومات تتضمن النقاط التالية 

القواعد والطرق المحاسبية المعتمدة لمسك المحاسبة وإعداد الكشوف المالية )المطابقة للمعايير موضحة وكل  -

 (؛مخالفة لها مفسرة ومبررة

                                                             
1 Ali Sahraoui, Comptabilité Financière, BERTI Editions, Alger, 2011, p 22. 

 .91، مرجع سبق ذكره، ص خرونآو  حنيفة بن ربيع 2
3 Mohamed Bouhadida, Comptabilité Financière Algérienne, Clic éditions, Alger, 2013, p 79. 
4 Bernard Apothéloz et autres, Maîtriser l’information comptable, Presses Polytechniques et universitaires romandes, Volume 2, Italie, 2008, p 108. 

 .79، مرجع سبق ذكره، ص لجريدة الرسمية، ا7111جويلية  76الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية، قرار مؤرخ في  5
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مكملات الإعلام الضرورية لحسن فهم الميزانية وحساب النتائج، وجدول سيولة الخزينة وجدول تغير الأموال  -

 الخاصة؛

المعلومات التي تخص الكيانات المشاركة، والمؤسسات المشتركة، والفروع أو الشركة الأم وكذلك المعاملات التي  -

مسيريها: طبيعة العلاقات، نمط المعاملة، حجم ومبلغ المعاملات، سياسة تتم عند الاقتضاء مع هذه الكيانات أو 

 تحديد الأسعار التي تخص هذه المعاملات؛

 المعلومات ذات الطابع العام أو التي تعني بعض العمليات الخاصة الضرورية للحصول على صورة وافية. -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 المحور الثاني

دراسة الصنف الثالث، حسابات المخزونات 

 والمنتجات قيد التنفيذ
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 حسابات المخزونات والمنتوجات قيد التنفيذ ،دراسة الصنف الثالثالمحور الثاني: 

  تعريف المخزونات:. 1

 :1( من النظام المحاسبي المالي على أنها تمثل أصولا3-321تعرف المخزونات وفقا للمادة )

 يمتلكها الكيان وتكون موجهة للبيع في إطار الاستغلال الجاري؛ -

 بقصد مماثل؛ الإنتاجهي قيد  -

 هي مواد ولوازم موجهة للاستهلاك خلال عملية الإنتاج أو تقديم الخدمات؛ -

 تتكون المخزونات في إطار عملية تقديم خدمات هي كلفة الخدمات التي لم يقم الكيان بعد باحتساب المنتوجا -

 المناسبة له.

يتم تصنيف أصل في شكل مخزونات )أصول جارية( أو في شكل تثبيتات )أصول غير جارية( ليس على 

 أساس نوع الأصل بل تبعا لوجهته أو استعماله في إطار نشاط الكيان.

  تصنيف المخزونات:. 2

 أخذ النظام المحاسبي على العموم معيارين في تصنيف المخزونات:

  ؛مني لدورة الإنتاج )التموينات، قيد الإنتاج، الإنتاج المخزن، البضائع المعاد بيعها على حالها(الترتيب الز  -

 طبيعة الأصل المخزن الذي يكون موضوع تقسيم ضمن كل مؤسسة حسب احتياجاتها الداخلية للتسيير. -

 ما يلي:الحسابات ك أما من حيث المستوى المحاسبي المتعلق بطبيعة الحسابات، فنأخذ بمبدأ الفصل بين

هي مجمل السلع التي اشترتها المؤسسة من أجل إعادة بيعها على حالها دون  (:03مخزونات البضائع )الحساب  -

 .2إجراء أي تحويل أو تغيير عليها

من أجل تحويلها، والتي تدخل ضمن  هي المواد الأولية والتوريدات المشتراة(: 01المواد الأولية واللوازم )الحساب  -

 ذا النوع من المخزون يميز المؤسسات الإنتاجية، ويضم هذا الحساب:ه، و 3تكوين المنتجات المعالجة أو المصنوعة

                                                             
 .31-32، مرجع سبق ذكره، ص ص ، الجريدة الرسمية2002جويلية  22الديمقراطية الشعبية، قرار مؤرخ في  الجمهورية الجزائرية 1

  2 عاشور كتوش، مرجع سبق ذكره، ص 322.
  .311، ص 2032، الأوراق الزرقاء الدولية، الجزائر، تمارين وتطبيقات محلولة SCF المحاسبة المعمقة وفقخضر علاوي، ل 3
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  :هي المواد الموجهة للتحويل فتشكل المنتج النهائي مثلا: الخشب في صناعة المواد الأولية أو المواد الخام

 صناعة الألبسة والجلد في صناعة الأحذية.الأثاث، القماش في 

 :هي عناصر تساعد في عملية التحويل، أو تدخل في عملية التحويل ذاتها: كالغراء والمسامير بالنسبة  اللوازم

 .1لصناعة الأثاث، الخيط والأزرار في صناعة الألبسة

التصنيع أو الاستغلال دون أن تدخل هي مواد تساهم في عمليات المعالجة أو  (:02التموينات الأخرى )الحساب  -

 : 3، ويتفرع إلى2أو المصنعة في تكوين المنتجات المعالجة

  هي المواد التي تستهلك مباشرة بعد استعمالها كمواد التنظيف  (:021مواد قابلة للاستهلاك )الحساب

 وزيوت التشحيم لوسائل نقل المؤسسة...إلخ.

  ي اللوازم الموجهة مباشرة للاستهلاك )غير المستعادة( كالأدوات ه (:022لوازم قابلة للاستهلاك )الحساب

التي تستعملها مؤسسات الطيران )كؤوس، ملاعق...إلخ(، ومختلف اللوازم التي تستعملها الإدارات كأوراق 

 .مثلا الطباعة

  ااستعمالهالمستهلكة مباشرة بمجرد يضم الأغلفة غير القابلة للاسترجاع أي (: 023الأغلفة )الحساب . 

يضم هذا الحساب السلع التي بلغت مرحلة معينة من الإنتاج حيث تخزن  (:00سلع قيد الإنتاج )الحساب  -

بتكلفة مستوى إنتاجها، ويعبر هذا عن مبدأ استمرارية النشاط ومبدأ استقلالية الدورات المالية في تحميل 

 :4التكاليف، ويتفرع إلى

  هي السلع التي ما تزال في حالة إنتاج ولم تكتمل بعد. (:001المنتجات قيد الإنجاز )الحساب 

  هي الأشغال التي ما تزال قيد الإنجاز ولم تكتمل بعد.(: 003أشغال قيد الإنجاز )الحساب 

هناك خدمات لم تستكمل بعد خاصة في المؤسسات الخدمية التي تؤدي  (:03خدمات قيد الإنجاز )الحساب  -

عاب، وعادة ما يكون هذا النشاط لدى مكاتب الدراسات التي تقوم بالتهيئة العمرانية خدمات للكيانات مقابل أت

 :5إلىويتفرع هذا الحساب  ومكاتب الإعلام الآلي التي تنتج برامج المعلوماتية،

                                                             
 .301 مرجع سبق ذكره، ص حنيفة بن ربيع،1

  2 عبد الرحمن عطية، مرجع سبق ذكره، ص 11.
 .311، ص مرجع سبق ذكرهلخضر علاوي،  3

 4 المرجع نفسه، ص 311.
 .301، ص 2032، ديوان المطبوعات الجامعية، الجزائر، دروس في المحاسبة المعمقة حسب النظام المحاسبي الماليبلخير بكاري،  5
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  ويقصد بها الدراسات التي صرفت فيها نفقات ولم تكتمل في نهاية  :)031الحساب  (الإنجازدراسات قيد

 الدورة المحاسبية للكيان مثل المخططات حسب درجة تقدمها.

  مثلا نقل البضائع للغير، وتكون بكميات كبيرة حتى أن دورة  (:033)الحساب  الإنجاز خدمات قيد

 مة، فتدرج ضمن هذا الحساب.محاسبية واحدة لا تكفيها ولا يمكن أيضا فوترة جزء من الخد

يوجه الإنتاج المصنع إلى البيع، وفي حالات قد يوجه إلى المخازن في صفة (: 03المخزونات من المنتجات )الحساب  -

 :2، يتفرع هذا الحساب إلى1منتجات مخزنة بتكلفة الإنتاج

  ا المؤسسة ووصلتوهي تعبر عن المنتجات النصف مصنعة، التي أنشأته (:031منتجات وسيطة )الحساب 

 إلى مرحلة معينة من التصنيع أو التحويل بحيث يجب إجراء عمليات تحويلية مقبلة عليها.

  أي منتجات تامة الصنع، أنشأتها المؤسسة بهدف بيعها أو توريدها  (:033منتجات مصنعة )الحساب

 على أساس منتجات قابلة للاستعمال النهائي.

 وهي مجمل الرواسب في أي طبيعة كانت (:033سترجعة )الحساب المنتجات المتبقية أو المواد الم. 

عينية )معدات مثلا(،  هي العناصر الناتجة عن تفكيك تثبيتات (:03المخزونات المتأتية من التثبيتات )الحساب  -

وبهذا تحولت طبيعتها من أصول عينية ثابتة إلى مخزون سيتم استهلاكه في عمليات الإنتاج والاستغلال. ويجعل 

 .3هذا الحساب مدينا بجعل حساب التثبيت المعني دائنا

لا  (، ولكناسميا) هي المخزونات التي تمتلكها المؤسسة بالصفة القانونية(: 03المخزونات في الخارج )الحساب  -

 .4تحوزها ماديا في مخازنها عند إقفال السنة المالية

قيمة المخزونات المشتراة من قبل المؤسسة بهدف إعادة  12: يمثل الحساب (03المشتريات المخزنة )الحساب  -

زونات المشتراة لمخبيعها على حالها أو استهلاكها في عملية التصنيع أو الاستغلال. ويفتح هذا الحساب فقط في حالة ا

من قبل المؤسسة جاهزة من خارجها، والتي سبق تعريفها، كما يفتح له حسابات فرعية تتلاءم وطبيعة المخزونات 

المشتراة، فهو حساب وسيط، ومؤشر محاسبي يدل على قيمة المشتريات خلال الفترة بما فيها مصاريفها. ويتفرع 

 هذا الحساب إلى:

 /البضائع مخزنة(: مشتريات البضائع 120ح( 

                                                             
  1 لخضر علاوي، مرجع سبق ذكره، ص 310.

 .322عاشور كتوش، مرجع سبق ذكره، ص  2
 .31- 31عبد الرحمن عطية، مرجع سبق ذكره، ص ص  3

  4 علاوي لخضر، مرجع سبق ذكره، ص 310.
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 بيع البضاعة تخزين شراء بضاعة

 بيع بأجل

 البيع نقدا

 تحصيل
 نقدية

 /مشتريات المواد الأولية واللوازم )مواد أولية ولوازم مخزنة(123ح : 

 /مشتريات التموينات الأخرى )تموينات أخرى مخزنة(122ح : 

يفتح حساب خاص بالمؤونات، ويعالج  (:03خسائر القيمة عن المخزونات والمنتوجات قيد التنفيذ )الحساب  -

بارا لتدني أو انخفاض قيمة المخزونات من أي طبيعة كانت في نهاية السنة ، وذلك اعت11على أساس حساب 

 .1المالية

 :عملية الشراء، البيع والإنتاج للمخزوناتالتسجيل المحاسبي ل. 0

راء رة المخزون بشتختلف دورة المخزون تبعا لطبيعة نشاط المؤسسة، ففي المؤسسة التجارية تبدأ دو  

ليتم تخزينها إلى أن يتم بيعها لاحقا سواء كان البيع نقدا أو بأجل، هذا الأخير يتم تحصيل قيمته لاحقا البضاعة 

، حيث أن دورة المخزون تبدأ بالنقدية تبدأ دورة مخزون أخرى من الزبائن، ليتم شراء البضاعة مرة أخرى وبذلك 

 :هذا ما يوضحه الشكل التاليو  .وتنتهي بها

 لمخزون في مؤسسة تجارية: دورة ا0 شكل رقم

    

 

 

 

الجزء الأول، الطبعة  ،IAS/IFRSة الواضح في المحاسبة المالية وفق المعايير الدوليحنيفة بن ربيع، المصدر: 

 .301ص ، 2033منشورات كليك، الجزائر،  ،الثانية

اية والتي تخزن في المخازن إلى غالمواد الأولية واللوازم، أما في المؤسسة الإنتاجية تبدأ دورة المخزون بشراء 

إخراجها في عملية الإنتاج، ليتم معالجتها للحصول على منتجات تامة، والتي بدورها يتم بيعها نقدا أو بأجل، وفي 

مثيل يمكن توهكذا ندخل في دورة مخزون أخرى، و . بيعات من الزبائن لاحقايتم تحصيل قيمة المبأجل حالة البيع 

 كالآتي:في هذه الحالة دورة المخزون 

 

                                                             
  1 عاشور كتوش، مرجع سبق ذكره، ص ص 310-321.
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 : دورة المخزون في مؤسسة إنتاجية3شكل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الأول، الطبعة  ء، الجزIAS/IFRSالدولية الواضح في المحاسبة المالية وفق المعايير حنيفة بن ربيع،  المصدر:

 .301ص  ،2033 الثانية، منشورات كليك، الجزائر،

يكون التسجيل المحاسبي للمخزونات تبعا لطبيعة نشاط المؤسسة، وينحصر في نظامين رئيسيين، حيث 

 :1يمكن استخدام أحدهما بقرار من مدير المؤسسة

تتطلب هذه الطريقة متابعة حركة المخزون بشكل مستمر خلال الدورة من  )المستمر(: نظام الجرد الدائم -

لبنود المخزون في الدفاتر المحاسبية بمجرد حدوثه، مما يسمح بتحديد تكلفة المخزونات ثبات أي تدفق إخلال 

دم هذه الطريقة في المؤسسات التي تتميز مبيعاتها بتكلفة مرتفعة خالصادرة وأرصدتها عند أي لحظة زمنية، وتست

 جهزة المعمرة كالثلاجات،نسبيا، ويكون عدد عمليات البيع كل يوم محدود، وهذه حالة المؤسسات التي تبيع الأ 

 ...إلخ.التلفزيون أو السيارات 

م إثبات يتخزون. وبالتالي لا لا تتطلب هذه الطريقة متابعة مستمرة لحركة الم نظام الجرد المتناوب )الدوري(: -

( لا تستخدم أبدا في 1أي تدفق للمخزون في الدفاتر المحاسبية خلال الدورة، وعليه فإن حسابات المجموعة )

                                                             
 أنظر:  لمزيد من الاطلاع1

 .302 بن ربيع، مرجع سبق ذكره، ص حنيفة    

 .301، ص 2020، الجزائر،AhphaDoc، المحاسبة المالية دروس مدعمة بأمثلة محلولةبلال كيموش،     

 عملية تحويل إخراج من المخازن  تخزين شراء مواد أولية ولوازم

 منتج وسيط

منتج إخراج 

 وسيط

 عملية تحويل

 على الحساب بيع إخراج منتج تام تخزين منتج تام

 نقدا تحصيل

 نقدية
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، وتستخدم فقط في بدايتها ونهايتها، مما يتطلب الانتظار إلى نهاية 12ح/التسجيل المحاسبي خلال الدورة باستثناء 

رد المادي، وهو النظام الأكثر تداولا، إذ يناسب المؤسسات التي تبيع الدورة لمعرفة رصيد المخزون بعد القيام بالج

بضائع متنوعة ومتعددة، كما يكون سعر الوحدة فيها منخفضا، وهذه حالة مؤسسات بيع المواد الغذائية أو 

ليوم االصيدليات مثلا، فقد تبيع المؤسسة لزبون واحد عدة أنواع من البضائع، وباعتبار هذه العملية تتكرر في 

عدة مرات فلا يعقل أن نرجع للسجلات في كل مرة لمعرفة وتسجيل تكلفة كل وحدة مباعة، لهذا عادة ما ينتظر 

 حتى نهاية الدورة المحاسبية لتحديد تكلفة البضاعة المباعة. 

وسوف نتطرق فيما يلي للتسجيل المحاسبي للمخزونات عبر عمليات الشراء والبيع والإنتاج تبعا لنظام 

 جرد الدائم والمتناوب.ال

 التسجيل المحاسبي لعملية الشراء: . 1.0

 :1عند الشراء على الحساب يمر التسجيل المحاسبي بثلاث مراحل

لتسجيل والتي تمثل سند إثبات، ويتم ا ،الفاتورة من المورد ستلاماويتم فيها  الملكية(: نتقالاالمرحلة القانونية ) -

موردو المخزونات " 103ح/"مشتريات مخزنة" مدينا بتكلفة الشراء مقابل جعل  12ح/المحاسبي فيها بجعل 

 دائنا.  "والخدمات

ستلام أداة إثبات لهذه العملية. وتسجل وهي مرحلة استلام المخزون فعلا، ويعتبر وصل الا  المرحلة الفعلية: -

"مواد  13ح/"مخزونات بضائع" أو  10ح/"مشتريات مخزنة" بجعله دائنا، ويقابله في الجانب المدين  12/حبترصيد 

"تموينات أخرى" وذلك حسب نوع المشتريات هذا في الجرد الدائم. أما في حالة الجرد  12ح/أولية ولوازم" أو 

 المتناوب فلا يتم تسجيل عملية الاستلام.

"الصندوق" إذا تم التسديد نقدا،  31ح/ ، مقابل الجانب الدائن من 103ح/صيد تسجل بتر  مرحلة التسديد: -

 أوراق دفع" إذا تم ذلك بأوراق تجارية.–"المودون  101ح/ "البنك" أو  332ح/ أو 

وفي حالة المشتريات غير القابلة للتخزين كالكهرباء والغاز والماء يتم تسجيلها على مرحلتين فقط، حيث يتم 

، 103ح/مدينا مقابل الجانب الدائن من  "مشتريات غير مخزنة من المواد والتوريدات" 201ح/جعل  في البداية

 .1012ح/أو  332ح/أو  31ح/مقابل الجانب الدائن من  103ح/وعند التسديد يتم ترصيد 

                                                             
 .12، ص 2031، النشر الجامعي الجديد، الجزائر، المحاسبة المالية وفق النظام المحاسبي الماليأحمد يقور، صادق صفيح،  1
 .312ذكره، ص  بلال كيموش، مرجع سبق 2
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  التسجيل المحاسبي لعملية البيع:. 2.0

 :1بثلاث مراحل عند البيع على الحساب يمر التسجيل المحاسبي لعملية البيع

"الزبائن"  133ح/ وهي مرحلة تسليم الفاتورة، ويتم تسجيل العملية بجعل  الملكية(: انتقالالمرحلة القانونية ) -

"مبيعات المنتجات  103ح/ "مبيعات البضائع" أو  100ح/ مدينا بقيمة المبلغ المستحق على الزبون مقابل جعل 

عر البيع حسب "مبيعات المنتجات المتبقية" دائنا بس 101ح/ "مبيعات المنتجات الوسيطة" أو  102ح/ التامة" أو 

 الحالة.

وهي مرحلة تسليم المخزون المباع وإعداد وصل التسليم، وتسجل في حالة الجرد الدائم بجعل المرحلة الفعلية:  -

"تغير  121ح/ "التموينات الأخرى" أو  202ح/ "المواد الأولية" أو  203ح/ "مشتريات البضاعة المبيعة" أو  200ح/ 

ولا يتم  على الترتيب دائنا. 13ح/ أو  12ح/أو  13ح/ أو  10ح/  أما الحسابات، المخزونات من المنتجات" مدينا

 التسجيل في حالة الجرد المتناوب، ويسجل تسليم المبيعات بالتكلفة.

أوراق  –"الزبائن  131أو  31ح/ أو  332ح/ وجعله دائنا مقابل  133ح/ تسجل العملية بترصيد  مرحلة القبض: -

 طريقة القبض.القبض"، وذلك وفقا ل

 وسنتطرق في المثال التالي إلى عملية الشراء والبيع في مؤسسة تجارية. 

 بالعمليات التالية: ةجهزة الكهرو مززليقامت مؤسسة الحياة لبيع الأ  :1 مثال

 10.000دج و 20.000بقيمة  ثلاجات 30وتلفاز  20تضمنت )×( : استلمت فاتورة من المورد 01/01/2031بتاريخ  -

 دج على التوالي.

 )×(.: استلمت المشتريات من المورد 03/01/2031بتاريخ  -

 بشيك بنكي.)×( : تسديد فاتورة الشراء للمورد 02/01/2031بتاريخ  -

( بهامش ربح قدره y، وأرسلت فاتورة للزبون )ثلاجاتها من العتبضانصف : باعت المؤسسة 20/01/2031بتاريخ  -

 من تكلفة شرائها. % 10

 (.yبيعات للزبون )الم: تسليم 10/01/2031بتاريخ  -

 .بشيك بنكي( y: تحصيل قيمة المبيعات من الزبون )02/02/2031بتاريخ  -

 تسجيل العمليات السابقة في دفتر اليومية.المطلوب: 

                                                             
 .312 – 311المرجع نفسه، ص ص 1



2 لعامةد. أحلام بلقاسم كحلولي                                                                    مطبوعة في المحاسبة ا  

 

29 
 

 الحل:

 :التسجيل المحاسبي بافتراض أن الجرد الدائم هو المطبق

  1/1/2031   

120  

1033 

 (30×10.000+20×20.000)ائع مخزنة بض

 (xالمورد )                               

 -فاتورة رقم...-

3.200.000  

3.200.000 

  3/1/2031   

10  

120 

 ونات بضاعة مخز 

          ضائع مخزنة ب                              

 -وصل استلام رقم...-

3.200.000  

3.200.000 

  2/1/2031   

1033  

332 

 (xالمورد )

 البنك                              

 -شيك بنكي رقم... -

3.200.000  

3.200.000 

 

  20/1/2031   

1333  

100 

 (y( )200.000×3,1الزبون )

 المبيعات من البضائع                               

 -فاتورة رقم...-

220.000  

220.000 

 

  10/1/2031   

200  

10 

 (10.000×3) البضائع المباعةمشتريات 

 المخزونات من البضائع                               

 -وصل تسليم رقم... -

200.000  

200.000 

  2/2/2031   

332  

1333 

 البنك

 (yالزبون )                                

 -شيك بنكي رقم...-

220.000  

220.000 

وبتاريخ  03/01/2031المتناوب هو المطبق فإن العمليات التالية لا تسجل: بتاريخ إذا كان نظام الجرد أما 

10/01/2031. 
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 التسجيل المحاسبي لعملية الإنتاج:. 0.0

يطة الأخرى أو المنتجات الوس تقوم المؤسسة الإنتاجية بإخراج مختلف المواد الأولية أو اللوازم أو التموينات

 :1من المخازن إلى ورشات التصنيع لغرض تحويلها، حيث تمر العملية بمرحلتين

خروج مخزونات المواد الأولية أو اللوازم أو التموينات الأخرى على أساس تكلفة تخزينها إلى ورشات  المرحلة الأولى:

 13ح/مدينا مقابل الجانب الدائن من  202ح/أو  203/حالتصنيع، وتسجل محاسبيا في إطار الجرد الدائم بجعل 

 على الترتيب. 12ح/أو 

 دخول المخزونات من المنتجات إلى مخازن المؤسسة على أساس سند الاستلام. المرحلة الثانية:

يتم تخزين المنتجات في هذه المرحلة على أساس تكلفة الإنتاج المحددة في المحاسبة التحليلية، والتي تتضمن 

تكلفة شراء المواد الأولية المستعملة مضافا إليها أعباء الإنتاج، وتسجل هذه العملية في إطار الجرد الدائم بجعل 

 .121ح/مدينا مقابل الجانب الدائن من  13ح/الحساب الفرعي المناسب من 

بيا المنتجات لا تسجل محاس إن عمليات استهلاك المواد الأولية أو اللوازم أو التموينات الأخرى، وكذا إنتاج ملاحظة:

 .2...( لا تسجل خلال السنة في الجرد المتناوب13، 10ذلك لأن حسابات المخزون )

 وسنتطرق في المثال التالي إلى عملية الشراء، الإنتاج والبيع في مؤسسة إنتاجية. 

 بالعمليات التالية:لصنع الأثاث المززلي قامت مؤسسة الحياة  :2 مثال

المكعب دج للمتر  100من الخشب بقيمة  1م 100( تضمنت xفاتورة من المورد ) : استلمت01/01/2031بتاريخ  -

 300.000دج ولوازم مكتب بقيمة  10.000دج للمتر، مواد تنظيف بقيمة  330بقيمة  قماشم من ال 200والواحد 

 دج.

 (.x: استلمت المشتريات من المورد )03/01/2031بتاريخ  -

 ( بشيك بنكي.x: تسديد فاتورة الشراء للمورد )01/01/2031بتاريخ  -

                                                             
 .332لخضر علاوي، مرجع سبق ذكره، ص  1
 .31عبد الرحمن عطية، مرجع سبق ذكره، ص  2
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م من القماش  30 لصنع الأريكة الواحدة ، استعملتأريكة 01تصنيع قامت المؤسسة ب: 30/01/2031بتاريخ  -

 ة بقايا خشبأنتجت العملي وقددج.  3.000قدرت بقيمة  إنتاج أخرى إضافة إلى تكاليف من الخشب.  1م 30,و

 .دج 300يمكن استرجاعه بقيمة 

، دج للأريكة الواحدة 10.000بقيمة  أريكة 20 ( تضمنتy: أرسلت المؤسسة فاتورة للزبون )32/01/2031بتاريخ  -

 دج. 100بقيمة نصف بقايا الخشب و 

 (.y: تسليم المبيعات للزبون )10/01/2031بتاريخ  -

 .نقدا( yالزبون ) قيمة المبيعات منربع : تحصيل 02/02/2031بتاريخ  -

 تسجيل العمليات السابقة في دفتر اليومية. المطلوب:

 الحل:

 :التسجيل المحاسبي بافتراض أن نظام الجرد الدائم هو المطبق

  1/1/2031   

1233 

1232 

1223 

1222 

 

 

 

 

1033 

 (100×100) مواد أولية ولوازم مخزنة )خشب(

 (330×200) (مواد أولية ولوازم مخزنة )قماش

 مواد قابلة للاستهلاك مخزنة )مواد تنظيف(

 لوازم قابلة للاستهلاك )لوازم مكتب(

 (xالمورد )                             

 -فاتورة رقم...-

320.000 

10.000 

10.000 

300.000 

 

 

 

 

220.000 

 

  3/1/2031   

133 

132 

123 

122 

 

 

 

 

1233 

1232 

1223 

1222 

 مواد أولية ولوازم )خشب(

 (مواد أولية ولوازم )قماش

 مواد تنظيف

 لوازم مكتب

 مواد أولية ولوازم مخزنة )خشب(                

 (مخزنة )قماش مواد أولية ولوازم                

 مواد قابلة للاستهلاك مخزنة )مواد تنظيف(                

 لوازم قابلة للاستهلاك )لوازم مكتب(                

320.000 

10.000 

10.000 

300.000 

 

 

 

 

320.000 

10.000 

10.000 

300.000 
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 استلام رقم...وصل -

  1/1/2031   

1033  

332 

 (xالمورد )

 البنك                              

 -شيك بنكي رقم... -

220.000  

220.000 

 

  30/1/2031   

2033 

2032 

 

 

133 

132 

 (100×0,3×10) مواد أولية )خشب(

 (330×30×10) (مواد أولية )قماش

 مواد أولية ولوازم )خشب(                           

 (ولوازم )قماشمواد أولية                            

 -وصل تسليم...-

1.300 

13.000 

 

 

1.300 

13.000 

 

  30/1/2031   

133 

132 

 

 

121 

 )أرائك( منتجات مصنعة

 منتجات متبقية ومواد مسترجعة

 تغير المخزونات من المنتجات                           

 -رقم... وصل استلام -

31.300 

300 

 

 

33.000 

 

  32/1/2031   

1333  

103 

101 

 

 (yالزبون )

 المبيعات من المنتجات التامة                          

 المبيعات من المنتجات المتبقية                          

 -بنكي رقم...شيك -

200.100  

200.000 

100 

  10/1/2031   

121  

133 

132 

 تغير المخزونات من المنتجات

 )الأرائك( المنتجات المصنعة                             

 المنتجات المتبقية                             

 -وصل تسليم رقم... -

12.321,11  

12.111,11 

230 

 

  2/2/2031   

31  

1333 

 (1÷200.100الصندوق )

 (yالزبون )                            

 -تحصيل قيمة المبيعات نقدا-

330.300  

330.300 

  = دج. 11.300=  13.000+1.300تكلفة المواد المستهلكة 
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  خرى + مصاريف الإنتاج الأ  هلكةالأولية المست= تكلفة المواد  إنتاج الأرائكتكلفة. 

 .دج 31.300=  11.300+3.000=                          

  دج 200.000=  10.000×20= )الأرائك(سعر بيع المنتجات التامة. 

 دج 12.111,11= 20×( 10÷31.300) ( =رائكالمباعة )الأ  التامة تكلفة المنتجات. 

، 30/01/2031، 03/01/2031كان الجرد المتناوب هو المطبق فإن العمليات الآتية لا تسجل: في حالة 

10/01/2031. 

 (:Taxe sur la valeur ajoutéeالمعالجة المحاسبية للرسم على القيمة المضافة ). 3

 تعريف الرسم على القيمة المضافة:. 1.3

م، ى المبيعات خارج الرسليمثل الرسم على القيمة المضافة ضريبة غير مباشرة على رقم الأعمال تحسب ع

، كان ذلك لتفادي الخضوع المتعدد 3131(، وذلك في سنة Maurice Laureأوجدها هو الفرنس ي ) ويعتبر أول من

نتاج والتوزيع. وقد بدأت المؤسسات الجزائرية في تطبيق النظام لرسوم الاستهلاك في مختلف مراحل الاستيراد، الإ 

جمالي على لرسم الوحيد الإ اعويض ، ومن بين التغييرات التي أحدثتها، ت3112الضريبي الجديد ابتداء من سنة 

( بالرسم على القيمة المضافة، وذلك TUGP/Sجمالي على تأدية الخدمات )( والرسم الوحيد الإ T.U.G.Pالمنتجات )

 .1معمول به على المستوى الدولي و ما هتقريبا لنظامنا الضريبي مع 

 خصائص الرسم على القيمة المضافة:. 2.3

 المضافة بالخصائص التالية:يتميز الرسم على القيمة 

لكن من و  ضريبة غير مباشرة، حيث تدفع ليس بصفة مباشرة من المستهلك النهائي الذي يعتبر المدين الحقيقي، -

 المؤسسة التي هي المدين الشرعي الذي يضمن إنتاج وتوزيع السلع والخدمات؛

 و الخدمة؛ج أتضريبة قيمية، لكونها تحسب بتطبيق معدل نسبي على قيمة المن -

 ضريبة بسيطة، نظرا لقلة المعدلات المستعملة؛ -

                                                             
 .321 حنيفة بن ربيع، مرجع سبق ذكره، ص1
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بها السلعة أو الخدمة إلى غاية وصولها تمر ضريبة عامة على المنتجات والخدمات، لأنها تمس كل المراحل التي  -

 للمستهلك النهائي؛

بلة د خصم الرسوم القاتسدد بطريقة مجزأة في كل مرحلة، نظرا لأن الخاضعين لها يدفعون الرسوم المطابقة بع -

 ؛1للاسترجاع منها المبينة في فواتير المشتريات

كل زبون عند دفعه لقيمة الفاتورة، يكون قد دفع الرسم على القيمة المضافة، غير أن المتحمل الأخير هو المستهلك  -

 النهائي؛

تسديد رسم من الزبائن، ويقوم بكل مورد يفوتر الرسم على القيمة المضافة مع قيمة المبيعات، فيقوم بتحصيل ال -

الفرق بين الرسم المحصل على المبيعات والرسم المسترجع على المشتريات، أي أن المورد هو وسيط بين المستهلك 

 ومصلحة الضرائب.

يتم حساب الرسم على القيمة المضافة بالاعتماد على معدلات ثابتة خضعت عدة مرات للتغيير منذ دخول 

، وهما 2032حتى نهاية  2003ث لسنة لومنا هذا، واستقرت على معدلين من السداس ي الثايى لإالجبائي  الإصلاح

 %31أصبح يطبق المعدل العادي  2031. أما ابتداء من بداية سنة %1والمعدل المخفض  %31المعدل العادي 

 .2%1والمعدل المخفض 

 التسجيل المحاسبي للرسم على القيمة المضافة: . 0.3

ثم  الاسترجاعتمر عملية التسجيل المحاسبي للرسم على القيمة المضافة بأربع مراحل: الشراء، البيع، 

 التسديد:

قابل للاسترجاع، يدخل الأصل  TVAفي حالة شراء المخزونات أو الخدمات أو التثبيتات مع  مرحلة الشراء:. 1.0.3

 11322ح/ة الضرائب، يسجل في الجانب المدين من فيعتبر كحق اتجاه مصلح TVAللمؤسسة بتكلفة الشراء، أما 

 "TVA  11322ح/على السلع والخدمات" بالنسبة لمشتريات السلع والخدمات أو الجانب المدين من  "TVA  على

 ت.التثبيتات" بالنسبة لمشتريات التثبيتا

                                                             
 لمزيد من الاطلاع أنظر: 1

 . 323، ص 2031ء الدولية، الجزائر، ، الصفحات البيضاجباية المؤسسة دروس مع أسئلة وتمارين محلولةلطفي شعباني،    

 .22، ص 2031، ديوان المطبوعات الجامعية، الجزائر، التقنيات الجبائية مع تمارين محلولةحميد بوزيدة،    
 .321لطفي شعباني، مرجع سبق ذكره، ص  2
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، فيعتبرها دينا TVAصل قيمة عند بيع المخزونات أو الخدمات أو التثبيتات، فإن المورد سيح البيع: . مرحلة2.0.3

 .1محصلة على المبيعات" TVA" 1131ح/ عليه اتجاه مصلحة الضرائب، لذلك يسجلها في الجانب الدائن من 

 عند المورد: مبيعات المخزونات عند الزبون: مشتريات المخزونات

 مشتريات مخزنة 12...ح/من 

 مسترجعة على السلع والخدمات TVA 11322ح/من 

 موردو المخزونات والخدمات 103ح/إلى                

 زبائن 133ح/من 

 مبيعات  10...ح/إلى              

 محصلة على المبيعات TVA 1131ح/إلى              

 (TVA: 31%قامت مؤسسة النور بالعمليات التالية: ) 2031خلال سنة  :0 مثال

 دج. 300.000 بقيمة( xمن المورد )شراء بضاعة : 3/01/2031بتاريخ  -

 دج. 320.000دج، تكلفتها  330.000بقيمة ( xإلى الزبون ) بيع بضاعة: 1/01/2031بتاريخ  -

 دج. 330.000دج، تكلفتها  200.000بقيمة  (yإلى الزبون ) بيع منتجات تامة: 1/03/2031بتاريخ  -

 تسجيل العمليات السابقة في دفتر اليومية. المطلوب:

 الحل:

 :أن الجرد الدائم هو المطبق بافتراضالتسجيل المحاسبي 

  3/1/2031   

120 

11322 
 

103 

 بضائع مخزنة

TVA ( 31×300.000مسترجعة على السلع والخدمات%) 

 موردو المخزونات والخدمات                           

 -فاتورة رقم...-

300.000 

31.000 

 

 

331.000 

  3/1/2031   

                                                             
 .311- 311ص  بن ربيع، مرجع سبق ذكره، ص حنيفة 1
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10 
120 

 مخزونات بضائع

 بضائع مخزنة                           

 -وصل استلام رقم...-

300.000  

300.000 

  1/1/2031   

133 
100 

1131 

 الزبائن

 المبيعات من البضائع                   

TVA محصلة على المبيعات 

 -فاتورة رقم...-

312.300 
330.000 

22.300 

  1/1/2031   

200 
10 

 مشتريات البضائع المبيعة

 مخزونات بضائع                        

 -وصل تسليم رقم...-

320.000 
320.000 

 
 1/3/2031 

 
 

133 
103 

1131 

 الزبائن

 المبيعات من المنتجات المصنعة                     

TVA                               محصلة على المبيعات 

 -فاتورة رقم...-

212.000 
200.000 

12.000 

 
 1/3/2031 

 
 

121 
133 

 تغير المخزونات من المنتجات

 منتجات مصنعة                        

 -وصل تسليم رقم...-

330.000 
330.000 

المحصلة على  TVAالمسترجعة على المشتريات من  TVA اقتطاع بالاسترجاعنقصد : الاسترجاعمرحلة . 0.0.3

المبيعات خلال نفس الفترة، ولهذا تقوم المؤسسة بإعداد التصريح بالرسم على القيمة المضافة في السلسلة رقم 

30 (G50 ويتم إيداع التصريح على مستوى الإدارة الجبائية التي يتبع لها مقر المؤسسة، وذلك خلال ،)يوما  20

 مثلا تصريح شهر ن على النحو التالي: يضمبالتصريح، حيث  الأولى التي تلي نهاية عمليات الشهر المعني
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 البيان رقم الحساب

113.1 TVA محصلة على المبيعات 

113.22 - TVA مسترجعة على التثبيتات 

113.22 - TVA مسترجعة على السلع والخدمات 

113.21 - TVA (3-تسبيق شهر )ن 

 الفرق 

 الفرق تتمثل في:ويمكن التمييز بين ثلاث حالات لهذا 

القابل للاسترجاع  TVAالمحصلة على المبيعات تساوي قيمة  TVAحيث أن قيمة  الحالة الأولى )الفرق معدوم(: -

على المشتريات، فلا يبقى للمؤسسة لا حق ولا دين اتجاه مصلحة الضرائب، وبالتالي في هذه الحالة لا تدفع 

في الجانب المدين مقابل  113.1المؤسسة أي مبلغ، ويسجل التصريح محاسبيا بجعل مجموع المبلغ الدائن لحساب 

 بين.دائنا بمجموعه، فيرصد الحسا 113.2ح/...جعل 

إذا كان الفرق سالبا يدل على وجود تسبيق للرسم على القيمة المضافة، أي الحالة الثانية )الفرق السالب(:  -

المحصلة في التصريح اللاحق، ويسجل التصريح محاسبيا  TVAللمؤسسة حق اتجاه مصلحة الضرائب، يقتطع من 

الفرق بين المبلغين السابقين يسجل في الجانب  بجعله دائنا، أما 113.2ح/...بجعله مدينا، و 113.1ح/بترصيد 

 تسبيق على الرسم على القيمة المضافة. 113.21ح/المدين من 

إذا كان الفرق موجب، ففي هذه الحالة يجب على المؤسسة أن تدفع مبلغ  الحالة الثالثة )الفرق الموجب(: -

 113.1ح/ ل التصريح محاسبيا بترصيد يوم من الشهر الموالي، ويسج 20الرسم الواجب دفعه في أجل أقصاه 

 الواجب الدفع. TVA 113.33ح/بجعله دائنا، أما الفرق فيجعل في  113.2ح/...بجعله مدينا، كذلك ترصيد 

كما أشرنا سابقا فإن الحالة الوحيدة التي يكون فيها التسديد لمصلحة الضرائب هي مرحلة التسديد: . 3.0.3

يوم من الشهر  20لمصلحة الضرائب، وذلك قبل  TVAوجود الفرق الموجب، فبعد إعداد التصريح يتم تسديد 
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الدائن من بجعله مدينا مقابل الجانب  113.33ح/الموالي، ويتم التسجيل المحاسبي لعملية التسديد بترصيد 

 .311ح/أو  332ح/

 ، مع العلم أن المبالغ خارج الرسم:2020تعطى لك البيانات التالية لثلاث أشهر متتالية من سنة  :3 مثال

 الوحدة: دج

 رسما فيفري  جانفي البيان

 A 233.000 300.000 100.000المبيعات من المنتجات التامة 

 B 300.000 330.000 130.000المبيعات من المنتجات التامة 

 / / 3.300.000 معدات نقلشراء 

 120.000 / / شراء معدات صناعية

 10.000 10.000 23.000 شراء مواد أولية

 .(TVA: 31%) وتسجيلها في اليومية .ارسوم فيفري ، جانفيالثلاث  لأشهرل TVAإعداد نتائج تصريح  المطلوب:

 الحل:

 :فيفري  23قبل  جانفيلشهر  TVAتصريح 

 المبالغ البيان

TVA 313.230=  %31×(300.000+233.000) محصلة على المبيعات 

TVA 32.330=  %31×23.000  مسترجعة على السلع والخدمات 

TVA 201.000=  %31×3.300.000 مسترجعة على التثبيتات 

                                                             
 .313 بن ربيع، مرجع سبق ذكره، ص حنيفة1
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TVA 33.033 - تسبيق رسم القيمة المضافة 

 تسجيل التصريح في اليومية:

   التاريخ  

1131 

11321 
 

11322 

11322 

TVA محصلة على المبيعات 

TVA  جانفيديون شهر 

TVA مسترجعة على السلع والخدمات 

       TVA مسترجعة على التثبيتات 

 -تصريح شهر جانفي-

313.230 

21.100 

 

 

32.330 

201.000 

 

 :مارس 23قبل  فيفري لشهر  TVAتصريح 

 المبالغ البيان

TVA 321.300=  %31×(330.000+300.000) محصلة على المبيعات 

TVA 31.100=  %31×10.000  مسترجعة على السلع والخدمات 

TVA  21.100 جانفيتسبيق شهر 

TVA 23.333 مستحقة الدفع 

 تسجيل التصريح في اليومية:

   التاريخ  

1131 

 

 

11322 

11321 

11333 

TVA محصلة على المبيعات 

TVA مسترجعة على السلع والخدمات 

TVA  جانفيديون شهر 

 TVA مستحقة الدفع 

 -تصريح شهر فيفري -

321.300  

31.100 

21.100 

20.100 
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   التاريخ  

11333  

332 

TVA مستحقة الدفع 

 البنك                        

 -شيك بنكي رقم... -

20.100  

20.100 

 :أفريل 23قبل  مارسلشهر  TVAصريح ت

 المبالغ البيان

TVA 323.300=  %31×(130.000+100.000) محصلة على المبيعات 

TVA 31.300=  %31×10.000  مسترجعة على السلع والخدمات 

TVA 311.100=  %31×120.000 مسترجعة على التثبيتات 

 33 الفرق 

 تسجيل التصريح في اليومية:

   التاريخ  

1131  

11322 

11322 

TVA محصلة على المبيعات 

TVA مسترجعة على السلع والخدمات 

       TVAمسترجعة على التثبيتات 

 -تصريح شهر مارس-

323.300  

31.300 

311.100 

 المعالجة المحاسبية للتسبيقات:. 3

قد يتفق المورد مع زبونه على أن يقدم هذا الأخير تسبيقا ماليا )ما يعرف بالعربون( عن طلبية شراء 

بالنسبة للمورد كالتزام مالي اتجاه زبائنه لذلك يدرج في الجانب الدائن من  محددة، حيث يعتبر هذا التسبيق

تسبيقات ودفعات مستلمة على الطلبيات"، أما بالنسبة للزبون فإن التسبيق من الحقوق - "الزبائن 131.3ح/
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وفيما يلي تسبيقات ودفعات مسددة"، -"الموردون  1013ح/ المكتسبة، لذلك يدرج مبلغه في الجانب المدين من 

 :1نستعرض مختلف العمليات المتعلقة بالتسجيل المحاسبي

 وتسجل كما يلي:. التسبيقات على عمليات الشراء: 1.3

 مرحلة الشراء: تحويل الملكية تسليم التسبيق

 تسبيقات ودفعات مسددة-الموردون  1013ح/من 

 مسترجعة على السلع والخدمات TVA 11322ح/من 

 31ح/أو  332ح/إلى                  

 مشتريات مخزنة 12...ح/من 

 مسترجعة على السلع والخدمات TVA 11322ح/من 

 تسبيقات ودفعات مسددة-الموردون  1013ح/إلى      

 موردو المخزونات والخدمات 103ح/إلى      

 وتسجل كما يلي:. التسبيقات على عمليات البيع: 2.3

 الملكيةمرحلة البيع: تحويل  استلام التسبيق

 31ح/أو  332ح/من 

 تسبيقات ودفعات مستلمة-الزبائن  1313ح/إلى          

 محصلة على المبيعات  1131TVAح/إلى          

 الزبائن 133ح/من 

 تسبيقات ودفعات مستلمة-الزبائن  1313ح/من 

 مبيعات 10...ح/إلى              

 محصلة على المبيعات TVA 1131 ح/إلى              

 قامت مؤسسة النور بالعمليات التالية: :3 مثال

شراء على طلبية  بنكي ( بشيكHTدج ) 2.000 بقيمة ( تسبيقاx)المورد  : دفعت المؤسسة إلى33/3/2031بتاريخ  -

 بضاعة.

 دج. 22.200 ة( تضمنت بضاعة بقيمx: استلمت المؤسسة فاتورة من المورد )33/3/2031بتاريخ  -

                                                             
 .331لخضر علاوي، مرجع سبق ذكره، ص 1
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 (.xالبضاعة من المورد ) استلام: 32/3/2031بتاريخ  -

على  بنكي ( بشيكHTدج ) 20.000بقيمة  تسبيقعلى ( y)الزبون المؤسسة من  تحصلت: 30/1/2031بتاريخ  -

 طلبية منتجات تامة.

(، تكلفتها yدج للزبون ) 10.000: أرسلت المؤسسة فاتورة تضمنت منتجات تامة بقيمة 33/1/2031بتاريخ  -

 دج. 30.000

 (.y: سلمت المؤسسة المنتجات التامة للزبون )20/1/2031بتاريخ  -

 .(TVA: 31%) تسجيل العمليات السابقة في دفتر اليومية المطلوب:

 الحل:

 التسجيل في دفتر اليومية:

  33/3/2031   

1013 

11322 

 

 

332 

 تسبيقات ودفعات مسددة–الموردون 

TVA مسترجعة على السلع والخدمات 

 البنك                                 

 -شيك بنكي رقم...-

2.000 

3.320 

 

 

1.320 

 

  33/3/2031   

120 

11322 

 

 

1013 

103 

 بضائع مخزنة

TVA ( 31×22.200مسترجعة على السلع والخدمات% )- 3320 

 ودفعات مسددةتسبيقات –الموردون                                 

 موردو المخزونات والخدمات                                 

 -فاتورة رقم...-

22.200 

1.312 

 

 

2.000 

22.112 

 

  32/3/2031   

10  

120 

 مخزونات البضائع

 بضائع مخزنة                                  

 -وصل استلام رقم... -

22.200  

22.200 

 

  30/1/2031   

  21.200 البنك  332
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1313 

1131 

 تسبيقات ودفعات مستلمة –الزبائن                        

 TVA                                  محصلة على المبيعات 

 -شيك بنكي رقم...-

20.000 

1.200 

 

  33/1/2031   

133 

1313 

 

 

103 

1131 

 الزبائن

 تسبيقات ودفعات مستلمة –الزبائن 

 المبيعات من المنتجات المصنعة              

TVA ( 31×10.000محصلة على المبيعات% )– 1.200 

 -فاتورة رقم... -

21.100 

20.000 

 

 

10.000 

31.100 

 

  20/1/2031   

121  

133 

 تغير المخزونات من المنتجات

 المنتجات المصنعة                                

 -وصل تسليم رقم...-

30.000  

30.000 

 

 المعالجة المحاسبية للمردودات:. 3

قد يجد أحيانا الزبون المشتريات غير مطابقة للمواصفات المتفق عليها مع مورده، بحيث قد يجد فيها عيبا 

 أو تلفا، مما يتطلب إعادتها جزئيا أو كليا، وذلك بعد تسجيلها في الدفاتر المحاسبية للزبون والمورد. وفي هذه الحالة

يكون تسجيل المردودات عكس القيود الأصلية لعمليتي الشراء والبيع، وبقيمة المردودات الفعلية، ونميز بين 

 :1مردودات المشتريات والمبيعات على النحو التالي

 تعالج المردودات بالنسبة للزبون على النحو التالي: مردودات المشتريات:. 1.3

 تحويل ملكية المردودات للمورد  تسليم المردودات للمورد

 مشتريات مخزنة 12...ح/من 

 12ح/أو  13ح/أو  10ح/إلى              

 موردو المخزونات والخدمات 103ح/من 

 مشتريات مخزنة 12...ح/إلى          

 مسترجعة على السلع والخدمات TVA 11322ح/إلى          

                                                             
 .332لخضر علاوي، مرجع سبق ذكره، ص  1
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 تعالج المردودات بالنسبة للمورد على النحو التالي: مردودات المبيعات:. 2.3

 الحصول على ملكية المردودات استلام المردودات من الزبون 

 13ح/أو  12ح/أو  13ح/أو  10ح/من 

 121ح/أو  202ح/أو  203ح/أو  200ح/إلى          

 مبيعات 10...ح/من 

 محصلة على المبيعات TVA 1131ح/من 

 الزبائن 133ح/إلى                 

 قامت مؤسسة النور بالعمليات التالية:: 3 مثال

 دج. 10.000دج، تكلفتها  320.000( تضمنت بضاعة بقيمة x: استلمت فاتورة من المورد )32/3/2031بتاريخ  -

 (.xالبضاعة من المورد ) استلام: 31/3/2031بتاريخ  -

(، xللمورد ) للمواصفات المطلوبة، لذلك تم إرجاعهاغير مطابقة البضاعة  نصف: اتضح أن 20/3/2031بتاريخ  -

 تثبت مردودات البضاعة وأرسلها لها. إشعار الذي بدوره أعد فاتورة 

 .(TVA: 31%) تسجيل العمليات السابقة في يومية كل من المورد والزبون  المطلوب:

 الحل:

 التسجيل في يومية الزبون بافتراض أن الجرد الدائم هو المطبق:

  32/3/2031   

120 

11322 

 

 

1033 

 

 

 بضائع مخزنة

TVA مسترجعة على السلع والخدمات 

 (xالمورد )

 -فاتورة رقم...-

 

320.000 

22.200 

 

 

312.200 

 

  31/3/2031   

10  

120 

 مخزونات بضائع

 بضائع مخزنة                             

320.000  

320.000 
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  -وصل استلام...- 

  20/3/2031   

120  

10 

 

 بضائع مخزنة

 مخزونات بضائع                             

 -وصل تسليم رقم...-

20.000  

20.000 

 

  20/3/2031   

1033  

120 

11322 

 (xالمورد )

 بضائع مخزنة                         

TVA مسترجعة على السلع والخدمات 

 -فاتورة إشعار رقم...-

13.100  

20.000 

33.100 

 

 التسجيل المحاسبي في يومية المورد:

  32/3/2031   

1333  

100 

1131 

 

 

 زبون 

 المبيعات من البضائع                    

                     TVA محصلة على المبيعات 

 -فاتورة رقم...-

 

312.200  

320.000 

22.200 

 

 

  31/3/2031   

200  

10 

 مشتريات البضائع المبيعة

 مخزونات البضائع                    

 -وصل تسليم...-

10.000  

10.000 

 

  20/3/2031   

10  

200 

 

 مخزونات البضائع

 مشتريات البضائع المبيعة                     

 -وصل استلام رقم... -

13.000  

13.000 

 

  20/3/2031   

100 

1131 

 

 

1333 

 المبيعات من البضائع

TVA محصلة على المبيعات 

 الزبون                       

20.000 

33.100 

 

 

13.100 
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  -فاتورة إشعار رقم...-

 المعالجة المحاسبية للتخفيضات على الأسعار:. 3

يوجد نوعان منها هما و ، عمليات الشراءتي يستفاد منها الزبائن أثناء التخفيضات من العمليات ال

 والتخفيضات المالية.التخفيضات التجارية 

 التخفيضات التجارية:. 1.3

التخفيض التجاري هو التنازل عن مبلغ معين على شكل نسبة مئوية، يحسب على المبلغ الإجمالي في 

 :1الفاتورة، ومن الأسباب التي تدفع المورد لمنح هذا التخفيض نجد

 التشجيع على شراء كميات أكبر من السلع والخدمات؛ -

 المساومة من قبل الزبائن؛المفاوضة و  -

الرغبة في التخلص من البضائع الموسمية أو البضائع التي اقترب انتهاء صلاحيتها أو البضائع القديمة بسبب ظهور  -

 ابتكارات جديدة، والتي ليس عليها إقبال؛

 وجود منافسة من قبل المتعاملين الآخرين؛ -

 ات أو مصالح معينة تربطهم بالمورد.اعتبارات شخصية كمجاملة بعض الجهات بسبب صداق -

 ويمكن تقسيم التخفيضات التجارية إلى الأنواع التالية:

هو تخفيض على السعر يمنح إذا لوحظ أن السلعة أو الخدمة المطلوبة غير موافقة تماما  (:Rabaisالاقتطاع ) -

مع الشروط المتفق عليها مبدئيا، أو لتأخير في التسليم، أو فيها نقص أو عيب يمكن أن يضر صاحب الطلبية، 

 على تخفيض ينقص من أصل ثمن الشراء. الاتفاقوعوض إعادتها يمكن 

 .2هو تخفيض يمنح بالنظر لحجم العملية التي تمت بين المورد والزبون  :(Remiseالتنزيل ) -

                                                             
 .323، ص 2032، ديوان المطبوعات الجامعية، الجزائر، المحاسبة المالية وفقا للمعايير الدولية للإبلاغ المالي والنظام المحاسبي الماليشعيب شنوف، 1
 .310عاشور كتوش، مرجع سبق ذكره، ص  2



2 لعامةد. أحلام بلقاسم كحلولي                                                                    مطبوعة في المحاسبة ا  

 

47 
 

يمنح لأهمية العمليات المحققة مع نفس الزبون خلال مدة معينة قد تكون سنوية أو  (:Ristourneالحسم ) -

 . 1سداسية أو فصلية...إلخ. وتعتبر كمكافأة للزبون على وفائه خلال معاملاته مع المورد

 المحاسبي للتخفيضات التجارية لابد لنا أن نفرق بين حالتين: بغرض التسجيل

إذا وردت التخفيضات التجارية في فاتورة البيع، فإنها تخفض مباشرة من سعر البيع، وبالتالي  الحالة الأولى: -

ليس لها أثر محاسبي في دفاتر الطرفين المورد والزبون، حيث تسجل عملتي الشراء والبيع بالصافي التجاري، هذا 

 .2الأخير يحسب بالفرق بين المبلغ الإجمالي والتخفيضات التجارية

إذا وردت التخفيضات التجارية في فاتورة إشعار )أي فاتورة مستقلة( فيكون لها أثر محاسبي،  لة الثانية:الحا -

"التخفيضات، التززيلات،  201ح/حيث تعتبر تخفيضا للأعباء بالنسبة للزبون تسجل في الجانب الدائن من 

 عات تسجل في الجانب المدين منالحسومات المتحصل عليها عن المشتريات، وبالنسبة للمورد تخفيضا للمبي

 ، وذلك كما يلي:3"التخفيضات، التززيلات، الحسومات الممنوحة على المبيعات" 101ح/

 عند الزبون  عند المورد

 ممنوحة على المبيعات RRR 101ح/من 

 محصلة على المبيعات TVA 1131 ح/من 

 الزبائن 133 ح/إلى                

 والخدماتموردو المخزونات  103ح/من 

 المتحصل عليها عن المشتريات RRR 201ح/إلى         

 مسترجعة على السلع والخدمات TVA 11322ح/إلى         

 التخفيضات المالية:. 2.3

التخفيضات المالية هي تخفيضات تمنح للزبون لخصوصية عملية الدفع المتعلقة بالفاتورة، فهي مرتبطة 

أساسا بالتعجيل بالدفع، كالتسديد الفوري أو التسديد قبل الآجال المتفق عليها. والتخفيضات المالية سواء ظهرت 

ي والمورد، فيعتبرها الزبون كنواتج مالية تسجل ف ضمن فاتورة البيع أو فاتورة الإشعار لها أثر محاسبي لدى الزبون 

                                                             
  1 أحمد يقور، صادق صفيح، مرجع سبق ذكره، ص 22.

  2 بلخير بكاري، مرجع سبق ذكره، ص 11.
 .321لخضر علاوي، مرجع سبق ذكره، ص  3
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"نواتج مالية أخرى"، وبالنسبة للمورد كأعباء مالية تسجل في الجانب المدين من  122ح/الجانب الدائن من 

 :1"أعباء مالية أخرى". وذلك كما يلي 222ح/

 فاتورة البيع:

 عند الزبون  عند المورد

 الزبائن 133ح/من 

 الية أخرى أعباء م 222 ح/من 

 مبيعات 10...ح/إلى              

 على المبيعات محصلة 1131TVAح/إلى              

 مشتريات مخزنة 12...ح/من 

 مسترجعة على السلع والخدمات TVA 11322ح/من 

 موردو المخزونات والخدمات 103ح/إلى                 

 نواتج مالية أخرى  122ح/إلى                 

 فاتورة الإشعار: 

 عند الزبون  عند المورد

 أعباء مالية أخرى  222ح/من 

 محصلة على المبيعات TVA 1131 ح/من 

 الزبائن 133 ح/إلى                 

 موردو المخزونات والخدمات 103ح/من 

 نواتج مالية أخرى  122ح/إلى             

 مسترجعة على السلع والخدمات TVA 11322ح/إلى             

 قامت مؤسسة النور بالعمليات التالية: :3 مثال

، % 1، تززيل % 3دج، اقتطاع  3.000.000( تضمنت بضاعة بقيمة x: أرسلت فاتورة للزبون )1/1/2031بتاريخ  -

 .% 3خصم مالي 

 دج. 300.000( علما أن تكلفتها x: تسليم البضاعة للزبون )3/1/2031بتاريخ  -

 ( بشيك بنكي.x: تحصيل قيمة المبيعات من الزبون )30/1/2031بتاريخ  -

                                                             
 .11بلخير بكاري، مرجع سبق ذكره، ص  1
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 امالي ا، وخصم% 2ت تخفيضا تجاريا بنسبة ن( تضمx: أرسلت المؤسسة فاتورة إشعار للزبون )3/1/2031بتاريخ  -

 (.HTدج ) 3.300.000على فاتورة سابقة تضمنت مبيعات من البضاعة بقيمة  % 1بنسبة 

 المطلوب: 

 .3/1/2031وفاتورة الإشعار بتاريخ  1/1/2031إعداد فاتورة البيع بتاريخ  -

 .(TVA: 31%) تسجيل العمليات السابقة في يومية كل من المورد والزبون  -

 الحل:

 :1/3/2313فاتورة إشعار بتاريخ                                :  0/0/2313فاتورة بيع بتاريخ 

 البيان التعيين  البيان التعيين

 3.300.000 المبلغ الإجمالي 3.000.000 المبلغ الإجمالي

 33.333 % 3تخفيض تجاري  30.000 % 3اقتطاع 

 3.130.000 الصافي التجاري  130.000 1الصافي التجاري 

 33.333 % 3خصم مالي  22.300 % 0تنزيل 

 312.100 تخفيض التجاري + خصم المالي 123.300 2الصافي التجاري 

)تحسببببببببببببببببببببببببببببببب علببببببببببببببببببببببببببببببى  % TVA 13 1233 % 1خصم مالي 

 التخفيضات(

23.313 

 133.213 الصافي المتحصل عليه 132.223 الصافي المالي

TVA 13 % 311.111,33   

  3.023.231,33 صافي الدفع
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 التسجيل في يومية المورد:

  1/1/2031   

1333 

222 

 

 

100 

1131 

 

 

 زبون 

 أعباء مالية أخرى 

 المبيعات من البضائع                     

             TVA محصلة على المبيعات 

 -فاتورة رقم...-

 

3.023.231,33 

1.233 

 

 

123.300 

311.111,33 

 

  3/1/2031   

200  

10 

 مشتريات البضائع المبيعة

 مخزونات البضائع                            

 -وصل تسليم...-

300.000  

300.000 

 

  30/1/2031   

332  

1333 

 

 البنك

 زبون ال                                

 -شيك بنكي رقم... -

3.023.231,33  

3.023.231,33 

 

  3/1/2031   

101 

222 

1131 

 

 

 

1333 

RRR ممنوحة على المبيعات 

 أعباء مالية أخرى 

TVA محصلة على المبيعات 

 الزبون                                 

 -فاتورة إشعار رقم...-

10.000 

32.100 

21.232 

 

 

 

311.232 

 

 التسجيل في يومية الزبون:

  1/1/2031   

120 

11322 

 

 

1033 

122 

 

 بضائع مخزنة

TVA مسترجعة على السلع والخدمات 

 (xالمورد )                        

 نواتج مالية أخرى    

 -فاتورة رقم...-

123.300 

311.111,33 

 

 

3.023.231,33 

1.233 
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  3/1/2031   

10  

120 

 

 مخزونات بضائع

 بضائع مخزنة                            

 -وصل استلام...-

123.300  

123.300 

 

  30/1/2031   

1033  

332 

 

 مورد

 لبنكا                                 

 -شيك بنكي رقم... -

3.023.231,33  

3.023.231,33 

 

  3/1/2031   

1033  

201 

122 

11322 

 مورد

        RRR المتحصل عليها على المشتريات 

 نواتج مالية أخرى                      

TVA مسترجعة على السلع والخدمات 

 -فاتورة إشعار رقم...-

311.232  

10.000 

32.100 

21.232 

 

 للأوراق التجارية:المعالجة المحاسبية . 3

هي وثيقة قانونية يتم التعامل بها في العمليات التجارية بين المورد والزبون، وتستحق . تعريف الورقة التجارية: 1.3

 الوفاء بعد مدة، وتعتبر وسيلة لدفع الديون والمستحقات بين المورد والزبون. 

 كمبيالة والسند لأمر كالآتي:ونعرض الفرق بين ال. الفرق بين الكمبيالة والسند لأمر: 2.3

عبارة عن أمر كتابي موجه من الساحب وهو  (:La lettre de change ou la traiteالكمبيالة أو السفتجة )-

الدائن )المورد عادة( إلى المسحوب عليه، وهو المدين )الزبون عادة( يأمره بأن يدفع لأمر شخص ثالث هو المستفيد 

 .1و في موعد محدد أو عند الطلبمبلغا معينا بمجرد الاطلاع أ

 

 

 

                                                             
 .311شعيب شنوف، مرجع سبق ذكره، ص  1
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 : الكمبيالة3 شكل رقم

 ...................................... اسم الساحب:

 ..................................... :اسم المستفيد

 .................................................... المبلغ:

 تاريخ الاستحقاق:

.................................. 

 اسم المسحوب عليه:

............................ 

 

 

 ...........................................................................................................دج

 ........................................................................................... المدينة في:

 ................................................................................................ بتاريخ:

 ......................................... ادفع بموجب هذه الكمبيالة لأمر السيد:

 ................................................................................................... مبلغ:

 مسحوب على السيد:

.................................................................. 

 اسم وتوقيع الساحب

، النشر الجامعي (SCFالمحاسبة المالية وفق النظام المحاسبي المالي )أحمد يقور، صادق صفيح،  المصدر:

 .12، ص 2031الجديد، الجزائر، 

الذي  هو تعهد من المدين )الزبون عادة(، يسمى المحرر إلى دائنه )المورد عادة(،(: La billet à ordreالسند لأمر )-

 .1ه مبلغا معينا في تاريخ معينيسمى المستفيد، أن يدفع ل

 : السند لأمر3 شكل رقم

 ................................................... التاريخ:

 ........................................... الاستحقاق:

 ..................................................... المبلغ:

 ...................................... اسم المستفيد:

 .................................................دج المبلغ:

 ......................................... المدينة في:

 ............................................... بتاريخ:

 ..................... سأدفع بموجب هذا السند لأمر السيد:

 ............................................................................ مبلغ:

 اسم وتوقيع المحرر:                                                 

 

النشر الجامعي ، (SCFالمحاسبة المالية وفق النظام المحاسبي المالي )أحمد يقور، صادق صفيح،  المصدر:

 .12، ص 2031الجديد، الجزائر، 

                                                             
 .311خرون، مرجع سبق ذكره، ص آو  حنيفة بن ربيع1
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أوراق القبض( -الزبائن 131)ح/ويطلق على الكمبيالة أو السند لأمر من وجهة نظر المورد أوراق القبض 

أوراق دفع(، وتعتبر -الموردون  101)ح/حيث تعتبر وسيلة لقبض المستحقات، أما من وجهة نظر الزبون أوراق دفع 

 ت.وسيلة لدفع الالتزاما

 محاسبة الأوراق التجارية: . 0.3

، ثم تداولها ودفعها تمر بمختلف مراحل التسجيل المحاسبي، وهذا ما إنشائهاوراق التجارية ابتداء من الأ 

 سنتعرض له فيما يلي:

يمكن أن يتفق الزبون مع المورد عند الشراء على التسديد عن طريق ورقة تحرير )نشأة( الورقة التجارية: . 1.0.3

تجارية سواء كمبيالة أو سند لأمر، حيث يمكن أن يسحب المورد مبلغها من الزبون مباشرة أو من بنكه، ويتم 

 التالي: على النحو  التسجيل

 عند المورد: تحرير الكمبيالة أو قبول السند لأمر عند الزبون: قبول الكمبيالة أو تحرير السند لأمر

 موردو المخزونات والخدمات 103ح/من 

 أوراق دفع–الموردون  101ح/إلى              

 أوراق قبض–الزبائن  131ح/من 

 الزبائن 133ح/إلى               

-"موردو التثبيتات 103ح/عند تحرير الورقة التجارية إذا كان الدين يتعلق بحيازة التثبيتات، فنستعمل  ملاحظة:

 .101ح/أوراق دفع" لدى الزبون بدلا من 

عملية التظهير يمكن أن يقوم بها المستفيد من الورقة التجارية )المورد( لتسديد تظهير الأوراق التجارية: . 2.0.3

دين عليه، ولا تحدث هذه العملية أي تأثير على المركز المالي للزبون، لذلك لا تسجل لديه، بينما يكون التسجيل 

 المحاسبي لدى المورد كالآتي:

 ى الموردظهير الأوراق التجارية لدت

 موردو المخزونات والخدمات 103ح/من 

 أوراق قبض–الزبائن  131ح/إلى 

أداة دفع لأجل بالنسبة للزبون، أما بالنسبة للمورد تعتبر التجارية تعتبر الورقة خصم الأوراق التجارية: . 0.0.3

وسيلة للحصول على السيولة الفورية من بنكه، أي الاستفادة من مبلغ الورقة قبل تاريخ استحقاقها عن طريق 

رسالها للخصم، مما يجعل البنك المستفيد الجديد للورقة التجارية، والذي يأخذ عمولات وفوائد، ويسلم للمورد إ
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لباقي، وهذه العملية ليس لها تأثير على المركز المالي للزبون لذلك لا تسجل، أما لدى المورد فتسجل على النحو ا

 :1التالي

 خصم الأوراق التجارية لدى المورد

 قيم للتحصيل 333ح/من 

 قبضأوراق -الزبائن  131ح/إلى                                                                 

 -إرسال الورقة للخصم-

 البنك 332ح/من 

 أعباء الفوائد 223ح/من 

 خدمات بنكية وما يماثلها 221ح/من 

 مسترجعة على السلع والخدمات )تحسب على الخدمات البنكية( TVA 11322ح/من 

 قيم للتحصيل 333ح/إلى                                                               

 -كشف خصم -

عندما يحين تاريخ استحقاق الورقة التجارية يقوم المورد  تحصيل الأوراق التجارية عند الاستحقاق:. 3.0.3

 :2بتحصيلها على النحو التالي

  :أي أن المورد يقبض قيمة الورقة التجارية من الزبون مباشرة نقدا أو استبدالها بشيك التحصيل المباشر

 حاسبي كما يلي:بنكي، ويكون التسجيل الم

 التحصيل المباشر عند الزبون  التحصيل المباشر عند المورد

 332ح/أو  31ح/من 

 أوراق قبض-الزبائن  131ح/إلى               

 أوراق الدفع-الموردون  101ح/من 

 332ح/أو  31ح/إلى                 

  :)مرحلتين:وتتم العملية على التحصيل غير المباشر )عن طريق البنك 

أي أن المورد يقوم بإرسال الورقة التجارية إلى البنك للتحصيل، إرسال الورقة التجارية إلى البنك للتحصيل:  -

 تسجل كما يلي:وهي لا تسجل عند الزبون بينما عند المورد 

 

 

                                                             
 .311-313خرون، مرجع سبق ذكره، ص ص آو  نيفة بن ربيعح1

 2 أحمد يقور، صادق صفيح، مرجع سبق ذكره، ص 11.
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 إيداع الورقة التجارية للتحصيل

 قيم للتحصيل 333ح/من 

 أوراق قبض-الزبائن  131ح/إلى                                                                     

يقوم البنك بدوره بإرسال إشعار إلى المورد يبلغه فيه بتحصيل قيمتها مع اقتطاع تحصيل الورقة التجارية:  -

 نفقات يتحملها المورد، وتسجل العملية كما يلي:

 التجاريةتحصيل الورقة 

 البنك 332ح/من 

 خدمات بنكية وما يماثلها 221ح/من 

 مسترجعة على السلع والخدمات TVA 11322ح/من 

 قيم للتحصيل 333ح/إلى                                                                 

تحصل مبالغ الأوراق التجارية في  ألا يمكن  عدم دفع الأوراق التجارية )الأوراق التجارية غير المحصلة(:. 3.0.3

بعدم الدفع، والذي يحتوي على  إشعار تاريخ استحقاقها لأسباب مختلفة لذلك يعيد البنك الورقة للمورد، مع 

 :1مصاريف عدم الدفع، والتي يتم تحميلها للزبون، وتسجل كما يلي

 المحصلة عند الزبون الأوراق التجارية غير  الأوراق التجارية غير المحصلة عند المورد

 الزبائن 133ح/من 

 أوراق قبض-الزبائن  131ح/إلى               

 مداخيل الحقوق الأخرى  121 ح/لى إ              

 -إلغاء الورقة التجارية رقم...-

 أوراق دفع-الموردون  101ح/من 

 خدمات بنكية وما يماثلها 221ح/من 

 المخزونات والخدماتموردو  103ح/إلى                

 -إلغاء الورقة التجارية رقم...-

 قامت مؤسسة النور بالعمليات التالية:: 3 مثال

دج  130.000: أرسلت مؤسسة النور فاتورة لمؤسسة النهار تضمنت مبيعات بضاعة بقيمة 21/2/2031بتاريخ  -

 دج. 230.000تكلفتها 

 .3/2/2031على مؤسسة النهار تستحق في : سحبت مؤسسة النور كمبيالة 3/1/2031بتاريخ  -

 : نفرض أن مؤسسة النور قامت بما يلي:3/1/2031بتاريخ  -

  لنفرض أنه تسديدا لمشترياتها من المواد الأولية، قامت مؤسسة النور بتظهير الكمبيالة علما أن  :1الحالة

 المشتريات كانت بنفس القيمة.

                                                             
  1 حنيفة بن ربيع و آخرون، مرجع سبق ذكره، ص ص 311-311.
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  أرسل  1/1/2031ى البنك لإجراء عملية الخصم، وبتاريخ أرسلت مؤسسة النور الكمبيالة إل: 2الحالة

 (.HTدج ) 3200دج، الخدمات البنكية  2000البنك إشعارا بخصم الورقة التجارية يتضمن الفائدة 

 : تقديم الورقة التجارية للتحصيل، لنفرض أن عملية التحصيل تمت كما يلي:3/2/2031بتاريخ  -

  الكمبيالة نقدا.دفعت مؤسسة النهار قيمة : 1الحالة 

  دج. 3.300عدم تحصيل الكمبيالة، وقدرت قيمة الخدمات البنكية  :2الحالة 

  وصل  1/2/2031أرسلت مؤسسة النور الكمبيالة إلى البنك لإجراء عملية التحصيل، وبتاريخ : 0الحالة

 (.HTدج ) 3.000من البنك تضمن الخدمات البنكية بقيمة  إشعار 

 .(TVA: 31%) تسجيل العمليات السابقة في يومية كل من المورد والزبون  المطلوب:

 الحل:

 يومية المورد )مؤسسة النور(:

  21/2/2031   

133   

100 

1131 

 

 زبون 

 المبيعات من البضائع                             

                            TVA محصلة على المبيعات 

 -فاتورة رقم...-

313.300  

130.000 

23.300 

  21/2/2031   

200 

 

 

10 

 

 

 مشتريات البضائع المبيعة

 مخزونات البضائع                             

 -وصل تسليم رقم...-

230.000  

230.000 

 

  3/1/2031   

131  

133 

 أوراق قبض-الزبائن 

 زبون                               

 -ورقة تجارية رقم... -

313.300  

313.300 

 

  3/1/2031   

103  

131  

 موردو المخزونات والخدمات

 أوراق قبض-الزبائن                              

313.300  

313.300 
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  -: تظهير الورقة التجارية رقم...3الحالة - 

  3/1/2031   

333 

 

 

131 

 قيم للتحصيل

 أوراق قبض-الزبائن                              

 -: إرسال الورقة التجارية للخصم رقم...2الحالة -

313.300  

313.300 

  1/1/2031   

332 

223 

221 

11322 

 

 

 

 

333 

 البنك

 أعباء الفوائد

 خدمات بنكية وما يماثلها

TVA مسترجعة على السلع والخدمات 

 قيم للتحصيل                             

 -كشف خصم رقم...-

312.012 

2.000 

3.200 

222 

 

 

 

 

313.300 

 

  3/2/2031   

31  

131 

 الصندوق 

 أوراق قبض–الزبائن                                           

 -: التحصيل المباشر نقدا3الحالة-

313.300  

313.300 

  3/2/2031   

133  

131 

121 

 

 زبون 

 أوراق دفع-زبائن                             

 مداخيل الحقوق الأخرى                             

 -: إلغاء الورقة التجارية رقم...2الحالة -

311.000  

313.300 

3.300 

 

  3/2/2031   

333  

131 

 قيم للتحصيل

 أوراق قبض-الزبائن                          

 -: إرسال الورقة التجارية للتحصيل1الحالة -

313.300  

313.300 

 

  1/2/2031   

332 

221 

11322 

 

 

 

333 

 البنك

 خدمات بنكية وما يماثلها

TVA مسترجعة على السلع والخدمات 

 قيم للتحصيل                      

 -كشف تحصيل رقم...-

311.130 

3.000 

310 

 

 

 

313.300 
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 يومية الزبون )مؤسسة النهار(:

  21/2/2031   

120 

11322 

 

 

103 

 

 

 بضائع مخزنة

TVA مسترجعة على السلع والخدمات 

 مورد                              

 -فاتورة رقم...-

 

130.000 

23.300 

 

 

313.300 

 

 

  21/2/2031   

10  

120 

 

 مخزونات بضائع

 بضائع مخزنة                            

 -وصل استلام...-

130.000  

130.000 

 

  3/1/2031   

103  

101 

 

 مورد

 أوراق دفع-موردون                         

 -ورقة تجارية رقم...-

313.300  

313.300 

 

  3/2/2031   

101  

31 

 

 أوراق دفع-الموردون 

 الصندوق                             

 -: التحصيل المباشر نقدا3الحالة -

313.300  

313.300 

 

  3/2/2031   

101 

221 

 

 

 

 

103 

 أوراق دفع-الموردون 

 خدمات بنكية وما يماثلها

 مورد                        

 -: إلغاء الورقة التجارية رقم...2الحالة -

313.300 

3.300 

 

 

 

311.000 

 

  1/2/2031   

101  

332 

 أوراق دفع-موردون 

 البنك                            

 -كشف تحصيل: 1الحالة -

313.300  

313.300 
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 المعالجة المحاسبية للأغلفة المتداولة:. 3

 . أنواع الأغلفة التجارية: 1.3

تعتبر الأغلفة التجارية هي تلك المواد الموجهة لحماية المخزونات، والغرض منها تسهيل نقلها وشحنها. ويوجد نوعين 

 :1من الأغلفة

 شرائها هو استخدامها كمواد مستهلكة عبارة عن أغلفة الهدف منالأغلفة القابلة للاستهلاك )غير المسترجعة(:  -

ب أكياس الحليب، عل :أو مصاريف التوزيع مثل الإنتاجنتاجية، ويدخل سعرها ضمن تكلفة في نهاية المرحلة الإ 

"تغليفات"، فتخضع لنفس  122ح/ في محاسبيا ضمن التموينات الأخرى الأحذية، علب المشروبات...إلخ. وتدرج 

 هلاك المدروسة سابقا.قواعد الشراء والبيع والاست

"أغلفة متداولة"  2322ح/ عبارة عن أغلفة تصنف ضمن التثبيتات غلفة المتداولة )القابلة للاسترجاع(: الأ  -

صناديق الحليب،  :مان ثم تستردها مثلأزبائنها مقابل سعر  إلىحيث يمكن استخدامها عدة مرات، وترسلها 

 .لخإالغاز... الحاويات، صناديق الخضر والفواكه، قارورات 

 غلفة المتداولة:محاسبة الأ . 2.3

 نمالزبون على أن تعاد فيما بعد  إلىغلفة المتداولة مع ما تحتويه من بضائع ومنتوجات يرسل المورد الأ 

ها، هذا نتاجإغلفة للزبون بسعر عادة أكبر من تكلفة شرائها أو طرفه، وحتى يضمن هذه العملية، يفوتر هذه الأ 

 غلفة، كنتيجة لذلك:رجاع الزبون للأ إالسعر يمثل الضمان الذي يقبضه المورد في انتظار 

ولة المفوترة غلفة المتداغلفة المتداولة، ويكون له دين شرطي اتجاه الزبون متمثل في قيمة الأ المورد يبقى مالكا للأ -

 مانة أغلفة"؛أ-الزبائن " 1312ح/غلفة ويسجل في الجانب الدائن من رجاع الأ إلحين 

جل في سيغلفة المتداولة و رجاع الأ إالزبون ينشأ لديه حق اتجاه المورد متمثل في قيمة الضمان المدفوع لحين -

غلفة المتداولة خلال مدة معينة، أمانة أغلفة"، يتم الاتفاق باسترجاع الأ - "الموردون  1012ح/ الجانب المدين من 

رسم لغلفة المتداولة لا تخضع لالأ  ، كما أنابقين عن طريق ترصيدها لدى الطرفينوبالتالي تسوية الحسابين الس

 .2رجاعهاإلى حين إعداد الفاتورة، وذلك إقيمة المضافة عند على ال

                                                             
 .311عاشور كتوش، مرجع سبق ذكره، ص 1

  2 حنيفة بن ربيع، مرجع سبق ذكره، ص 323
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 وتسجل كما يلي:

 أمانة الأغلفة عند الزبون  أمانة الأغلفة عند المورد

 الزبائن 133ح/من 

 مبيعات 10...ح/إلى                

 محصلة على المبيعات TVA 1131ح/إلى                

 أمانة أغلفة–الزبائن  1312ح/إلى                

 مشتريات مخزنة 12...ح/من 

 مسترجعة على السلع والخدمات TVA 11322ح/من 

 أمانة أغلفة–الموردون  1012ح/من 

 موردو المخزونات والخدمات 103ح/إلى               

 غلفة المتداولة سليمة:إرجاع الأ  -

والتخفيض من  1312ح/ غلفة في حالة سليمة، في هذه الحالة يقوم المورد بترصيد إذا أعاد الزبون الأ 

/ حغلفة المتداولة، وفي نفس الوقت يقوم الزبون بترصيد دائن بقيمة الأ  133ح/ حقه اتجاه الزبون وذلك بجعل 

 .1غلفة المتداولةمدين بقيمة الأ  103ح/ عل والتخفيض من دينه اتجاه المورد وذلك بج 1012

 إرجاع الأغلفة سليمة عند الزبون  إرجاع الأغلفة سليمة عند المورد

 أمانة أغلفة-الزبائن  1312ح/من 

 الزبائن 133ح/إلى              

 موردو المخزونات والخدمات 103ح/من 

 أمانة أغلفة-الموردون  1012ح/إلى              

 غلفة المتداولة تالفة )متضررة(:الأ إرجاع  -

نه يتحمل خسارة تحدد حسب المورد، وتكون عادة الفرق إغلفة في حالة متضررة، فإذا أعاد الزبون الأ 

"خسارة أغلفة متداولة"،  2312ح/ غلفة والمبلغ الذي يقبله المورد، ويكون تسجيل هذه الخسارة في بين أمانة الأ 

 :3تيوتسجل كالآ .2"ربح أغلفة متداولة" 1022ح/ واتج في أما عند المورد فتسجل ضمن الن

 إرجاع الأغلفة تالفة عند الزبون  إرجاع الأغلفة تالفة عند المورد

 أمانة أغلفة–الزبائن  1312ح/من 

 الزبائن 133ح/إلى            

 ربح أغلفة متداولة 1022ح/إلى            

 على ربح الأغلفة( TVA)تحسب  1131ح/إلى            

 موردو المخزونات والخدمات 103ح/من 

 خسارة أغلفة متداولة 2312ح/من 

 على خسارة الأغلفة( TVA)تحسب  11322ح/من 

 أمانة أغلفة–الموردون  1012إلى                 

 

                                                             
 .321، مرجع سبق ذكره، ص حنيفة بن ربيع 1
 .23أحمد يقور، صادق صفيح، مرجع سبق ذكره، ص  2

  3 بلال كيموش، مرجع سبق ذكره، ص 312.
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 حتفاظ بالأغلفة المتداولة(:عدم إرجاع الأغلفة المتداولة )الا  -

المتداولة خلال المدة المتفق عليها، أو تم الاتفاق على الاحتفاظ بها وعدم إعادتها  إذا لم يتم إعادة الأغلفة

للزبون، يمكن اعتبار ذلك بمثابة عملية بيع، لذلك يتم التسجيل المحاسبي للعملية من خلال ترصيد حساب 

 :1تسجل كما يلي، وإثبات مبيعات أغلفة لدى المورد، ومشتريات أغلفة لدى الزبون، و نالأمانة عند الطرفي

 عدم إرجاع الأغلفة عند الزبون  عدم إرجاع الأغلفة عند المورد

 أمانة أغلفة-الزبائن  1312ح/من 

 أغلفة متداولة 2322ح/إلى              

 محصلة على المبيعات TVA 1131ح/إلى              

 أغلفة متداولة 2322ح/من 

 مسترجعة على التثبيتات TVA 11322ح/من 

 أمانة الأغلفة-الموردون ح/إلى                

 قامت مؤسسة النور بالعمليات السابقة: :3 مثال

دج، أغلفة  300.000: أرسلت مؤسسة النور فاتورة إلى الزبون تضمنت بضاعة بقيمة 33/1/2031بتاريخ  -

 دج للغلاف الواحد. 132غلاف بقيمة  300متداولة 

 دج. 130.000البضاعة علما أن تكلفتها : تسليم 31/1/2031بتاريخ  -

 دج للغلاف. 132غلاف بسعر  10: إرجاع 33/33/2031بتاريخ  -

 (.TTCدج ) 1.120غلاف في حالة متضررة، حيث قدرت قيمة الضرر  20: إرجاع 31/33/2031بتاريخ  -

 (.TTCدج ) 11.200غلاف( بقيمة  30) عدد من الأغلفة المتداولةزبون ب: احتفاظ ال31/33/2031بتاريخ  -

 تسجيل العمليات السابقة في يومية كل من المورد والزبون. المطلوب:

 الحل:

 يومية المورد:التسجيل في 

  33/1/2031   

133  

100 

1131 

 زبون 

 المبيعات من البضائع                           

                           TVA محصلة على المبيعات 

210.200  

300.000 

13.000 

                                                             
 .323بلال كيموش، مرجع سبق ذكره، ص  1
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1312 

 

 

 أمانة أغلفة–الزبائن                           

 -فاتورة رقم...-

 

13.200 

 

 

  31/1/2031   

200  

10 

 مشتريات البضائع المبيعة

 مخزونات البضائع                            

 -وصل تسليم...-

130.000  

130.000 

 

  33/33/2031   

1312  

133 

 

 (132×10أمانة أغلفة )-الزبائن 

 الزبائن                               

 -فاتورة إشعار رقم... -

22.320  

22.320 

 

  31/33/2031   

1312 

 

 

133 

1022 

1131 

 أمانة أغلفة-الزبائن

 الزبائن                            

 (3,31÷1.120)ربح أغلفة                            

               TVA محصلة على المبيعات 

 -فاتورة إشعار رقم...-

31.010 

 

 

31.220 

1.000 

120 

 

  31/33/2031   

1312  

2322 

1131 

 أمانة أغلفة-الزبائن 

 (3,31÷11.200أغلفة متداولة )                          

         TVA محصلة على المبيعات 

 -رقم...فاتورة إشعار -

11.200  

10.000 

1.200 

 يومية الزبون:التسجيل في 

  33/1/2031   

120 

11322 

1012 

 

 

 

103 

 

 

 بضائع مخزنة

TVA مسترجعة على السلع والخدمات 

 أمانة أغلفة–الموردون 

 المورد                           

 -فاتورة رقم...-

 

300.000 

13.000 

13.200 

 

 

 

210.200 
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  31/1/2031   

10  

120 

 

 مخزونات بضائع

 بضائع مخزنة                             

 -وصل استلام...-

300.000  

300.000 

 

  33/33/2031   

103  

1012 

 

 المورد

 أمانة أغلفة–الموردون                            

 -فاتورة إشعار رقم...-

22.320  

22.320 

 

  31/33/2031   

103 

231.2 

11322 

 

 

 

1012 

 المورد 

 خسارة أغلفة

TVA مسترجعة على السلع والخدمات 

 أمانة أغلفة-الموردون                         

 -فاتورة إشعار رقم...-

31.220 

1.000 

120 

 

 

 

31.010 

 

  31/33/2031   

2322 

11322 

 

 

1012 

 أغلفة متداولة

TVA مسترجعة على التثبيتات 

 أمانة أغلفة-الموردون                          

 -فاتورة إشعار رقم...-

10.000 

1.200 

 

 

11.200 

 



 

 المحور الثالث

 المعالجة المحاسبية للأموال الخاصة
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 المعالجة المحاسبية للأموال الخاصةالمحور الثالث: 

دائم لنشاط المؤسسة، وعنصر هام في تقييم المؤسسات. ونقوم فيما  يتعتبر الأموال الخاصة كمصدر تمويل

 يلي بدراسة محاسبة الأموال الخاصة، والتي تختلف حسب طبيعة المؤسسة سواء كانت مؤسسة فردية أو شركة.

 المعالجة المحاسبية للعمليات المتعلقة بالأموال الخاصة في المؤسسات الفردية:. 1

ة يمتلكها شخص واحد، والذي عادة يتولى تسييرها، لذا يطلق عليه المستغل المؤسسة الفردية هي مؤسس

رأس المال الفردي، الذي يتفرع إلى الحسابات  01الفردي.  ويستعمل على مستوى هذه المؤسسة الفردية الحساب 

 :1الفرعية التالية

 /الحالات التالية: وهو رأس المال في المؤسسة الفردية، ويكون دائنا في أموال الاستغلال: 101ح 

 بالمساهمات أي قيمة العناصر التي خصصها المستغل لمؤسسته لدى تكوينها أو بعد ذلك؛ -

 ( في نهاية السنة المالية؛011)ح/عندما يرحل إليه الرصيد الدائن لحساب المستغل  -

 ية السنة الموالية؛( في حالة الربح، وهذا في بدا021)ح/عندما يرحل إليه الرصيد الدائن لحساب النتيجة  -

 أموال الاستغلال مدينا في الحالات التالية: 010ح/كما يكون 

 كل تخفيض في رأسمال المؤسسة؛ -

 (؛011)ح/عندما يرحل إليه الرصيد المدين لحساب المستغل  -

 الموالية.( في حالة الخسارة، وهذا في بداية السنة 021)ح/عندما يرحل إليه الرصيد المدين لحساب النتيجة  -

 تخفيض رأسمال مؤسسة فردية تكوين مؤسسة فردية ورفع رأسمالها

 23ح/أو  202ح/أو  3...ح/أو  2...ح/من 

 أموال الاستغلال 010ح/إلى                  

 أموال الاستغلال 010ح/من 

 23ح/أو  202ح/أو  3...ح/أو  2...ح/إلى               

  101ح/تحويل الرصيد المدين من  101ح/تحويل الرصيد الدائن من 

                                                             
 .31عبد الرحمن عطية، مرجع سبق ذكره، ص  1
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 حساب المستغل 011ح/من 

 أموال الاستغلال 010ح/إلى                

 أموال الاستغلال 010ح/من 

 حساب المستغل 011ح/إلى              

 ترصيد نتيجة السنة في حالة الخسارة ترصيد نتيجة السنة في حالة الربح

 نتيجة الدورة 021ح/من 

 نتيجة الاستغلال 010ح/إلى             

 أموال الاستغلال 010ح/من 

 نتيجة الدورة 021ح/إلى             

 /يستخدم هذا الحساب لتسجيل مختلف العمليات التي تتم خلال السنة المالية  حساب المستغل: 101ح

بين المؤسسة، كشخصية معنوية والمستغل كشخص طبيعي. ويجعل هذا الحساب دائنا عندما يقوم 

بسحب مسحوبات  همدفوعات شخصية لحساب المؤسسة. ويكون مدينا عند قيام بإيداعالمستغل 

الذي يتقاضاه المستغل مقابل عمله عند الاقتضاء،  الأجر ك بقيمة شخصية من حساب المؤسسة، كذل

 كما ذكرنا أعلاه. 1أموال الاستغلال 010ح/  إلىوفي نهاية السنة يحول رصيد هذا الحساب 

ي راض أ: على النحو التالي صول والخصوم، وكانت عناصر الأ ةتأسست مؤسسة فردي 11/13/2101بتاريخ : 10 مثال

مواد أولية دج،  211.111بضاعة دج،  0.211.111 صناعيةعدات دج، م 2.111.111دج، مباني  0.111.111

دج، موردو التثبيتات  0.211.111، قروض بنكية دج 31.111، الصندوق دج 21.111بنك الدج، 011.111

 .دج 211.111دج، موردو المخزونات  211.111

 وخلال السنة قام المستغل بالعمليات التالية:

 .سدد نصف ديون موردي التثبيتات من أمواله الشخصية :01/13/2101اريخ بت -

 .دج سحبها من صندوق المؤسسة 21.111دفع مصاريف إيجار منزله بمبلغ  :01/12/2101خ بتاري -

 .دج لاستعماله الشخص ي 01.111سحب بضاعة بقيمة  :01/16/2101خ بتاري -

 .دج لاستعمالها لنقل العمال 2.211.111للمؤسسة قيمتها منح حافلة خاصة به  :26/11/2101بتاريخ  -

 .دج من الحساب البنكي للمؤسسة لاستعماله الشخص ي 31.111سحب مبلغ  :31/11/2101بتاريخ  -

                                                             
 .1خرون، مرجع سبق ذكره، ص آحنيفة بن ربيع و 1
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 .دج من أمواله الشخصية 21.111دفع مصاريف الكهرباء والغاز الخاصة بالمؤسسة بقيمة  :21/00/2101بتاريخ  -

  المطلوب:

 .أموال الاستغلالحساب قيمة -

 في يومية المؤسسة. ناسبةتسجيل العمليات الم -

 الحل:

 مجموع الديون  –صول أموال الاستغلال= مجموع الأ  :أموال الاستغلالحساب قيمة  -

-(31.111+21.111+011.111+211.111+0.211.111+2.111.111+0.111.111أموال الاستغلال = ) -

 دج. 2.111.111( = 211.111+211.111+0.211.111)

 تسجيل العمليات السابقة في اليومية:

  1/3/2101   

211 

213 

215 

31 

30 

202 

23 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

101 

401 

404 

164 

 أراض ي

 مباني

 معدات صناعية

 بضاعة

 مواد أولية

 البنك

 الصندوق 

 أموال الاستغلال                       

 موردو المخزونات والخدمات                       

 موردو التثبيتات                       

 قروض بنكية                       

 "القيد التأسيس ي"

0.111.111 

2.111.111 

0.211.111 

211.111 

011.111 

21.111 

31.111 

 

 

 

 

 

 

 

2.111.111 

211.111 

211.111 

0.211.111 

 

  01/3/2101   

010  

011 

 

 (2÷211.111موردو التثبيتات )

 حساب المستغل                            

 -تثبيتات من أمواله الشخصيةدفع لموردي ال-

221.111  

221.111 
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  01/2/2101   

011  

23 

 

 حساب المستغل

 الصندوق                               

 -دفع إيجار المنزل من الصندوق  -

21.111  

21.111 

 

  01/6/2101   

011 

 

 

011 

 المستغلحساب 

 المبيعات من البضائع                            

 -مسحوبات من البضائع-

01.111  

01.111 

  01/6/2101   

611 

 

 

31 

 مشتريات البضاعة المبيعة

 بضاعة                              

 -إخراج البضاعة من المخزن  -

01.111  

01.111 

  26/1/2101   

2010 

 

 

011 

 معدات نقل

 حساب المستغل                              

 -منح حافلة لنقل العمال-

2.211.111  

2.211.111 

 

  31/1/2101   

011 

 

 

202 

 حساب المستغل

 البنك                                

 -سحب مبلغ من الحساب البنكي-

31.111  

31.111 

  21/00/2101   

610  

011 

 المواد والتوريداتمشتريات غير مخزنة من 

 حساب المستغل                                

 -تسديد مصاريف الكهرباء والغاز من أمواله الشخصية-

21.111  

21.111 
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 فتح حساب المستغل وترصيده:

 د                 011ح/             م   

21.111 

01.111 

31.111 

 ر.د 2.210.000

221.111 

2.211.111 

21.111 

كانت أكبر من مسحوباته، مما يؤدي  للمؤسسة دائن، معناه أن مدفوعات المستغل 011ح/بما أن رصيد  

 إلى رفع أموال الاستغلال، ويسجل القيد على النحو التالي:

  30/02/2101   

011  

010 

 حساب المستغل

 أموال الاستغلال                             

 -ترصيد حساب المستغل-

2.001.111  

2.001.111 

 حساب نتيجة الدورة وترصيدها:

 21.111 - =( 21.111+01.111)- 01.111 =الأعباء  –النواتج  =نتيجة الدورة 

 أموال الاستغلال، ويسجل القيد على النحو التالي: من بما أن نتيجة الدورة خسارة، فهذا يخفض 

  0/0/2100   

010  

021 

 أموال الاستغلال

 نتيجة الدورة                               

 -ترصيد نتيجة الدورة-

21.111  

21.111 

 

 موال الخاصة في الشركات: المعالجة المحاسبية للعمليات المتعلقة بالأ . 2

شخصان طبيعيان أو  يلتزم بمقتضاه جزائري على أن:" الشركة عقدمن القانون ال 006تنص المادة 

ي بهدف اقتسام الربح الذ ،أو أكثر على المساهمة في نشاط مشترك بتقديم حصة من عمل أو مال أو نقد اعتباريان

 .ةذي منفعة مشترك أو بلوغ هدف اقتصادي حقيق اقتصادينتج أو تقد 
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 .1"لكذر التي تنجز عن ئكما يتحملون الخسا

حصص أو أسهم موزعة بين العديد من الشركاء والمساهمين،  إلى( مقسما 010)ح/ ويكون رأسمال الشركة 

 أي مبلغ المساهمات التي يقدمها الشركاء عند تأسيس الشركة.

سباب شتى من بينها الزيادة أو ساس ي ل وبعد تأسيس الشركة يمكنها أن تدخل تعديلات على قانونها الأ 

 .2المال يطلق عليه العمليات على رأس التخفيض في رأسمالها، وهذا ما

 :مراحل تأسيس الشركة. 1.2

نية جراءات القانو حياة الشركة الفعلية بعملية التأسيس، وتتطلب هذه العملية مجموعة من ال  ةتبدأ دور 

 ثباتها بقيود محاسبية في دفاتر الشركة.إدارية التي تنتهي بوال 

دراك مجموعة من الخطوات انطلاقا من إتتطلب عملية التسجيل المحاسبي لتأسيس الشركات التجارية 

 للإجراءاتلى غاية تحرير رأس المال، حيث تختلف عملية التسجيل المحاسبي تبعا إمرحلة الوعد بالمساهمة 

 .3القانونية التي يفرضها المشرع على كل نوع من الشركات التجارية

 أنه لا إة القانونية لكل شركة، نشاء الشركات واختلافها حسب الطبيعإالمتعلقة ب الجراءاتورغم تعدد 

 وبغرض التسجيل المحاسبي لعملية التأسيس، يمكن التمييز بين ثلاث مراحل أساسية هي:

 ثبات رأسمال الشركة؛إ-

 أو طلب المساهمات؛ ءالوعد بالمساهمة من طرف المساهمين أو الشركا-

 .تحرير المساهمات من طرف المساهمين أو الشركاء-

خير ساس ي، وتعتبر مصادقة المساهمين أو الشركاء على هذا الأ الشركة في القانون الأ ثبات رأسمال إيتم 

يتم  ة والنقدية للموثق، حيثيبمثابة التزام منهم بالمساهمة في رأس المال، لذا يقومون بتقديم مساهمتهم العين

دية المساهمات النق تقدير الحصص العينية من طرف مندوبي الحصص، والذين يتم تعيينهم بقرار قضائي، أما

                                                             
  1 القانون المدني، 2110، ص 62.

  2 حنيفة بن ربيع و آخرون، مرجع سبق ذكره، ص 06.

  3 محمد الشريف بن زواوي، محمد براق، محاسبة الشركات، النشر الجامعي الجديد، الجزائر، 2101، ص 01. 
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نشاء إوذلك بعد تسديد جميع المصاريف المتعلقة ب ،في الحساب البنكي للشركة من قبل الموثق إيداعهافيتم 

  .1الشركة

تي التحرير الكلي أو الجزئي للحاالشركة، يمكن التطرق وبغرض التسجيل المحاسبي لعملية تأسيس 

 .للمساهمات

 شركة:الالتسجيل المحاسبي لتأسيس . 2.2

حالتان حالة التحرير الكلي للمساهمات عند التأسيس، وحالة التحرير الجزئي  توجد كةعند تأسيس الشر 

 :ات أو بدفعات مؤجلةللمساهم

 :2ويتم التسجيل المحاسبي في هذه الحالة كالآتي ولى: حالة التحرير الكلي:الحالة ال . 1.2.2

  ولى: الوعد بالمساهمة:المرحلة ال 

"رأسمال الصادر" مقابل تسجيلها  010ح/ تسجل قيمة المساهمات العينية والنقدية في الجانب الدائن من 

 "مساهمات نقدية ". 0262ح/ " مساهمات عينية " و 0260في الجانب المدين 

 المرحلة الثانية: تنفيذ الوعد بالمساهمة : 

اب فيها تسجل العناصر العينية والنقدية في الجانب عند دفع قيمة المساهمات العينية والنقدية التي تم الاكتت

 بجعله دائنا. 0262ح/ ، 0260ح/ المدين من حساباتها الخاصة، مقابل ترصيد الحسابين 

 تنفيذ الوعد بالمساهمة الوعد بالمساهمة في رأس المال

 مساهمات عينية 0260ح/من 

 مساهمات نقدية 0262ح/من 

 رأسمال الصادر ح/إلى                 

 23ح/أو  202ح/أو  3...ح/أو  2...ح/من 

 مساهمات عينية 0260ح/إلى                    

 مساهمات نقدية 0262ح/إلى                    

 

محرر  دج 2.111.111تم تأسيس شركة ذات مسؤولية محدودة برأسمال قدره  10/01/2101خ ي: بتار 11 مثال

 يلي:  كما اءكليا، وكانت حصص الشرك

                                                             
 .010بلال كيموش، مرجع سبق ذكره، ص 1
 .011لمرجع نفسه، ص ا 2
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 المجموع المساهمات النقدية المساهمات العينية الشركاء

  0.211.111مبنى:  علي

 211.111أرض: 

/ 2.111.111 

 311.111تجهيزات مكتب:  محمد

 011.111أثاث مكتب: 

/ 0.111.111 

 2.111.111 2.111.111 / سمير

 0.000.000 2.000.000 0.000.000 المجموع

 المساهمات النقدية بالحساب البنكي. وإيداعتم تقديم المساهمات العينية : 02/12/2101بتاريخ  -

 .تسجيل قيود تأسيس الشركة المطلوب:

 الحل:

 التسجيل في اليومية:

  0/01/2101   

0260 

0262 

 

 

010 

 مساهمات عينية

 مساهمات نقدية

 رأسمال الصادر                        

 -إثبات رأسمال الشركة-

3.111.111 

2.111.111 

 

 

2.111.111 

  02/2/2101   

200 

203 

2012 

2013 

202 

 

 

 

 

 

 

0260 

0262 

 أراض ي

 مباني 

 تجهيزات مكتب

 أثاث مكتب

 البنك

 مساهمات عينية                       

 مساهمات نقدية                       

 -تنفيذ الوعد بالمساهمة-

211.111 

0.211.111 

311.111 

011.111 

2.111.111 

 

 

 

 

 

3.111.111 

2.111.111 
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 الحالة الثانية: حالة التحرير الجزئي. 2.2.2

 :1تيسجيل المحاسبي في هذه الحالة كالآويتم الت

  ثبات الوعد بالمساهمة:إولى: المرحلة ال 

ائن ثبات رأسمال الشركة في الجانب الدإيتم التمييز بين المساهمات المطلوبة والمساهمات غير مطلوبة، ويتم  

، والجزء غير المطلوب في الجانب المدين من 026ح/ المطلوب في الجانب المدين من الجزء ، وتسجيل 010ح/ من 

 "رأسمال مكتتب غير مطلوب "؛ 011ح/ 

  :ثبات قيمة المساهمات العينية والنقدية المطلوبة عند التأسيسإالمرحلة الثانية: 

 ؛026ح/ لال ترصيد وتسجل من خ

  :ثبات طلب )استدعاء( المساهمات المؤجلة:إالمرحلة الثالثة  

 ؛0262ح/ ، مقابل الجانب المدين من 011ح/ وذلك من خلال ترصيد  ،وذلك حسب النسب والمبالغ المطلوبة

  عند التأسيس ةاالمستدعالمرحلة الرابعة: تسديد المساهمات النقدية غير:  

 .0262ح/ ترصيد يتم في هذه المرحلة 

 مساهمات مطلوبة عند التأسيس إثبات الوعد بالمساهمة

 مساهمات عينية 0260ح/من 

 مساهمات نقدية 0262ح/من 

 رأسمال مكتتب غير مطلوب 011ح/من 

 رأسمال الصادر 010ح/إلى                 

 23ح/أو  202ح/أو  3...ح/أو  2...ح/من 

 مساهمات عينية 0260ح/إلى                    

 مساهمات نقدية 0262ح/إلى                     

 تسديد المساهمات النقدية المتبقية طلب المساهمات المتبقية

  23ح/أو  202ح/من  مساهمات نقدية 0262ح/من 

                                                             
 .001بلال كيموش، مرجع سبق ذكره، ص 1
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 مساهمات نقدية 0262ح/إلى                     رأسمال مكتتب غير مطلوب 011ح/إلى            

 ما كان طلب المساهمات المتبقية على مراحل متتالية. إذاأن هذه القيود تتكرر  إلى الشارةوتجدر 

 دج 6.111.111على تأسيس شركة مساهمة برأسمال قدره  الشركاءاتفق بعض  21/10/2101بتاريخ  :12 مثال

 محرر جزئيا وموزع كما يلي: 

دج. أما المساهمات  0.211.111دج، معدات نقل  2.111.111دج، مباني  0.111.111المساهمات العينية: أراض ي 

 دج. 0.211.111النقدية فقيمتها 

من المساهمات النقدية التي تم إيداعها في الحساب  % 31: تم تحرير كل المساهمات العينية و2/2/2101بتاريخ  -

 البنكي للمؤسسة.

 ات النقدية وإيداعها في الحساب البنكي للمؤسسة. : تم طلب وتحرير الجزء الباقي من المساهم6/3/2101بتاريخ  -

 التسجيل المحاسبي لعملية التأسيس.المطلوب: 

 الحل:

 التسجيل المحاسبي:

  21/0/2101   

0260 

0262 

011 

 

 

 

010 

 مساهمات عينية

 (% 31×0.211.111مساهمات نقدية )

 (021.111-0.211.11) رأسمال مكتتب غير مطلوب

 رأسمال الصادر                                                            

 -إثبات رأسمال الشركة-

0.211.111 

021.111 

0.121.111 

 

 

 

6.111.111 

 

  2/2/2101   

200 

203 

2010 

202 

 

 

 

 

0260 

 أراض ي

                                    مباني

 معدات نقل

 البنك

 مساهمات عينية                             

0.111.111 

2.111.111 

0.211.111 

021.111 

 

 

 

 

0.211.111 
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 مساهمات نقدية                              026.2

 -تحرير رأس المال المطلوب-

021.111 

 

  6/3/2101   

0262 

 

 

011 

 مساهمات نقدية

 رأسمال مكتتب غير مطلوب                            

 -طلب الجزء المتبقي من رأس المال-

0.121.111  

0.121.111 

  6/3/2101   

202  

0262 

 البنك

 مساهمات نقدية                             

 -تحرير الجزء المتبقي من رأس المال-

0.121.111  

0.121.111 

 تعديل رأسمال الشركة:. 0.2

 يالزيادة أو التخفيض ف من خلالساس ي يمكنها أن تدخل تعديلات على قانونها الأ بعد تأسيس الشركة 

 .رأسمالها

وتتمثل فيما  الشركة، هناك مجموعة من الشروط العامة الضرورية لزيادة رأسمال زيادة رأسمال الشركة:. 1.0.2

 يلي:

 تتم زيادة رأس المال بقرار من الجمعية العامة الطارئة؛ -

 سنوات ابتداء من قرار الجمعية العامة غير العادية؛ 2رأس المال في تحقق زيادة  -

 مثل 2/0بنسبة سهم النقدية عند زيادة رأس المال يكون بالنسبة للشركة ذات المسؤولية المحدودة تحرير الأ  -

ال يكون سهم النقدية عند زيادة رأس المبالنسبة لشركة المساهمة تحرير الأ  سنوات. 2والباقي في أجل  التأسيس

 سنوات؛ 2التأسيس والباقي في أجل  مثل 0/0بنسبة 

 ؛يجب تحرير رأس المال بالكامل قبل الزيادة -

 .للشركاء القدماء أفضلية في الاكتتاب عند زيادة رأس المال -
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التي تحدد  الأخيرةيتم اتخاذ قرار رفع رأس المال من خلال عقد جمعية عامة استثنائية غير عادية، هذه  

 وفق الطرق التالية: ، وذلك1يقة التي يتم من خلالها رفع رأس المال للشركةالطر 

 ؛الزيادة النقدية أو العينية في رأس المال -

 ؛لى أسهم أو حصصإزيادة رأس المال بتحويل الحسابات الجارية للشركاء أو تحويل ديون المساهمين أو الشركاء  -

 .الصدارأو علاوات  الأرباحرأس المال بضم الاحتياطات أو  زيادة -

 :الزيادة النقدية أو العينية في رأسمال الشركة 

يتم تسجيل الاكتتاب في الزيادة النقدية أو العينية بطريقة مشابهة لتسجيل عملية التأسيس أما علاوات 

أكبر من صدار إسهم الجديدة بقيمة صدار الأ إفتدرج في الجانب الدائن، حيث عادة ما يكون  013ح/  الصدار

 .صدار، ويجب أن تحرر هذه العلاوة كليا عند الاكتتابإالقيمة الاسمية، وينتج عن ذلك علاوة 

 الاسمية القيمة-الإصدار= قيمة  الإصدار علاوة 

 :2يتم التسجيل على النحو التاليو 

 الزيادة النقدية أو العينية في رأسمال الشركة

 مساهمات عينية )بسعر الصدار( 0260ح/من 

 مساهمات نقدية )بسعر الصدار( 0262ح/من 

 رأسمال مكتتب غير مطلوب 011ح/من 

 رأسمال الصادر )بالقيمة الاسمية( 010ح/إلى                                                 

 الشركةعلاوة مرتبطة برأسمال  013ح/إلى                                                                 

 .للتحرير الكلي أو الجزئي امع العلم أنه يتم تسجيل تسديد المساهمات كما في حالة التأسيس وفق

                                                             
  1 محمد الشريف بن زواوي، محمد براق، مرجع سبق ذكره، ص 020

 .002بلال كيموش، مرجع سبق ذكره، ص  2
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دج موزع على  2.111.111تقرر رفع رأسمال شركة مساهمة، والتي يقدر رأسمالها  3/2/2101بتاريخ  :10مثال 

 2.211سهم بسعر  211الاكتتاب بها بشراء سهم جديد، ليتم في نفس اليوم  611سهم، حيث تقرر إصدار  2.211

 .دج للسهم الواحد، وتم الدفع بشيك بنكي

 تسجيل العمليات السابقة في يومية الشركة. المطلوب:

 الحل:

 دج. 2.111 = 2211÷2.111.111 =القيمة السمية للسهم  -

 دج 221.111 = 0.111.111 – 0.221.111 =علاوة الصدار  -

  3/2/2101   

0262  

010 

013 

 (2.211×211) مساهمات نقدية

 (2.111×211) رأسمال الصادر                            

 علاوة مرتبطة برأسمال الشركة                            

 -رفع رأسمال الشركة-

0.221.111  

0.111.111 

221.111 

 

  3/2/2101   

202 

 

 

0262 

 البنك

 مساهمات نقدية                           

 -تقديم المساهمات النقدية-

0.221.111 

 

 

0.221.111 

 

 

  أسهم أو حصص: إلىزيادة رأسمال المال بتحويل ديون المساهمين أو الشركاء 

لى حساب رأس المال، وذلك إقد يتفق الشركاء مع الشريك المقرض لهم أن يحول حساب قرض الشريك 

 :1بدلا من أن يسحبها الشريك، ويسجل ذلك كما يليللاحتفاظ بالموارد المالية في الشركة 

 

 

                                                             
 .33مرجع سبق ذكره، ص حنيفة بن ربيع وآخرون، 1



2 لعامةد. أحلام بلقاسم كحلولي                                                                    مطبوعة في المحاسبة ا  

 

78 
 

 رفع رأس المال من خلال تحويل قرض الشريك وعد برفع رأس المال

 مساهمات نقدية 0262ح/من 

 رأسمال الصادر 010ح/إلى             

 علاوة مرتبطة برأسمال الشركة 013ح/إلى             

 قرض الشريك 0610ح/من 

 مساهمات نقدية 0262ح/إلى                 

 :1عن طريق المقاصة بين الحسابات الجارية للشركاء الدائنة، وتسجل كما يلي تم الزيادة في رأس الماليوقد 

رفع رأس المال من خلال تحويل أرصدة الحسابات  وعد برفع رأس المال

 الجارية الدائنة للشركاء

 مساهمات نقدية 0262ح/من 

 رأسمال الصادر 010ح/إلى              

 علاوة مرتبطة برأسمال الشركة 013ح/إلى              

 حسابات جارية–الشركاء  022ح/من 

 مساهمات نقدية 0262ح/إلى                 

تقرر على مستوى شركة مساهمة تحويل دين إلى حساب رأس المال، والذي قدرت  02/6/2101بتاريخ : 11 مثال

دج للسهم الواحد، علما أن رأسمال الشركة قيمته  2.211دج بسعر إصدار يقدر بقيمة  0.111.111قيمته 

 .سهم 0.111دج موزع على  1.111.111

 تسجيل العمليات السابقة في يومية الشركة. المطلوب:

 الحل:

 دج. 2.111=  0.111÷1.111.111القيمة السمية للسهم =  -

 .سهم 011=  2.211 ÷0.111.111الشريك =  حصة -

  02/6/2101   

0262  

010 

 مساهمات نقدية

 (2.111×011) رأسمال الصادر                           

0.111.111  

111.111 
                                                             

 .020، ص مرجع سبق ذكرهمحمد الشريف بن زواوي، محمد براق،  1



2 لعامةد. أحلام بلقاسم كحلولي                                                                    مطبوعة في المحاسبة ا  

 

79 
 

 علاوة مرتبطة برأسمال الشركة                            013

 -رفع رأسمال الشركة-

211.111 

 

  02/6/2101   

0610 

 

 

0262 

 الشريكقرض 

 مساهمات نقدية                            

 -تأكيد التحويل-

0.111.111  

0.111.111 

  صدار:رباح غير الموزعة وعلاوات الإ ضم الاحتياطات، ال بزيادة رأس المال 

)ح/ رباح غير الموزعة ( أو الأ 016)ح/ في هذه الحالة يتم تسجيل العملية من خلال ترصيد الاحتياطات 

 :1وتسجل كما يلي ،010ح/ (، مقابل 013)ح/  الصدار( أو علاوات 001

 زيادة رأس المال بضم الاحتياطات، الرباح غير الموزعة وعلاوات الإصدار

 علاوات الصدار 013ح/الترحيل من جديد أو  001ح/الاحتياطات أو  016ح/من 

 رأسمال الصادر 010ح/إلى                                                                            

 611.111تقرر على مستوى شركة مساهمة رفع رأس المال، وذلك بضم الاحتياطات  02/6/2101بتاريخ  :10 مثال

 دج. 211.111دج، الأرباح غير الموزعة  011.111دج، علاوات الصدار 

 تسجيل عملية رفع رأسمال الشركة. المطلوب:

 الحل:

 التسجيل في دفتر اليومية:

  02/6/2101   

013 

016 

001 

 

 

 علاوات الصدار

 الاحتياطات

 الترحيل من جديد

                                                         

011.111 

611.111 

211.111 

 

 

                                                             
  1 بلال كيموش، مرجع سبق ذكره، ص 000.
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010 
 رأسمال الصادر                       

المال بضم الاحتياطات، العلاوات رفع رأس -

 -غير الموزعة والأرباح

0.211.111 

 تخفيض رأسمال الشركة:. 2.0.2

تخفيض رأسمالها بهدف تغطية خسائر كبيرة، والتي تحققت نتيجة لتراكم الخسائر على بقد تقوم الشركة 

معطلة لا يتم استثمارها في تمويل النشاط مع عدم الحاجة لها لى وجود نقدية سائلة إمدار عدد من السنوات أو 

حقيقيا،  افي المستقبل ويتم في هذه الحالة رد مبالغ فعلية للمساهمين، أي أن تخفيض رأس المال يكون تخفيض

 :كن أن تتم بالطرق التاليةم. وي1التي يتم بها تخفيض رأس المال الجراءاتوللجمعية العامة أن تحدد 

 الخسائر: امتصاص 

لى التوقف عن الدفع، وحتى لا تسوء وضعية الشركة أكثر إالخسائر المتراكمة في الشركة ممكن أن تؤدي  

بجعله مدينا، وترصيد  010ح/ صول، ويتم ذلك بترصيد لا بد من تخفيض رأسمالها لتصبح الخصوم متقاربة مع الأ 

 .2" المرحل من جديد خسارة " بجعله دائنا 001ح/ 

تقرر على مستوى شركة مساهمة تخفيض رأسمال الشركة عن طريق امتصاص  3/3/2101بتاريخ  :11 مثال

 .دج 3.111.111يقدر بقيمة  001ح/الخسائر، علما أن رصيد 

 تسجيل عملية تخفيض رأسمال الشركة. المطلوب:

 الحل:

 التسجيل في دفتر اليومية:

  3/3/2101   

010  

001 

 رأسمال الصادر

 خسارة–الترحيل من جديد                            

 -امتصاص الخسائر بتخفيض رأس المال-

3.111.111  

3.111.111 

                                                             
 .010، ص 2100، الصفحات الزرقاء، الجزائر، محاسبة الشركاتأمينة بن بوثلجة، 1
 .30، مرجع سبق ذكره، ص حنيفة بن ربيع وآخرون2
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 :التخلي عن طلب جزء من رأس المال غير المطلوب 

موال الخاصة لشركتهم هي كافية، وليس من الضروري استدعاء جزء ذا رأى مسيرو شركة بأن رؤوس الأ إ

 خير منه.عندها يقترحون على الشركاء تخفيض رأس المال بعدم طلب الجزء الأ من رأس المال، 

. مدينا 010ح/ في مقابل دائنا  011ح/ بجعل لغي الدين على الشركاء يعملية التخفيض تتم بقيد محاسبي 

 . 1مواللى أي حركة في الأ إهذه العملية لا تؤدي 

مساهمة تخفيض رأسمال بعدم طلب جزء متبقي من رأس تقرر على مستوى شركة  30/0/2101بتاريخ  :12 مثال

 .دج 211.111المال والمقدر بقيمة 

 تسجيل عملية تخفيض رأسمال الشركة. المطلوب:

 الحل:

 التسجيل في دفتر اليومية:

  30/0/2101   

010  

011 

 رأسمال الشركة

 رأسمال مكتتب غير مطلوب                         

 -الشركةتخفيض رأسمال -

211.111  

211.111 

 *تخفيض رأس المال برد جزء من المساهمات:

 :2تهم النقدية على النحو التالياحسب نوع الشركة ونوع المساهمات يمكن أن ترد للشركاء جزء من مساهم

 الدفع للشركاء قرار تخفيض رأسمال الشركة

 رأسمال الصادر 010ح/من 

 مساهمات للتسديدالشركاء  0260ح/إلى                

 الشركاء مساهمات للتسديد 0260ح/من 

 البنك 202ح/إلى                      

                                                             
، ص 2100، ديوان المطبوعات الجامعية، الجزائر، IAS/IFSRالمحاسبة المعمقة وفقا للنظام المحاسبي المالي الجديد والمعايير المحاسبية الدولية هوام جمعة،  1

201. 
 .32خرون، مرجع سبق ذكره، ص آحنيفة بن ربيع و  2
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من قيمة رأس  % 22تقرر على مستوى شركة مساهمة تخفيض رأسمالها، وذلك برد  2/6/2101بتاريخ  :11 مثال

 بشيك بنكي.، وقد تم التسديد دج 3.111.111المال للمساهمين، علما أن رأسمالها يقدر بقيمة 

 تسجيل عملية تخفيض رأسمال المؤسسة. المطلوب:

 الحل:

 التسجيل في دفتر اليومية:

  2/6/2101   

010  

0260 

 (%22×3.111.111رأسمال الصادر )

 الشركاء مساهمات للتسديد                            

 -إثبات تخفيض رأسمال الشركة-

021.111  

021.111 

 

  2/6/2101   

0260  

202 

 الشركاء مساهمات للتسديد

 البنك                             

 -تسديد للمساهمين-

021.111  

021.111 

 لغائها:سهم أو الحصص الخاصة لإعادة شراء ال إ 

عادة شراء أسهمها الخاصة سواء من أجل تخصيصها على الموظفين، سواء من إتستطيع شركة أن تقرر 

عادة شراء إلى تخفيض رأس المال. إخيرة تؤدي لغائها. هذه الأ إمن أجل  أو لحفاظ على السعر في البورصة، أجل ا

 .1كان لتغطية الخسائر إذالا إلغائها غير مسموح به إسهم الخاصة أو الحصص الخاصة من أجل الأ 

"  اللغاءسهم الخاصة في طور " الأ  2000للحساب  نياد شراؤها مؤقتا في الجانب المدسهم المعتسجل الأ 

ح/ مدينا مقابل جعل  010ح/ "البنك" دائنا. ويتم ترصيدها قبل نهاية السنة وذلك بجعل  202ح/ مقابل جعل 

 :2دائنا، ونصادف الحالتين التاليتين 2000

سمية بالقيمة ال سمية للسهم المعاد شراؤه، يخفض رأس المال سهم أكبر من القيمة ال عادة شراء الأ إذا كان سعر إ -

 " خسائر شراء أسهم خاصة "؛ 601ح/ والفرق يسجل في النتيجة ضمن 

                                                             
 .200هوام جمعة، مرجع سبق ذكره، ص  1

  2 بلال كيموش، مرجع سبق ذكره، ص 001.
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سمية للسهم المعاد شراؤه، يسجل الفرق في النتيجة ضمن سهم أقل من القيمة ال عادة شراء الأ إذا كان سعر إ -

 ."أرباح شراء أسهم خاصة" 001ح/ 

إعادة شراء جزء من السهم في حالة 

 أسهم خاصة

 السهم الخاصة وتخفيض رأس المالإلغاء 

 أسهم خاصة في طور اللغاء 2000ح/من 

 كالبن 202ح/إلى                  

 رأسمال الشركة 010ح/من 

 )في حالة الخسارة( خسائر شراء أسهم خاصة 601ح/من 

  أسهم خاصة في طور اللغاء 2000ح/إلى                 

 )في حالة الربح( شراء أسهم خاصةأرباح  001ح/إلى                

دج للسهم  3.111سهم من أسهمها بقيمة  311قامت شركة مساهمة بإعادة شراء  21/12/2101بتاريخ  :11 مثال

 .من أجل إلغائها، وذلك بغرض تخفيض رأسمالها

 دج. 2.211ال علما أن القيمة السمية للسهم المطلوب: تسجيل عملية تخفيض رأسمال الم

  21/2/2101   

2000  

202 

 (3.111×311) أسهم خاصة في طور اللغاء

 البنك                            

 -شراء أسهم خاصة-

111.111  

111.111 

 

  21/2/2101   

010 

601 

 

 

2000 

 (2.211×311رأسمال الصادر )

 خسائر شراء أسهم خاصة 

 أسهم خاصة في طور اللغاء                            

 -تخفيض رأسمال الشركة-

021.111 

021.111 

 

 

111.111 

 توزيع )تخصيص( نتيجة الشركة:. 1.2



2 لعامةد. أحلام بلقاسم كحلولي                                                                    مطبوعة في المحاسبة ا  

 

84 
 

ما، وتسجل نتيجة الدورة  سسة خلال دورةؤ ن نتيجة الدورة تعني الربح أو الخسارة التي حققتها المإ

/ حدائنا بقيمة الربح المحقق، بينما الخسارة تسجل بالطرف المدين من  021، حيث نجعل الحساب 02بالحساب 

1021. 

 كالآتي: تخصيصها ه عموما يتمنإذا كانت نتيجة الدورة ربحا فإ

 .صرف في الباقيقبل التلسابقة أولا، خسائر السنوات ا امتصاصيتم  (:111)ح/ الخسائر  امتصاص-

 لى:إ، وتصنف الاحتياطات 2وذلك بغرض احتجاز موارد للتمويل الذاتي (:101)ح/ تشكيل الاحتياطات  -

 ونصها كالآتي: 020وهي الاحتياطات التي نص عليها القانون التجاري في المادة  (:1011)ح/ القانوني  يالاحتياط -

( بعد %2رباح نصف العشر )أي وشركات المساهمة، تقتطع من الأ  المحدودة في الشركات ذات المسؤولية

الاحتياطي القانوني، وذلك  ىلتكوين مال احتياطي يدع الاقتطاعطرح خسائر السنوات السابقة، ويخصص هذا 

 .3ذا بلغ الاحتياطي عشر رأس المالإلزامي إتحت طائلة كل مداولة مخالفة ويصبح اقتطاع هذا الجزء غير 

ساس ي للشركة الأ  القانون(من الممكن أن تدرج في النظام ) (:1012)ح/ الاحتياطات التعاقدية أو النظامية  -

، وفي هذه الحالة لا يمكن أن تخرج الجمعية العامة على هذه القاعدة 0163ح/ من النتيجة يسجل في  اقتطاع

ي وتساهم ف ،لحصول على أرباح مرتفعةالنظامية. حيث أن ذكر هذا الشرط يسمح بالحد من رغبات المساهمين ل

 .4مكانية التمويل الذاتي للشركةإ

اطات مكونة وفقا لقانون الضرائب، مثل الأرباح المعاد وهي احتي (:1010)ح/ الاحتياطات المنظمة )المقننة(  -

 .استثمارها، وفوائض القيمة الناتجة عن بيع الاستثمارات

 .العاديةقرار من الجمعية العامة هي احتياطات يتم تكوينها ب(: 1011)ح/  الاختياريةالاحتياطات  -

                                                             
  1 عبد الرحمن عطية، مرجع سبق ذكره، ص 03.

  2 بلال كيموش، مرجع سبق ذكره، ص 020.
 .00خرون، مرجع سبق ذكره، ص آحنيفة بن ربيع و 3

  4 هوام جمعة، مرجع سبق ذكره، ص 206.
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مر بالمبالغ الصغيرة الناتجة عن تقريب يتعلق الأ : (110)ح/ ئج الدورات المستقبلية اه لنتتضافإترحيل جزء و  -

وزيعات، التباح للدورات المستقبلية بهدف الحد من نمو ر رباح لكل سهم، كما يمكن أن يتم تحويل الأ توزيعات الأ 

 .1مكانية القيام بتوزيعات من الناحية القانونيةإأو عدم  أو بسبب عدم كفاية النقدية

يمكن التمييز وهي حصص الأرباح المقدمة للشركاء، حيث  (:102)ح/ رباح على الشركاء أو المساهمين توزيعات ال  -

 :2رباحبين نوعين من توزيعات الأ 

 ساس ي من نسبة محددة في القانون الأ  انطلاقاوتحسب  ،فائدة تأسيسية ى أيضاعوتد :رباح أوليةأ اتتوزيع

 لى الحصص المحررة.إوهي نسبة  ،للشركة

 :وتحدد قيمتها بناء على قرارات الجمعية العامة.، ى أيضا توزيعات أرباح ممتازةعوتد توزيعات أرباح مكملة 

 -ربح-توزيع نتيجة الدورة 

 ربح–نتيجة الدورة  021ح/من 

          001ح/أو  020ح/أو  016ح/أو  001ح/إلى                                                        

: تيم توزيعه كالآت، دج 311.111ربحا قدره  ذات مسؤولية محدودةحققت شركة  30/02/2101بتاريخ  :20 مثال

علما  ءالباقي يوزع على الشركا، دج 21.111احتياطي اختياري ، دج 11.111دي قاعاحتياطي ت، احتياطي قانوني

 .%22، محمد %22، سمير %21تي: عمر أن حصصهم كالآ

 عداد جدول توزيع النتيجة وتسجيلها.إ المطلوب:

 الحل:

 عداد جدول توزيع النتيجة:إ

 311.111 نتيجة الدورة

 (02.111)  (0000×000.000احتياطي قانوني )

                                                             
  1 بلال كيموش، مرجع سبق ذكره، ص ص 022-020.

 .000، مرجع سبق ذكره، ص محمد الشريف بن زواوي، محمد براق 2
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 (11.111) احتياطي تعاقدي 

 (21.111)  احتياطي اختياري 

 110.000 الربح القابل للتوزيع

 22.000 (%00×110.000الشريك عمر )

 01.200 (%20×110.000)الشريك سمير 

 01.200 (%20×110.000الشريك محمد )

 التسجيل المحاسبي:

   30/02/2101    

021  

0160 

0162 

0160 

0200 

0202 

0203 

 ربح–نتيجة الدورة 

 احتياطي قانوني               

 احتياطي تعاقدي              

 احتياطي اختياري               

 أرباح للدفع–الشريك عمر               

 أرباح للدفع –الشريك سمير               

 أرباح للدفع–الشريك محمد              

 -توزيع نتيجة الدورة-

311.111  

02.111 

11.111 

21.111 

02.211 

36.221 

36.221 

 

تخصيصها، أو تدرج  انتظار لى حساب المرحل من جديد في إما أن تحول إنه إذا كانت الدورة خسارة فإأما 

وجعله دائنا مقابل  021ح/في الاحتياطات، أو تعالج كتخفيض لرأس المال وفي كل الحالات السابقة يتم ترصيد 

 .0101ح/ ، 016ح/ ، 001ح/ الجانب المدين من 

 دج. 01.111خسارة بقيمة كانت  تقرر تخصيص نتيجة الدورة، والتي :2101/ 16/ 22بتاريخ  :21 مثال

                                                             
 .062بلال كيموش، مرجع سبق ذكره، ص 1
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 تسجيل عملية امتصاص الخسارة وفق كل حالة من الحالات المشار إليها سابقا. المطلوب:

 الحل:

 التسجيل في دفتر اليومية:

  22/6/2102   

001  

021 

 الترحيل من جديد خسارة

 نتيجة الدورة                            

 -: ترحيل الخسارة0الحالة -

01.111  

01.111 

 

  22/6/2102   

016  

021 

 احتياطات

 نتيجة الدورة                           

 -: تحميل الخسارة على الاحتياطات2الحالة -

01.111  

01.111 

  22/6/2102   

010  

021 

 رأسمال الشركة

 نتيجة الدورة                           

 -: تحميل الخسارة على رأس المال3الحالة -

01.111  

01.111 

 

 

 

 

 

 

 



 

 المحور الرابع

 المعالجة المحاسبية للتثبيتات
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 المعالجة المحاسبية للتثبيتاتالمحور الرابع: 

كما جاء بها النظام المحاسبي المالي أصولا غير جارية عينية، معنوية ومالية واقعة تحت  تمثل التثبيتات

 رقابة المؤسسة وموجهة لتحقيق منافع اقتصادية، كما أنها تحتل مكانة معتبرة ضمن عناصر الميزانية.

 ر لكل منها:يلي شرح مختص ويمكن التمييز بين التثبيتات العينية، المعنوية والمالية، وفيما . أنواع التثبيتات:1

( بأنه: IAS38يعرف التثبيت المعنوي حسب ما جاء به المعيار المحاسبي الدولي ) :(22)ح/ التثبيتات المعنوية . 1.1

وجود مادي، مراقب من قبل المؤسسة، ويتوقع الحصول على منافع له ديد، ليس ح" أصل غير نقدي، قابل للت

 .1اقتصادية منه"

 :2ن الاعتراف بالتثبيت المعنوي يشترط أن تتوفر فيه بعض الشروط وهيإالتعريف فمن خلال هذا 

 توقع أن تتدفق منه منافع اقتصادية مستقبلية؛ -

 ؛الخارج(داخليا أو تم شراؤه من  سواء أنش ئأن تكون تكلفته قابلة للقياس بموثوقية ) -

 ؛قانونية( )بحمايةأن يكون مسيطر عليه من قبل المؤسسة  -

ر لم يتوفر فيه أحد الشروط السابقة فيعتب إذاديد، أي يمكن بيعه، أو مبادلته، أو تأجيره. أما حللت أن يكون قابلا  -

لة للتثبيت تية: مصاريف التطوير القابالتثبيتات المعنوية وفق النظام المحاسبي المالي الحسابات الآ ضمتو  .مصروفا

(، الامتيازات والحقوق المماثلة والبراءات والرخص والعلامات 302)ح/  بههااش (، البرمجيات المعلوماتية وما302)ح/ 

 (.302)ح/  الأخرى (، التثبيتات المعنوية 302)ح/ (، فارق الاقتناء 302)ح/ 

 :3يتوفر على الشروط التالية يعرف التثبيت العيني على أنه أصل مادي )ملموس( :(21)ح/ التثبيتات العينية  .2.1

 دارية؛إ لأغراض، توفير السلع والخدمات، التأجير أو الإنتاجتحوزه المؤسسة من أجل  -

 كثر من سنة مالية.يتوقع أن يتم استخدامه لأ -

                                                             
1 Ali Sahraoui٬ op.cit٬ p 41. 

 .112خرون، مرجع سبق ذكره، ص آمسعود صديقي و  2
3 A.KADDOURI٬ A.MIMECHE٬COURS de comptabilité financière selon le SCF٬ ENAG EDITION٬ Alger٬2018٬ p 159. 
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الغرض منه الاستخدام وليس البيع على  أن هو  اعيني اصل تثبيتأن شرط اعتبار الأ  لقول وعليه يمكن ا

هيئة ت(، عمليات ترتيب و 311)ح/ راض ي العينية الحسابات الآتية: الأ  مدى أكثر من سنة مالية. وتضم التثبيتات

(، التثبيتات العينية 312)ح/ دوات الصناعية المعدات والأ  (، المنشآت التقنية312)ح/ (، المباني 313)ح/ راض ي الأ 

 (.312)ح/ خرى الأ 

جل تتعدى مدة بقائها داخل المحفظة المالية هي عبارة عن أصول طويلة الأ  :(22ح/و 22)ح/التثبيتات المالية . 1.1

 :1عشر شهرا، وهي نوعان ثنيلاللمؤسسة 

المالية الناتجة عن المجمع  يمثل هذا الحساب التثبيتات (:22)ح/ مساهمات وحقوق ملحقة بمساهمات . 1.1.1

وفقا لمدونة  32والفروع والمساهمات، والحصص الاجتماعية المحتجزة في سبيل السيطرة، ويضم الحساب 

حسابات النظام المحاسبي المالي على سندات المساهمة وأشكال أخرى للمساهمة، حقوق المساهمات داخل 

 المجموعة وخارجها، وحقوق أخرى متعلقة بالمساهمات.

خرى غير سندات صول المالية والسندات الأ في هذا الحساب كل الأ  عيوض (:22تثبيتات مالية أخرى )حساب . 2.1.1

خرى، والمصنفة طبيعتها كل السندات المثبتة الأ ، فهي ب(32)ح/ المساهمة المفتوح حساباتها في الحساب السابق 

 جل كذلك.لطويل الأ جل طويل والسندات ذات التوظيف اضمن المساهمات الموظفة لأ 

 ن سوف تقصر دراستنا ضمن هذا المحور على المعالجة المحاسبية لحيازة التثبيتات العينية والمعنوية دو 

 والتنازل عنها. هاالمالية، وكذا اهتلاك

 المعالجة المحاسبية لحيازة التثبيتات العينية والمعنوية:. 2

 لال العديد من الطرق منها:يمكن الحصول على التثبيتات العينية والمعنوية من خ

 التثبيتات العينية والمعنوية المكتسبة بمقابل:. 1.2

التي  قتناءالاهي تلك التثبيتات العينية والمعنوية التي يتم شراؤها من الغير حيث تدرج التثبيتات بتكلفة 

مباشرة  ديؤ تتضمن ثمن الشراء، الرسوم الجمركية وضرائب الشراء غير القابلة للاسترجاع وأية تكاليف يمكن أن ت

مثلة عن لى ثمن الشراء، ومن الأ إوتطرح أية خصومات تجارية للوصول  ،لى تجهيز التثبيت للاستخدام المقصودإ

                                                             
 .103-101عاشور كتوش، مرجع سبق ذكره، ص ص 1



2 لعامةمطبوعة في المحاسبة ا                                            د. أحلام بلقاسم كحلولي                          

 

91 
 

لمهنية المناولة والتوصيل المبدئية، تكاليف التركيب، الرسوم االتكاليف المباشرة نجد تكلفة تهيئة المكان، تكاليف 

 .1الموقع ستعادةاو زالة التثبيت إمثل مصاريف المهندسين المعماريين، التكلفة المقدرة لتفكيك و 

وتمر عملية التسجيل المحاسبي لاقتناء التثبيتات العينية بمقابل بمرحلتين هما مرحلة تحويل الملكية 

 :2وذلك كما يلي ،لفاتورة ومرحلة التسديدبمجرد استلام ا

 تحويل الملكية

 (302ح/، 302ح/تثبيتات معنوية باستثناء ) 30...أو تثبيتات عينية 31...ح/من 

 دفعالأوراق  –موردو التثبيتات  202ح/ أو موردو التثبيتات 202ح/إلى              

 تسديد قيمة المشتريات من التثبيتات

 التثبيتاتموردو  202ح/من 

 البنك 213ح/ أو الصندوق  22ح/إلى                                 

"التسبيقات  322ح/عطاء تسبيق على طلبيات التثبيتات فيسجل في الجانب المدين من إأما في حالة 

 استلامويرصد عند  ،22ح/  وأ 213ح/ والحسابات المدفوعة عن طلبات التثبيتات" مقابل الجانب الدائن من 

 :3وذلك كالآتي ،المؤسسة مقابل حساب التثبيت المعني

 تقديم التسبيق

 التسبيقات والحسابات المدفوعة على طلبيات التثبيتات 322ح/من 

 البنك 213ح/ أو الصندوق  22ح/ إلى

 استلام التثبيت

 تثبيتات معنوية 30...أو تثبيتات عينية 31...ح/من 

                                                             
 .322شعيب شنوف، مرجع سبق ذكره، ص 1
 .121بلال كيموش، مرجع سبق ذكره، ص  2
 .25لخضر علاوي، مرجع سبق ذكره، ص  3
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 التثبيتاتمسترجعة على  TVA 22223ح/من 

 تسبيقات والحسابات المدفوعة على طلبيات التثبيتاتال 322ح/ إلى    

 موردو التثبيتات 202ح/إلى                              

 التثبيتات العينية والمعنوية المولدة داخليا )المنشأة داخليا(:. 2.2

نتاج، هذه المولدة بالموارد )الوسائل( الخاصة بالمؤسسة ضمن أصول المؤسسة بتكلفة الإ  تسجل التثبيتات

(، TVAالمستعملة لحيازة التثبيتات، وتساوي تكلفة شراء المواد المستهلكة خارج الرسم ) المبادئخيرة تحدد بنفس الأ 

 .1يت في وضع جاهز للتشغيللى المصاريف المباشرة وغير المباشرة الضرورية حتى يصبح التثبإضافة بال 

نتاج التثبيتات المعنوية داخل المؤسسة من خلال إوبصفة خاصة حدد النظام المحاسبي المالي، تكلفة 

 :2التمييز بين مرحلتين

تشكل نفقات البحث أو النفقات الناتجة من طور البحث عن مشروع داخلي أعباء تدرج في  مرحلة البحث: -

عباء لا توفر دليلا قاطعا على وجود مزايا اقتصادية الأ  ذهن هة ولا يمكن تثبيتها لأ الحسابات عندما تكون مستحق

 تجنيها من خلال هذه المرحلة.

ثبيتا ي مشروع داخلي تتشكل نفقات التنمية )التطوير( أو النفقات الناجمة عن طور التنمية لأ  مرحلة التطوير: -

 معنويا في الحالات التالية فقط:

 النفقات ذات صلة بعمليات نوعية مستقبلية تنطوي على حظوظ كبيرة لتحقيق مردودية ذا كانت تلك إ

 شاملة؛

 نمية تمام العمليات المرتبطة بنفقات التذا كانت المؤسسة تنوي وتمتلك القدرة التقنية والمالية وغيرها لإ

 أو استعمالها أو بيعها؛

 ذا كان من الممكن تقييم هذه النفقات بصورة صادقة.إ 

 ت المعنوي.نتاج التثبيإ)مصاريف البحث( لا تسجل ضمن تكلفة  نه فالمصاريف السابقة لمرحلة التطويروم

                                                             
1 Mohamed Bouhadida٬ op.cit٬ p 144. 

 .22-23لخضر علاوي، مرجع سبق ذكره، ص ص  2
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نتاج المثبت، الإ  22ح/ وتسجل التثبيتات العينية والمعنوية في الجانب المدين مقابل الجانب الدائن من 

 :1وذلك كما يلي ،2حسب طبيعتها في الصف  الأعباءبعد أن يتم تسجيل 

 الاستهلاكات كأعباء حسب طبيعتها إثبات

 استهلاكات 20...ح/من 

 الخدمات الخارجية الأخرى  23ح/أو الخدمات الخارجية  21ح/من 

 مخزونات 2...ح/ إلى  

 موردو المخزونات والخدمات 201ح/إلى                           

 الاعتراف بالتثبيت المطور داخليا

 تثبيتات عينية 31...ح/من 

 302ح/أو  302ح/من 

 الإنتاج المثبت للأصول المعنوية 221ح/إلى                 

 الإنتاج المثبت للأصول العينية 223ح/إلى                                                   

 التثبيتات العينية والمعنوية المكتسبة مجانا: . 1.2

ن القيمة العادلة يتم إحالة عدم وجود أسعار في السوق: فتقيم بقيمتها العادلة بتاريخ دخولها، وفي 

ت ما عن طريق سعر السوق لعنصر ذو مواصفاإما بالقيمة التبادلية التي يتفق عليها طرفين مستقلين، إتحديدها 

 :2كما يلي تسجللتدفقات المستقبلية المحققة. و ما كذلك بحساب القيمة الحالية الصافية لإو  قريبة،

 

 

                                                             
 .122بلال كيموش، مرجع سبق ذكره، ص 1
 .20بلخير بكاري، مرجع سبق ذكره، ص  2
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 تثبيتات عينية ومعنوية مجاناحيازة 

 تثبيتات معنوية 30...ح/أو  تثبيتات عينية 31...ح/من 

 فارق التقييم 102ح/إلى 

 -دخول التثبيت المحاز مجانا وفق محضر رقم...-

 جار التمويلي:يالتثبيتات العينية والمعنوية المكتسبة من خلال عقد ال . 2.2

ل بصفة شبه صو يترتب عليه تحويل المخاطر والمنافع المتصلة بملكية الأ يجار إيجار التمويلي عقد يمثل الإ 

ق عقد لجة المحاسبية لحيازة تثبيت وفالى المستأجر، كما يمكن أن يتم تحويل الملكية عند نهاية العقد. والمعإكلية 

 :1تمويلي تتم كما يلي إيجار 

 حيازة تثبيتات عينية من خلال عقد إيجار تمويلي 

 تثبيتات معنوية 30...ح/أو تثبيتات عينية  31...ح/من 

 ديون مترتبة عن عقود الإيجار التمويلي 122ح/إلى 

 -حيازة تثبيت وفق عقد إيجار تمويلي رقم...-

 التثبيتات العينية المكتسبة من خلال التبادل: . 2.2

 :2نميز في عملية تسجيل حيازة التثبيت بالتبادل بين حالتين

يمة خير يسجل بالقهذا الأ  :)غير متماثلان( صل المستلمال  عنصل المسلم له طبيعة مختلفة ذا كان ال . إ1.2.2

العادلة. وفي حالة وجود فارق عن القيمة المحاسبية للتثبيت المسلم ينتج عن العملية نواتج )مكاسب( أو خسائر. 

تسجل على النحو التالي: على سبيل المثال مبادلة  حيث وفي حالة دفع المؤسسة مبلغا معينا للطرف المتبادل معه

 مبنى بآلة.

 

                                                             
 .23بلخير بكاري، مرجع سبق ذكره، ص  1

2 Mohamed Bouhadida٬ op.cit٬ p 148. 
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 لةآمبادلة مبنى ب

 معدات وأدوات 312ح/من 

 اهتلاك مباني 3212ح/من 

 مباني 312ح/إلى          

 فوائض قيمة التنازل عن التثبيتات 223ح/إلى         

 213ح/أو  22ح/إلى         

 -ربح تنازل -

 معدات وأدوات 312ح/من 

 اهتلاك مباني 3212ح/من 

 نواقص قيمة التنازل عن التثبيتات 223ح/من 

 مباني 312ح/إلى                         

 213ح/أو  22ح/إلى                         

 -خسارة تنازل -

سجل التثبيت المحاز بالتبادل بالقيمة المحاسبية يذا كانت التثبيتات المتبادلة ذات طبيعة متماثلة: . إ2.2.2

ت هذه وفي جميع الحالا  ،ليه المبلغ الممنوح من قبل المؤسسة في حالة وجودهإالصافية للتثبيت المسلم مضافا 

 وتسجل كما يلي: مثلا مبادلة سيارة بسيارة أخرى. ،يتولد عنها أي نواتج أو أعباء على عملية التنازل لا العملية 

 مبادلة سيارة بسيارة أخرى 

 التثبيت المستلم )معدات نقل مثلا( 3121ح/من 

 اهتلاك معدات نقل 3212ح/من 

 التثبيت المسلم )معدات نقل مثلا( 3121ح/إلى 

 الصندوق  22ح/أو البنك  213ح/إلى                                        

 التالية: الاستثماريةقامت مؤسسة لصناعة حافلات النقل بالعمليات  :22 مثال

دج، بينما  200.000رض المستلمة : تم مبادلة مبنى بأرض، حيث قدرت القيمة العادلة للأ 01/01/3030بتاريخ  -

دج، ودفعت  20.000دج واهتلاكه المتراكم حتى تاريخ المبادلة  100.000صلية( قدرت تكلفة اقتناء المبنى )القيمة الأ 

 دج بشيك للمؤسسة المتبادل معها. 30.000مبلغ 
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دج، المصاريف الجمركية 300.000نتاجية وفق الشروط التالية: ثمن الشراء إ: شراء آلة 13/03/3030بتاريخ  -

 دج.20.000دج، مصاريف التركيب 20.000دج، مصاريف النقل 30.000

 دج. 1.200.000دج بشيك على طلبية لشراء مبنى بقيمة 300.000: تقديم تسبيق بقيمة 31/03/3030بتاريخ  -

 دج. 50.000: شراء براءة اختراع منتوج صناعي بقيمة 12/02/3030بتاريخ  -

 المبنى محل الطلبية. استلام: 32/02/3030بتاريخ  -

لعمال: تطلب عداد أجور اإنتاج برنامج خاص بإعلام الآلي ب: قام المهندس المختص في الإ 20/02/3030خ بتاري -

 أجور عمال.دج  10.000 كذلكو  ،مواد أوليةدج  2.000

دج كأجور عمال بشيك  30.000دج مواد أولية وتسديد مبلغ  1.200.000: تم استهلاك 02/02/3030بتاريخ  -

 حافلة لنقل عمال المؤسسة. لنتاج

 نتاج الحافلة.إعملية  إتمام: تم 10/02/3030بتاريخ  -

تمويلي، وقد كانت القيمة العادلة للتجهيزات  إيجار طار عقد إ: حيازة تجهيزات مكتب في 13/02/3030بتاريخ  -

 دج. 130.000

 .(TVA :19%) تسجيل العمليات السابقة في يومية المؤسسة المطلوب:

 الحل:

 التسجيل في اليومية:

  1/1/3030   

311 

3212 

 

 

312 

213 

223 

 أراض ي

 مباني اهتلاك

 مباني                               

 البنك                              

 فوائض قيمة التنازل عن التثبيتات                     

 -حيازة أراض ي بالمبادلة -

200.000 

20.000 

 

 

100.000 

30.000 

320.000 

 

  13/3/3030   



2 لعامةمطبوعة في المحاسبة ا                                            د. أحلام بلقاسم كحلولي                          

 

97 
 

312 

22223 

 

 

202 

 (20.000+20.000+30.000+300.000)آلة 

TVA مسترجعة على التثبيتات 

 موردو التثبيتات                              

 -فاتورة رقم... -

220.000 

23.200 

 

 

253.200 

 

  31/3/3030   

322  

213 

 تسبيقات مدفوعة عن طلبيات التثبيتات

 البنك                                

 -رقم...شيك  -

300.000  

300.000 

 

  12/2/3030   

3021 

22223 

 

 

202 

 براءة اختراع

TVA مسترجعة على التثبيتات 

 موردو التثبيتات                        

 -فاتورة رقم... -

50.000 

12.100 

 

 

102.100 

 

  32/2/3030   

312 

22223 

 

 

322 

202 

 مباني

TVA مسترجعة على التثبيتات 

 تسبيقات مدفوعة عن طلبيات التثبيتات                     

 موردو التثبيتات                     

 -فاتورة رقم...-

1.200.000 

322.000 

 

 

300.000 

1.222.000 

 

  20/2/3030   

201  

21 

 مواد أولية

 مواد أولية ولوازم                         

 -وصل خروج رقم...-

2.000  

2.000 

 

  20/2/3030   

221  

213 

 أجور العمال

 البنك                           

 -شيك بنكي رقم... -

10.000  

10.000 

 

  20/2/3030   

302  

221 

 برنامج معلوماتي

 الإنتاج المثبت للأصول المعنوية                            

 -إنجاز برنامج معلوماتي انتهاء-

12.000  

12.000 
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  2/2/3030   

201  

21 

 مواد أولية

 ولوازم مواد أولية                            

 -وصل خروج رقم... -

1.200.000  

1.200.000 

 

  2/2/3030   

221  

213 

 أجور العمال

 البنك                              

 -شيك بنكي رقم... -

30.000  

30.000 

 

  10/2/3030   

3121  

223 

 نقل معدات

 الإنتاج المثبت للأصول العينية                            

 -إنتاج حافلة النقل انتهاء -

1.230.000  

1.230.000 

 

  13/2/3030   

3123  

122 

 تجهيزات مكتب

 ديون مترتبة عن عقود الإيجار التمويلي                        

 -عقد إيجار تمويلي رقم... -

130.000  

130.000 

 التثبيتات العينية والمعنوية: بتسجيلبعض الحالات الخاصة . 1

 العناصر ذات القيمة الضعيفة:. 1.1

يمكن اعتبار العناصر ذات القيمة الضعيفة كما لو كانت مستهلكة تماما في الدورة التي تم استخدامها 

وتسجل كما  ،202ح/ وعليه تدرج في الجانب المدين من  ،فيها، ونتيجة لذلك لا يكون تسجيلها ضمن التثبيتات

 يلي:

 العناصر ذات القيمة الضعيفة

 مشتريات المعدات والتجهيزات والأشغال 202ح/من 

 مسترجعة على السلع والخدمات TVA 22222ح/من 

 موردو المخزونات والخدمات 201ح/إلى 
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  ناته:و سجيل التثبيت العيني تبعا لمك. ت2.1

منافع قدم مختلفة أو ت انتفاعهاذا كانت مدد إكانت عناصر منفصلة  صل كما لومكونات الأ تعالج 

 وتسجل كما يلي:، وتيرة مختلفةذات اقتصادية 

 التثبيت العيني تبعا للمكونات

 Aالتثبيت العيني مكون  31...1ح/من 

 Bالتثبيت العيني مكون  31...3ح/من 

 Cالتثبيت العيني مكون  31...2ح/من 

 مسترجعة على التثبيتات TVA 22223ح/من 

 موردو التثبيتات 202ح/إلى 

تسجل قطع الغيار ومعدات الصيانة ذات  تسجيل تكاليف الصيانة الدورية للتثبيتات العينية:. 1.1

ر من ذا كانت المؤسسة تعتزم استعمالها لأكثإذا كان استعمالها مرتبط بتثبيتات محددة، إالخصوصيات كتثبيتات 

 :1وتسجل كما يلية، دورة محاسبي

 تكاليف الصيانة الدورية للتثبيتات

 معدات وأدوات 3121ح/من 

 قطع غيار ومعدات صيانة 3123ح/من 

 مسترجعة على التثبيتات TVA 22223ح/من 

 موردو التثبيتات 202ح/إلى 

 

                                                             
 لمزيد من الاطلاع أنظر: 1

 .125بلال كيموش، مرجع سبق ذكره، ص      

                                                                                                                         Chafik Messekdji٬ Maitriser le SCF guide de l’etudiant٬ O P U٬ Alger٬ 2019٬ p p 19-20. 
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  عادة تهيئة الموقع:إتسجيل تكلفة تفكيك المنشأة و . 2.1

نتاج إلى تكلفة إمدة الانتفاع بها أو تكلفة تجديد الموقع  انقضاءتضاف تكلفة تفكيك أي منشأة عند 

 :1ا يليوتسجل كم ،لزاما على المؤسسةإ ذا كان هذا التفكيك أو التجديدإالتثبيت العيني أو تكلفة اقتنائه وهذا 

 تكلفة تفكيك المنشأة وإعادة تهيئة الموقع

 تقنية معدات وأدوات صناعيةت آمنش 312ح/من 

 مسترجعة على التثبيتات TVA 22223ح/من 

 موردو التثبيتات 202ح/إلى 

 المؤونات الأخرى للأعباء )تكلفة تفكيك المنشأة والتهيئة( 122ح/إلى                                                  

  :امتياز لالتثبيتات في شك. 2.1

ويدرج فيه كل التثبيتات المعنوية أو العينية الموضوعة موضع الامتياز من قبل مانح  33يفتح حساب 

لى حسابات ثانوية تتلاءم وطبيعة كل نوع من التثبيتات في شكل إ، كما ينقسم عند الاقتضاء هذا الحساب زالامتيا

وعند تسجيل  ."الأراض ي ممنوح امتيازهائة "عملية ترتيب وتهي 333"أراض ي ممنوح امتيازها"،  331امتياز. مثلا 

 :2التثبيتات الممنوح امتيازها يجب التفرقة بين

 والتي تسجل كما يلي:  التثبيتات الممنوح امتيازها مجانا:. 1.2.1

 استلام التثبيتات الممنوح امتيازها مجانا

 التثبيت حسب الطبيعة 33...ح/من 

 حقوق مانح الإمتياز 335ح/إلى 

 وتسجل كما يلي: ،تاوى فيجب الاعتراف بها كتكاليف بالقيمة المتفق عليهاأما الأ

                                                             
 .125بلال كيموش، مرجع سبق ذكره، ص  1
 .52-52عاشور كتوش، مرجع سبق ذكره، ص ص  2
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 دفع التاوى المترتبة على الامتيازات الممنوحة مجانا

 الأتاوى المترتبة على الامتيازات 221 ح/من 

 الصندوق  22ح/إلى                                              

ل صل موضوع الامتياز مقابويسجل في الجانب المدين للأ  الممنوح امتيازها عن طريق الشراء: التثبيتات. 2.2.1

 ويسجل كما يلي: ،(21/22)الحسابات  الحسابات المالية

 استلام التثبيتات الممنوح امتيازها بمقابل

 التثبيت حسب الطبيعة 33...ح/من 

 الصندوق  22ح/البنك أو  213ح/إلى 

  نجازها:إالجاري  التثبيتات. 2.1

"تثبيتات عينية  323ح/لى إتتفرع  ،نجازها نهاية السنةإوالمعنوية والتي لم يكتمل  عينيةهي التثبيتات ال

نجاز"، وتسجل في نهاية السنة بتكلفة التثبيتات التي لم تكتمل "تثبيتات معنوية قيد الإ  322ح/نجاز" وقيد الإ 

 :1وذلك على النحو التالي ،قبل المؤسسة أو من قبل الغيرنجاز تتم من بعد، سواء كانت عملية الإ 

 نجاز التثبيتات من قبل الغيرإولى: الحالة ال .1.2.1

وعند  ،نجازهاإشغال التي تم دائنا بتكلفة الأ  202ح/ مدينا و 322أو حساب  323ح/ في نهاية السنة يكون 

نجاز بجعله دائنا. وجعل تثبيتات قيد الإ ، يرصد حساب للاستخداماستلام التجهيزات بصورة كاملة وجاهزة 

 مدينا. 31ح/ أو  30ح/ الحساب المناسب 

 نجاز التثبيتات يتم من قبل المؤسسةإالحالة الثانية: .2.2.1

( دائنا بتكلفة الجزء 223ح/ أو  221)ح/  22مدينا والحساب  322ح/ أو  323ح/ في نهاية السنة نجعل 

 نجازه من التثبيتات.إالذي تم 

                                                             
 .22 – 22عبد الرحمن عطية، مرجع سبق ذكره، ص ص 1
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 الشراء المجمع للتثبيتات:. 2.1

مما يشكل  ،جماليإقد تقوم المؤسسة أحيانا بشراء مجموعة من التثبيتات بشكل مجمع وبثمن شراء 

ى تحديد لإصعوبة في تحديد الثمن الوحدوي لكل عنصر من العناصر المكونة لهذا المجمع، فتلجأ المؤسسة حينها 

 .1جمالي لمجمع التثبيتات المشتري توزيع النسبي لثمن الشراء الإ لغرض ال االقيمة السوقية لكل عنصر على حد

 قامت مؤسسة النور بالعمليات التالية: :21 مثال

دج بشيك بنكي،  2.000.000 قيمةجمالي قدر بإقامت المؤسسة بشراء مجمع عقاري بمبلغ  03/02/3030خ بتاري -

دج  2.000.000 قيمةرض والمبنى بالسوقية للأ يتكون هذا المجمع من مبني وأرض، وقد قدر الخبير القيمة 

 على التوالي. دج 1.000.000و

 كالآتي: جزأينمكونة من  إنتاجية: شراء آلة 02/02/3030بتاريخ  -

 سنوات؛ 10دج، مدته النفعية  220.000 ته: تكلفAالجزء 

 سنة. 12دج، مدته النفعية  200.000 تهتكلف :Bالجزء 

 .دج 220.000بمبلغ لال غعادة تهيئة الموقع. في نهاية الاستوإزالة المنشأة إير تكلفة تم تقد :02/02/3030بتاريخ  -

 1.200.000نجاز ورشات صناعية قدرت تكلفتها ل المؤسسة مع أحد المقاولين : تعاقدت 3030/ 20/02بتاريخ  -

 .بشيك بنكي دج 200.000بقيمة  له وقد قدمت تسبيقا ،دج

شغال بهذه المباني هو تبعا للفواتير المستلمة من قبل المقاول تبين أن تكلفة الأ  :21/13/3030بتاريخ  -

 .دج1.000.000

 استلمت المؤسسة الورشات الصناعية كاملة، وسددت المبلغ المتبقي للمقاول بشيك بنكي. :01/02/3031بتاريخ  -

 .(TVA :19%) تسجيل العمليات السابقة في دفتر اليومية المطلوب:

 الحل:

                                                             
 .20لخضر علاوي، مرجع سبق ذكره، ص  1
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 التسجيل في دفتر اليومية:

  3/2/3030   

311 

312 

22223 

 

 

 

213 

 (1.000.000 + 2.000.000(÷ )2.000.000×2.000.000أراض ي )

 (1.000.000 + 2.000.000(÷ )2.000.000×1.000.000)مباني 

TVA                                                        مسترجعة على التثبيتات        

 البنك                                 

 -حيازة مجمع عقاري  -

3.320.000 

220.000 

220.000 

 

 

 

2.220.000 

 

  2/2/3030   

3121 

2152 

22223 

 

 

 

202 

 Aلة إنتاجية الجزء آ

 Bلة إنتاجية الجزء آ

TVA مسترجعة على التثبيتات 

 موردو التثبيتات                                

 -لةآشراء  -

220.000 

200.000 

122.200 

 

 

 

222.200 

 

  2/2/3030   

331  

213 

 الأراض ي الممنوح امتيازها

 البنك                                  

 -الحصول على أراض ي في إطار الامتياز -

1.000.000  

1.000.000 

 

  30/2/3030   

312  

122 

 ت تقنيةآمنش

 مؤونات الأعباء الأخرى                                

 -إزالة المنشأة وإعادة تهيئة الموقع -

220.000 

 

 

220.000 

 

  20/2/3030   

322  

213 

 

 تسبيقات مدفوعة عن طلبيات التثبيتات

 البنك                                

 -تسبيق للمقاول لنجاز ورشات صناعية-

200.000 

 

 

200.000 

 

  21/13/3030   

323  

202 

 تثبيتات عينية قيد الإنجاز

 موردو التثبيتات                              

 -تثبيتات قيد الإنجاز-

1.000.000  

1.000.000 

 

  1/2/3030   
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312 

202 

 

 

323 

322 

213 

 مباني

 موردو التثبيتات     

 عينية قيد الإنجاز تثبيتات                          

 تسبيقات مدفوعة عن طلبيات التثبيتات                   

 البنك                          

 -استلام الورشات الصناعية -

1.200.000 

1.000.000 

 

 

 

1.000.000 

200.000 

1.000.000 

 

 اهتلاك التثبيتات العينية والمعنوية:. 2

  تعريف الاهتلاك:. 1.2

حسب النظام المحاسبي المالي يعرف الاهتلاك بأنه:" استهلاك المنافع الاقتصادية المرتبطة بأصل عيني أو 

ذن إصل أنتجه الكيان لنفسه". فالاهتلاك ة لأ يذا كان مدمجا في القيمة المحاسبإلا إبه كعبء امعنوي، ويتم حس

 .1روف عبر المدة النفعية للتثبيتيعبر عن التوزيع المنتظم لتكلفة التثبيت القابل للاهتلاك كمص

 عباء غير المتبوعة بأي تدفقويعتبر الهدف من الاهتلاك هو تجديد التثبيت، حيث بما أنه يعتبر من الأ 

لى تخفيض النتيجة، وهذا ما يقلل من قيمة الضرائب على إنقدي، فهو عبء محسوب ولكن غير مدفوع، ما يؤدي 

تدفقات  لىإتيجة )سواء على المساهمين، العمال أو غيرهم( والتي يمكن أن تؤدي خرى للنرباح، وكذا التوزيعات الأ الأ 

خارجة من المؤسسة، هذا الوفر في الموارد يشكل جزء من قدرة التمويل الذاتي للمؤسسة الذي يسمح لاحقا 

 .2بتجديد التثبيتات

  عناصر الاهتلاك:. 2.2

 ار هي:لتحديد الاهتلاك هناك عدة عناصر تؤخذ بعين الاعتب

 .ما بالتكلفة التاريخية أو القيمة العادلةإيتم تحديدها  تكلفة التثبيت: -

خراج، الإ  نتاجي مطروحا منها تكاليفوهي القيمة التي يتوقع أن تكون للتثبيت في نهاية عمره الإ  القيمة المتبقية: -

 الية.ويتم تقديرها مبدئيا عند الاقتناء، وكذلك يتم مراجعتها في نهاية كل سنة م

                                                             
 .5مرجع سبق ذكره، ص، ، الجريدة الرسمية3002جويلية  32الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية، قرار مؤرخ في  1
 .322، مرجع سبق ذكره، ص حنيفة بن ربيع2
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هو العمر الذي يتوقع أن تتدفق على مداره المنافع الاقتصادية من نتاجي للتثبيتات )أو المدة النفعية(: العمر ال  -

صل للمؤسسة. ويحدد من خلال عدة عوامل هي: الاستعمال المنتظر للتثبيت، التقادم التقني، القيود القانونية الأ 

مبني على الخبرة في استعمال أصول مماثلة، ويمكن  هذه المدة هو حكملتثبيت، وتقدير أو غيرها على استعمال ا

 .1أو غيرها إنتاجيةأن يعبر عنه بوحدات زمنية أو وحدات 

 ويحسب كما يلي: ،هو المبلغ الذي يحسب منه قسط الاهتلاك أساس الاهتلاك: -

 المتبقية للتثبيت. القيمة-أساس الاهتلاك = تكلفة التثبيت 

 المدة من بداية الدورةأو نهاية الدورة عند الحصول على التثبيت،  إلىهي المدة من دخول التثبيت  مدة الحيازة: -

ساب د حلى خروج التثبيت عند التنازل عنه. وعنإلى خروج التثبيت عند التنازل عنه، أو المدة من بداية الدورة إ

ذا تم خروج إمن الشهر عند الحيازة أو  12-1من ذا تم دخول التثبيت إالاعتبار  بعينمدة الحيازة يؤخذ الشهر 

 من الشهر في حالة البيع. 12التثبيت بعد 

 ويحسب كما يلي:  ،امن قيمة التثبيت لكل دورة على حدهو المبلغ المخصص  قسط الاهتلاك: -

 .12مدة الحيازة خلال الدورة /× معدل الاهتلاك × قسط الاهتلاك = أساس الاهتلاك 

 .2المطبق تختلف طريقة حسابه حسب أسلوب الاهتلاك معدل الاهتلاك: -

  :هتلاكاتالتسجيل المحاسبي للا . 1.2

"مخصصات الاهتلاكات"، واقتطاع  221ح/في الجانب المدين من  ئايسجل قسط الاهتلاك باعتباره عب

ك التثبيت "اهتلا 32...ح/الاهتلاكات هو بهذا القسط من قيمة التثبيت المعني، ولكن بتسجيله في حساب خاص 

 .3المعني"

 

 

                                                             
  1 حنيفة بن ربيع، مرجع سبق ذكره، ص ص 322-322.

  2 بلال كيموش، مرجع سبق ذكره، ص 155.
 .22بلخير بكاري، مرجع سبق ذكره، ص 3
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  طرق الاهتلاك:. 2.2

العديد  على ستخدامهاالتثبيتات، والتي يعتمد ا يوجد العديد من الطرق التي تستخدم في حساب اهتلاك

 :1تيكالآوهي  ،صلاح والصيانةمن العوامل منها: طبيعة التثبيت، واستخدامه وتوقيت الإ 

سلوب قساط المتساوية، وميزة هذا الأ الأبيعرف أيضا بأسلوب الاهتلاك طريقة الاهتلاك الثابت أو الخطي: . 1.2.2

 . ويحسب معدل الاهتلاك كما يلي:الإنتاجيهو أن أساس الاهتلاك يوزع بأقساط متساوية خلال العمر 

 .N /1/ المدة النفعية للتثبيت = 1معدل الاهتلاك الخطي = 

سنوات والقيمة المتبقية  2تهتلك على  ،دج 200.000بقيمة  إنتاجيةتم اقتناء آلة  03/2/3010بتاريخ : 22 ثالم

 معدومة.

 المطلوب:

 .باتباع أسلوب الاهتلاك الخطي عداد جدول الاهتلاكإ -

 .3010تسجيل قسط الاهتلاك لسنة  -            

 الحل:

 .دج 200.000=  0 – 200.000القيمة المتبقية    =  –أساس الاهتلاك = تكلفة الاقتناء  -

 سنويا. % 30أي  0,3=  1/2/ المدة النفعية للتثبيت = 1معدل الاهتلاك =  -

 = 2/13×0,3×200.000 =13/مدة الحيازة×  معدل الاهتلاك×  أساس الاهتلاك = 3010قسط الاهتلاك لسنة  -

 دج. 20.000

 دج. 130.000 = 13/13×0,3×200.000 = 3011قسط الاهتلاك لسنة  -

 دج. 20.000 = 2/13×0,3×200.000 = 3012لسنة  قسط الاهتلاك -

                                                             
 لمزيد من الاطلاع أنظر: 1

 .303بلال كيموش، مرجع سبق ذكره، ص             
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 جدول الاهتلاك:

 القيمة المحاسبية الصافية الاهتلاك المتراكم قسط الاهتلاك أساس الاهتلاك السنوات

 230.000 20.000 20.000 200.000 أشهر( 8) 2212

2211 200.000 130.000 300.000 200.000 

2212 200.000 130.000 230.000 320.000 

2211 200.000 130.000 220.000 120.000 

2212 200.000 130.000 220.000 20.000 

 00 200.000 20.000 200.000 أشهر( 2) 2212

 الاهتلاك المتراكم –أساس الاهتلاك  =مع العلم أن: القيمة المحاسبية الصافية 

 التسجيل المحاسبي:

  21/13/3010   

221  

3212 

 غير جاريةمخصصات اهتلاك أصول 

 لة إنتاجيةآاهتلاك                               

 -3010قسط الاهتلاك لسنة  -

20.000  

20.000 

استفادة السنوات من التثبيت تتناقص تدريجيا مع  تكون هذه الطريقة وفق  طريقة الاهتلاك المتناقص:. 2.2.2

 ي:لمرور الزمن. ويحسب معدل الاهتلاك المتناقص كما ي

 المعامل الجبائي.× الاهتلاك المتناقص = معدل الاهتلاك الخطي معدل 

 2أو  2في حالة  1,2ت، حيث تقدر قيمته استخدام التثبي حيث يختلف المعامل الجبائي تبعا لطول فترة

 سنوات فأكثر. 2في حالة  3,2سنوات، و 2أو  2في حالة  3سنوات، 

لى الاهتلاك الخطي عندما يصبح معدل أو قسط إل عند استخدام طريقة الاهتلاك المتناقص، يتم التحو 

 الاهتلاك الخطي. أسلوب الاهتلاك المتناقص أقل من معدل أو قسط الاهتلاك وفق أسلوب الاهتلاك وفق
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سنوات، القيمة المتبقية  2دج، تهتلك لمدة  200.000لة إنتاجية بقيمة آ: تم اقتناء 1/1/3010بتاريخ : 22مثال 

 معدومة.

 إعداد جدول الاهتلاك باتباع أسلوب الاهتلاك المتناقص. المطلوب:

 الحل:

 0,2 = 3×  1/2 =المعامل الجبائي ×  معدل الاهتلاك الخطي =معدل الاهتلاك المتناقص  -

 0,2×200.000 = 13/مدة الحيازة×  معدل الاهتلاك المتناقص×  أساس الاهتلاك = 3010قسط الاهتلاك لسنة  -

 للسنة السابقة لها(. الصافية هو القيمة المحاسبية N)مع العلم أن: أساس الاهتلاك لأي سنة  دج 300.000 =

 دج. 130.000 = 0,2×200.000= 3011قسط الاهتلاك لسنة  -

 دج. 23.000 = 0,2×120.000 = 3013قسط الاهتلاك لسنة  -

 جدول الاهتلاك:

أساس  السنوات

 الاهتلاك

معدل 

 الاهتلاك

قسط 

 الاهتلاك

الاهتلاك 

 المتراكم

 القيمة المحاسبية الصافية

2212 200.000 0,2 300.000 300.000 200.000 

2211 200.000 0,2 130.000 230.000 120.000 

2212 120.000 0,2 23.000 253.000 102.000 

2211 102.000 0,2 22.000 222.000 22.000 

2212 102.000 0,2 22.000 200.000 00 

 1/3نتحول إلى تطبيق أسلوب الاهتلاك الخطي، وذلك لأن معدل الاهتلاك الخطي ) 3012بداية من سنة  

 = 102.000/3 = 3012و 3012 (، وعليه: قسط الاهتلاك لسنتي0,2المتناقص )( أكبر من معدل الاهتلاك 0,2 =

22.000. 
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لاك ويحسب معدل الاهت ،ة النفعية للتثبيتوتكون بأقساط متزايدة خلال المد طريقة الاهتلاك المتزايد:. 1.2.2

 المتزايد كما يلي: 

 معدل الاهتلاك المتزايد للفترة = رقم الفترة/ مجموع أرقام الفترات المحاسبية.

سنوات، والقيمة المتبقية  2دج، تهتلك لمدة  200.000لة إنتاجية بمبلغ آتم حيازة  30/1/3013بتاريخ : 22مثال 

 معدومة.

 إعداد جدول الاهتلاك وفقا لأسلوب الاهتلاك المتزايد.المطلوب: 

 الحل: 

 .10 = 2+ 2 + 3+ 1=مجموع أرقام الفترات المحاسبية  -

 ، وهكذا تحسب بقية الأقساط بنفس الطريقة.20.000 = 10/1 × 200.000 = 3013قسط الاهتلاك لسنة  -

 جدول الاهتلاك:

أساس  السنوات

 الاهتلاك

قسط  معدل الاهتلاك

 الاهتلاك

الاهتلاك 

 المتراكم

القيمة المحاسبية 

 المحاسبية

2212 200.000 10/1 20.000 20.000 220.000 

2211 200.000 10/3 20.000 130.000 320.000 

2212 200.000 10/2 130.000 320.000 120.000 

2212 200.000 10/2 120.000 200.000 00 

تبعا لهذه الطريقة يرتبط اهتلاك التثبيت بعدد وحدات  الانتاج(:الاهتلاك الحقيقي )طريقة وحدات . 2.2.2

 نتاج وليس تابعا للزمن.  ويحسب معدل الاهتلاك كما يلي:النشاط أو الإ 

/ عدد الوحدات Tالمحققة خلال الدورة  النتاج( = عدد وحدات Tمعدل الاهتلاك الحقيقي للدورة )

 للتثبيت. النتاجيالمتوقعة خلال العمر 
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ألف ساعة خلال  200دج، يتوقع أن تشتغل  1.000.000لة إنتاجية بمبلغ آ: تم اقتناء 2/2/3013بتاريخ : 22مثال 

 سنوات. والجدول التالي يوضح عدد ساعات العمل المحققة خلال كل سنة مالية. 2 المتمثل فيعمرها الإنتاجي 

 إعداد جدول الاهتلاك بإتباع أسلوب الاهتلاك الحقيقي.المطلوب: 

 جدول الاهتلاك:

، وهكذا تحسب بقية الأقساط 120.000 =200.000÷( 130.000×1.000.000) = 3013قسط الاهتلاك لسنة  -

 لباقي السنوات بنفس الطريقة.

 القيمة المحاسبية الصافية الاهتلاك المتراكم قسط الاهتلاك أساس الاهتلاك السنوات

2212 1.000.000 120.000 120.000 220.000 

2211 1.000.000 132.000 322.000 232.000 

2212 1.000.000 23.200 222.200 223.200 

2212 1.000.000 122.200 232.000 222.000 

2212 1.000.000 320.000 222.000 332.000 

2212 1.000.000 332.000 1.000.000 00 

 . التنازل عن التثبيتات:2

التنازل عن التثبيت يؤدي إلى خروجه من أصول المؤسسة، وبالتالي غلق حساباته، وهذا التثبيت الخارج  

كان تثبيتا  الاهتلاكات )إذا، التي تمثل الفرق بين قيمته الأصلية ومجموع الصافية يكون مقيما بالقيمة المحاسبية

قابلا للاهتلاك( إلى غاية تاريخ التنازل. حيث يطرح الفرق بين قيمة التثبيتات ومجموع الاهتلاكات من سعر التنازل، 

نواقص " 223ح/، و"فوائض القيمة عن خروج التثبيتات غير المالية" 223ح/ويسجل الناتج في أحد الحسابين 

 2212 2212 2212 2212 2211 2212 السنوات

 120.000 300.000 120.000 20.000 100.000 130.000 سنوياعدد ساعات العمل 
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البنك أو  213ح/. كما يتم تسجيل سعر التنازل في أحد الحسابات المالية )"ير الماليةالقيمة عن خروج التثبيتات غ

. 1إذا كان التعامل بالأجل "حقوق التنازل عن التثبيتات" 223ح/الصندوق( إذا كان التحصيل عاجلا، ويفتح  22ح/

 وعليه يمكن تسجيل عملية التنازل على النحو التالي:

 قسط الاهتلاك الخير

 مخصصات الاهتلاك 221ح/من 

 اهتلاك التثبيت المعني 32...ح/إلى                                              

 قيد التنازل عن التثبيتات

 حقوق التنازل عن التثبيتات 223ح/من 

 اهتلاك التثبيت 32...ح/من 

 غير المالية )إذا كان الفرق خسارة( نواقص قيمة عن خروج التثبيتات 223ح/من 

 التثبيت المعنيح/إلى                                         

 فوائض قيمة عن خروج التثبيتات غير المالية )إذا كان الفرق ربح( 223ح/إلى                                        

 تحصيل سعر التنازل 

 الصندوق  22ح/البنك أو  213ح/من 

 حقوق التنازل عن التثبيتات 223ح/إلى                                         

سنوات. لنفرض أنه  2دج، تهتلك خطيا لمدة  1.200.000تم اقتناء شاحنة بمبلغ  10/2/3013بتاريخ  :28مثال 

 تم بيع الشاحنة بشيك، وبسعر: 32/2/3012بتاريخ 

 دج. 1.000.000 الحالة الثانية:دج،  1.300.000سعر التنازل:  الحالة الولى:

 تسجيل عملية التنازل في كل حالة من الحالتين السابقتين. المطلوب:

                                                             
 .133 – 131عاشور كتوش، مرجع سبق ذكره، ص ص 1
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 الحل:

 الحالة الولى: 

 .122.200 = 1.200.000/2 =قسط الاهتلاك السنوي  -

 .23.200 = 13(÷2×122200) = 3012قسط الاهتلاك الأخير لسنة  -

 .222.220 = 23.200 + 122.200+ 13(÷2×122200) =المتراكم حتى التنازل  الاهتلاك -

 .1.122.320 = 222.220 – 1.200.000 =بتاريخ التنازل الصافية القيمة المحاسبية  -

 .22.220 = 1.122.320 – 1.300.000 =ربح التنازل  -

 التسجيل المحاسبي:

  32/2/3012   

221  

3212 

 الأصول غير الجارية مخصصات اهتلاك

 اهتلاك معدات نقل                         

 -قسط الاهتلاك الأخير -

23.200  

23.200 

  32/2/3012   

223 

3212 

 

 

3121 

223 

 حقوق التنازل عن التثبيتات

 اهتلاك معدات نقل

 معدات نقل       

 خروج التثبيتات غير الماليةقيمة عن فوائض        

 -قيد التنازل -

1.300.000 

222.220 

 

 

1.200.000 

22.220 

 

  32/2/3012   

213  

223 

 البنك

 حقوق التنازل عن التثبيتات                 

 -تحصيل سعر التنازل  -

1.300.000  

1.300.000 

  الحالة الثانية:

  122.320 = 1.000.000 – 1.122.320 =خسارة التنازل 
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 التسجيل المحاسبي:

  32/2/3012   

221  

3212 

 مخصصات اهتلاك الأصول غير الجارية

 اهتلاك معدات نقل                       

 -قسط الاهتلاك الأخير -

23.200  

23.200 

  32/2/3012   

223 

3212 

223 

 

 

 

3121 

 حقوق التنازل عن التثبيتات

 اهتلاك معدات نقل

 خروج التثبيتات غير الماليةقيمة عن نواقص 

 معدات نقل                      

 -قيد التنازل -

1.000.000 

222.220 

122.320 

 

 

 

1.200.000 

 

  32/2/3012   

213  

223 

 البنك

 حقوق التنازل عن التثبيتات                     

 -تحصيل سعر التنازل  -

1.000.000  

1.000.000 

 

 

 

 



 

 المحور الخامس

 المعالجة المحاسبية لأعمال نهاية السنة
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 المحور الخامس: المعالجة المحاسبية لأعمال نهاية السنة

بر أعمال نهاية السنننننة عم عةماعة العم ااح ابيا نننن اة الي  هاي  ا نهاية الاسبي ابيا نننن اة عم   ل تع

الايقق عما ها عاجاد سعطابقاه عع الحسننننننناباح اباجادي  ا الاحاهب ابيا نننننننن اة عع القاار بال سننننننننا اح ال بدية 

 زها ابالا.ابنا بة، سذلك بغبض هيايا ن اةة الاسبي ابالاة ل مؤ سة سباان عبك

 :1ستشامل هذه العم ااح على عا يلا

ال بد ابالا أس الفعلا، س قصا به الإحصاء ابادي لعناصب أصال ابؤ سة )هث اااح، عخزسن، عاينين( سعباجعة  -

 ؛الاثائق الي  هث ت التزاعاتها

الأصال  ب لفع اة سهظهحيى هايمل كل دسبي أعباءها ستسافاا عم نااهةها ا تسا ة الحساباح  ا نهاية السنة،-

أس نقص  تس ال كل انخفاضباح الأعباء سالنااهج، كما ياي تسا ة حسابقامتها الحقاقاة، حااي  ا نهاية السنة 

 ؛ ا قامة الأصال )سها عا يعبف باكا م أقساط الاها ك س سائب القامة عم الأصال(

هيسير عم اة إعااد س إعااد عيزان ابباجعة بهاف الاأكا عم صحة حساباح دحتر الأ ااذ سهطابقها عع الااعاة -

 ؛الاثائق ابلخصة

أي ابيزاناة حساب الناائج، جاسل  االة الخز نة،  يادي  ا النظار ابيا ي  ابالاإعااد الكشاف ابالاة اب-

 ؛جاسل تغاير الأعاال الخاصة، ابلحق

  ق الاحاهب ابيا  اة.غ-

 س ناطبق حاما يلا إلى بعض أعمال نهاية السنة: 

سها عم اة الايقق الفعلا عم عناصب ابخزسن، عم   ل ال بد ابادي لها سعقابناه عع ها  . جرد المخزونات:1

 عاجاد  ا الاحاهب ابيا  اة عع القاار بال سا اح ابنا بة، كذلك تس ال الخسائب  ا قامتها، إن سجاح.

ن حادنا نظاعي ل بد كما  بق لنا أ . تسوية الفوارق في المخزون بين الجرد المادي والجرد المحاسبي:1.1

ابخزسن، نظار ال بد الاائي سنظار ال بد اباناسب، حاث هخا ف ال سا اح ال بدية با ا ف ناع النظار ابطبق، 

 سذلك كما يلا:

                                                             
 .211عبا البحمم عطاة، عبجع  بق ذكبه، ص  1 
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حبق جبد 

 )عادي(

حبق جبد غير 

 عادي

 

:  ا نهاية الفتري تس ل الفاابق ابيام ة بين ابخزسن ابادي ابقاب بشكل  ابج عم حالة الجرد الدائم .1.1.1

سذلك لاقااا عب غ  13، 11، 13، 12ابخزسن الذي يظهب  ا ال انب ابايم عم حساباح ابخزسناح ابيا بة، سبين 

 هذه الأ يري بالقامة ابث اة  ا ال بد ابادي.

، ستس ل الفاابق 21أس  03هث ت الفاابق اببربي سالي  ينظب لها على أنها عادية، هث ت  ا عقابل الحساباح 

. 1"عنااجاح ا اثنائاة عم عم ااح ال ساير" 232ح/أس  "الا اثنائاة ل  ساير ال ابي الأعباء " 032ح/الأ بى  ا 

 اسبيالجرد المح –الجرد المادي  =فرق الجرد س مكم هلخاص عم اة ال سا اح ال بدية  ا الشكل الاالا: ع ما أن: 

 حالة الجرد الدائم–: تسوية فروقات جرد المخزون 7شكل رقم 

  ال س ال ابيا ي :حبق عاجب                                                                                                           

 1...ح/عم                                                                                                                       

  217ح/أس  03.../حإلى                                                                                                                          

 ال س ال ابيا ي :حبق  الب                                                                                                              

  217ح/أس  03...ح/عم                                                                                                                      

 1...ح/إلى فرق الجرد                                                                                                                 

 ال س ال ابيا ي :حبق عاجب                                                                                                            

 1...ح/عم                                                                                                                       

  232ح/إلى                                                                                                                              

 ال س ال ابيا ي :حبق  الب                                                                                                            

 032/حعم                                                                                                                       

 1...ح/إلى                                                                                                                              

 عم إعااد ابؤلفة. المصدر:

 

                                                             
 .01، ص ه، عبجع  بق ذكب ل ب اي الب ماة، ا1332 جا  اة 10ال مهاب ة ال زائب ة الايمقباطاة الشعباة، قباب عؤبخ  ا  1 
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 أظهبح عم اة جبد ابخزسناح بؤ سة النةاح عا يلا: 12/21/1322بااب خ  :22مثال 

 تس ال قااد ل سا ة الفاابق بين ال بد ابادي سابيا ي  باحتراض أن نظار ال بد الاائي ها ابطبق. المطلوب:

 الحل:

 طبيعة الفرق  الفرق بين الجرد المادي والمحاسبي )وحدة( المخزون

 عاجب عادي 133 بضاعة

  الب عادي 233 مواد أولية

 عاجب غير عادي 233 مواد تنظيف

  الب غير عادي 23 منتجات مصنعة

 التسجيل المحاسبي:

  12/21/1322   

13 

032 

112 

032 

 

 

 

 

033 

12 

232 

133 

 (33×133بضاعة )

 (73×233عااد أسلاة عسته كة )

 (23×233عااد الانظاف )

 (23×23الأعباء الا اثنائاة ل  ساير ال ابي )

 عشترياح البضاعة ابباعة           

 عااد أسلاة          

 عناةاح ا اثنائاة عم عم ااح ال ساير          

 عناةاح عصنعة          

 -تسا ة حبسقاح ال بد -

23.333 

7.333 

2.333 

233 

 

 

 

 

23.333 

7.333 

2.333 

233 

 

 

 ملاحظات تكلفة الوحدة )دج( الجرد المحاسبي )وحدة( المادي )وحدة( الجرد المخزون

 حابق عادي 33 2.233 1.333 بضاعة

 حابق عادي 73 1.333 1.733 عااد أسلاة 

 حابق غير عادي 23 233 2.333 عااد هنظاف

عناةاح 

 عصنعة

 حابق غير عادي 23 333 723
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 همب ال سا اح ال بدية  ا إطاب نظار ال بد اباناسب بابباحل الاالاة:حالة الجرد المتناوب:  .2.1.1

 ؛ابايإلغاء عخزسن أسل  -

 ؛ ا حالة عخزسناح البضائع، ابااد الأسلاة سالاما ناح الأ بى  12إلغاء عشترياح الاسبي عم   ل هبصاا ح/  -

بعا إجباء ال بد ابادي، ياي إثباح عخزسن آ ب اباي، سهنا نميز بين عشترياح ابخزسناح سابناةاح ابصنفة 

 :1، سهذا عا نعبضه حاما يلاأس قاا الاصناع

 ستس ل على النيا الاالا: ات المخزونات:مشتري 

 ن/11/12إلغاء مخزون أول المدة وإجمالي المشتريات بتاريخ 

 تغير عخزسن عشترياح البضائع 0313ح/عم 

 تغير عخزسن عشترياح عااد أسلاة سلاازر 0312ح/عم 

 تغير عخزسن عشترياح هما ناح أ بى  0311ح/عم 

 12...ح/أس  11ح/أس  12ح/أس  13ح/إلى                    

 ن/12/21 ب اباي بااب خ آإثباح عخزسن 

  11ح/أس  12ح/أس  13 ح/عم 

 تغير عخزسن عشترياح البضائع 0313ح/إلى                    

 تغير عخزسن عشترياح عااد أسلاة سلاازر 0312ح/إلى                    

 تغير عخزسن عشترياح هما ناح أ بى  0311ح/إلى                    

 لمنتجات المصنعة أو قيد التصنيع: ا 

أثناء السنة ابالاة لا تس ل أية حساباح  اصة بالصنف الثالث، سع اه حان العناصب الخاصة بالإنااج 

لك اي، سذ ب ابآتس ل  ا حساباح الأعباء حسب الطباعة س ا نهاية ياي إلغاء عخزسن أسل اباي، سإثباح عخزسن 

 بعا إجباء ال بد ابادي، ستس ل كما يلا:

 ن/11/12إلغاء مخزون أول المدة بتاريخ 

 تغير ابخزسناح ال اب ة 211ح/عم 

 تغير عخزسناح ابناةاح 217ح/عم 

   ع قاا الإنااج 11...ح/إلى                                    

                                                             
 .222 – 222بلخير بكابي، عبجع  بق ذكبه، ص ص  1 
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 عخزسناح ابناةاح 13...ح/إلى                                    

 ن/11/12خر المدة بتاريخ آإثبات مخزون 

   ع قاا الإنااج 11...ح/عم  

 عخزسناح ابناةاح 13...ح/عم  

 تغير ابخزسناح ال اب ة 211ح/إلى                              

 تغير عخزسناح ابناةاح 217ح/إلى                              

 .12/21/1322كانت لاينا ابع اعاح الخاصة باضعاة ابخزسناح بؤ سة النةاح بااب خ  :13مثال 

 الاحاي: دج

 خر المدةآمخزون  مشتريات الدورة مخزون أول المدة طبيعة المخزون

 223.333 133.333 233.333 بضاعة 

 133.333 213.333 233.333 مواد أولية

 233.333 / 233.333 منتجات وسيطة

 2.333.333 / 2.333.333 منتجات مصنعة

 ر ال بد اباناسب ها ابطبق.اتس ال القااد ابنا بة باحتراض أن نظ المطلوب:

 الحل:

 التسجيل المحاسبي:

  12/21/1322   

0313 

0312 

217 

 

 

 

 

13 

12 

132 

133 

 تغير عخزسن عشترياح البضائع

 تغير عخزسن عشترياح عااد أسلاة سلاازر

 عخزسناح ابناةاحتغير 

 بضاعة                     

 عااد أسلاة سلاازر                     

 عناةاح س اطة                     

 عناةاح عصنعة                     

 -إلغاء عخزسن أسل اباي-

233.333 

233.333 

2.233.333 

 

 

 

233.333 

233.333 

233.333 

2.333.333 

  12/21/1322   

  133.333 بضاعة   13
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12  

123 

122 

 

 عااد أسلاة سلاازر

 عشترياح بضاعة                   

 عشترياح عااد أسلاة سلاازر                   

 -إلغاء عشترياح الاسبي-

213.333  

133.333 

213.333 

  12/21/1322   

13 

12 

132 

133 

 

 

 

 

0313 

0312 

217 

 بضاعة

 عااد أسلاة سلاازر

 س اطة عناةاح

 عناةاح عصنعة

 تغير عخزسن عشترياح البضائع              

 تغير عخزسناح عشترياح هما ناح أ بى               

 تغير عخزسناح ابناةاح               

 - ب ابايآعخزسن  إثباح-

223.333 

133.333 

233.333 

2.333.333 

 

 

 

 

223.333 

133.333 

1.133.333 

 

 الخارج:. مخزونات في 2.1

ها ابخزسناح الي  يباقبها الكاان سلكم لا ييازها عاديا عنا إقفال السنة ابالاة سهمثل ابخزسناح ابادعة 

 . 1أس ابساادعة، سابخزسناح السائبي  ا الطب ق

 :2س مكم تس ا ها عيا  اا سحق الحالاين الاالااين

اى الغير، أس ابب  ة إلى ابعابض   ل الاسبي حإنها  ا حالة ابخزسناح ابادعة ل. حالة الجرد الدائم: 1.2.1

 .13/ح، 11/ح، 12/ح، 13/حعاينا  ا عقابل ال انب الاائم عم  12/حتس ل بةعل 

أعا  ا حالة ا ا ر حاهابي ابشترياح دسن ا ا ر ابخزسناح عم ابابد أس الي  لا زالت  ا الطب ق  ا نهاية 

 عقابل هبصاا حساب ابشترياح. 12/حالاسبي ح س ل  ا ال انب ابايم عم 

 إثبات المخزونات لدى الغير

 عخزسناح  ا ابخزسناح 12...ح/عم 

 عخزسناح 1...ح/إلى                                            

 ن/11/12مخزونات غير مستلمة في نهاية الدورة بتاريخ 

                                                             
 .71ص ، ه، عبجع  بق ذكب ل ب اي الب ماة، ا1332جا  اة  10ال مهاب ة ال زائب ة الايمقباطاة الشعباة، قباب عؤبخ  ا  1 

 .112ب ل كاماش، عبجع  بق ذكبه، ص  2 
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 عخزسناح  ا الخابج 12...ح/عم 

 عشترياح عخزنة 12...ح/إلى                                             

  . حالة الجرد المتناوب:2.2.1

 الخابج  ا نهاية الاسبي كما يلا:ستس ل ابخزسناح  ا 

 ن/11/12مخزونات في الخارج في نهاية الدورة بتاريخ 

 عخزسناح  ا الخابج 12...ح/عم 

 تغير ابخزسناح 031...ح/إلى                                             

 ابناةاحتغير ابخزسناح عم  217ح/إلى                                             

 

 قاعت عؤ سة النةاح بالعم ااح الاالاة، ع ما أن نظار ال بد الاائي ها ابطبق. :11مثال 

دج، سعناةاح  23.333دج عااد أسلاة  233.333: أسدعت لاى عؤ سة الناب بضاعة بقامة 32/31/1322بااب خ  -

 دج. 323.333هاعة بقامة 

دج، حاث ا ا مت  23.333، تغ افاح 233.333عااد أسلاة : ا ا مت حاهابي عشترياح 23/33/1322بااب خ  -

 .32/32/1313ابااد الأسلاة، أعا الاغ افاح  اف تسا ي بااب خ 

 : ا ترجعت ابؤ سة ابخزسناح اباعة لاى عؤ سة الناب.13/30/1322بااب خ  -

 .(TVA: 19%) سحقا لنظار ال بد الاائي عؤ سة النةاح ياعاةس ال العم ااح السابقة  ا دحتر ت المطلوب:

 الحل:

 التسجيل في دفتر اليومية:

  2/1/1322   

123 

122 

1233 

 

 

 

 

13 

12 

 بضاعة  ا الخابج

 عااد أسلاة  ا الخابج

 عناةاح هاعة  ا الخابج

 بضاعة                  

 عااد أسلاة                  

233.333 

23.333 

323.333 

 

 

 

233.333 

23.333 
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 عناةاح عصنعة                   133

 -إيااع عخزسن لاى عؤ سة الناب -

323.333 

  23/3/1322   

122 

1210 

77300 

 

 

 

732 

 عشترياح عااد أسلاة

 عشترياح تغ افاح

TVA عسترجعة على الس ع سالخاعاح 

 عابدس ابخزسناح سالخاعاح                 

 -حاهابي بقي...-

233.333 

23.333 

70.333 

 

 

 

120.333 

 

  23/3/1322   

12  

122 

 عااد أسلاة

 عشترياح عااد أسلاة                

 -سصل ا ا ر بقي...-

233.333  

233.333 

  13/0/1322   

13 

12 

133 

 

 

 

123 

122 

1233 

 بضاعة

 عااد أسلاة

 عناةاح عصنعة

 بضاعة  ا الخابج             

 الخابجعااد أسلاة  ا              

 عناةاح هاعة  ا الخابج              

 -ا ا ر عخزسناح  ا الخابج-

233.333 

23.333 

323.333 

 

 

 

233.333 

23.333 

323.333 

  12/21/1322   

1210 

 

 

1210 

 تغ افاح  ا الخابج

 عشترياح تغ افاح               

 -عشترياح غير عسا مة-

23.333  

23.333 

 

  2/2/1313   

110  

1210 

 تغ افاح

 تغ افاح  ا الخابج               

 -ا ا ر تغ افاح  ا الخابج-

23.333  

23.333 
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 خسائر القيمة عن المخزونات:. 1.1

هقاي ابخزسناح عم  بمباأ الحاطة باك فتها أس قامة إنةازها الصاحاة أيهما أقل، سقامة الإنةاز الصاحاة 

الإهمار سال سا ق. سهابج أي  سابي  ا قامة ابخزسناح  ا الحساب كعبء ها  عب الباع ابقاب بعا طبح هك في  

عناعا هكان ك فة عخزسن عا أكثر عم القامة الصاحاة لإنةاز هذا ابخزسن، سهياد  سائب القامة  ا ابخزسناح 

 .1عادي بمادي. أس  ا حالة أصال عاعابضة حئة بفئة

 " سائب القامة عم ابخزسناح سابناةاح قاا الانفاذ" 12/حتس ل  سائب القامة  ا ال انب الاائم عم 

ابؤسناح س سائب القامة عم الأصال عخصصاح " 023/حسحق طباعة عناصب ابخزسناح عقابل ال انب ابايم عم 

 كما يلا: "ال اب ة

 ن/11/12إثبات خسارة القيمة بتاريخ 

 عخصصاح ابؤسناح س سائب القامة عم الأصال ال اب ة 023ح/عم 

  سائب القامة عم ابخزسناح 12...ح/إلى                                          

 :2سيعاد تسا ة حساب  سائب القامة عم ابخزسناح  ا نهاية كل  نة سحقا للحالاح الاالاة

ا اب إضاحاة  ا قامة ابخزسن ابعن  ن اةة انخفاض جايا  ا صا ا  عب الباع، تس ل عيا  ئإذا حاثت  سا -

 بنفس طب قة تشكال ابؤسنة لأسل عبي.

غير عبربي ك اا أس جزئاا، ياي إلغاؤها ك اا أس جزئاا عم   ل هبصاا ن إذا أصبيت  سابي القامة عم ابخزس  -

 ، سذلك كما يلا:"ا ترجاعاح الا اغ ل عم  سائب القامة سابؤسناح" 223/حعقابل ال انب الاائم عم  12/...ح

 جزئي لخسارة القيمةاسترجاع كلي أو 

  سائب القامة عم ابخزسناح 12...ح/عم 

 ا ترجاعاح الا اغ ل عم  سائب القامة سابؤسناح 223ح/إلى                                               

 عقابل ال انب الاائم عم الحساب ابعن ، سذلك كما يلا: 12×إذا هي باع ابخزسن، ياي هبصاا ح/-

 سارة القيمة عند استهلاك أو بيع المخزوناتترصيد خ

  217ح/أس عم  03...ح/عم 

 12...ح/عم 

                                                             
 .21عبجع  بق ذكبه، ص ، ، ال ب اي الب ماة1332جا  اة  10ال مهاب ة ال زائب ة الايمقباطاة الشعباة، قباب عؤبخ  ا  1 

 .112 – 110ب ل كاماش، عبجع  بق ذكبه، ص ص  2 
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 1...ح/إلى                                              

 كما يلا: 12/21/1313، س 12/21/1322كانت سضعاة ابخزسناح بؤ سة النةاح بااب خ  :12مثال 

 الاحاي: دج

 

 المخزون

 

 تكلفة المخزون

 صافي سعر البيع

11/12/2312 11/12/2323 

 173.333 123.333 133.333 بضاعة

 723.333 713.333 333.333 مواد أولية

 تس ال القااد ابنا بة. المطلوب:

 الحل:

 :11/12/2312التسجيل المحاسبي بتاريخ 

 .13333=  123333- 133333 سابي القامة عم البضاعة =  -

 .23333=  713333- 333333ابااد الأسلاة =  سابي القامة عم  -

  12/21/1322   

023  

123 

 عخصصاح ابؤسناح س سائب القامة عم الأصال ال اب ة

  سابي قامة عم عخزسن البضاعة               

 - سابي قامة عم البضاعة-

13.333  

13.333 

  12/21/1322   

023 

 

 

122 

 

 س سائب القامة عم الأصال ال اب ة عخصصاح ابؤسناح

  سابي القامة عم ابااد الأسلاة سال اازر               

 - سابي قامة عم ابااد الأسلاة-

23.333  

23.333 

 :11/12/2323التسجيل المحاسبي بتاريخ 

 03333=  173333- 133333 سابي القامة عم البضاعة =  -

 (.13333 - 03333أي ) 13333البضاعة بقامة هنا ياي بحع عؤسنة هاني قامة  -
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، سهنا ياي ا ترجاع جزئي لخسابي قامة ابااد 13333=  723333- 333333 سابي القامة عم ابااد الأسلاة =  -

 (.13333- 23333دج أي ) 33333الأسلاة سبمب غ 

  12/21/1313   

023  

123 

 س سائب القامة عم الأصال ال اب ة عخصصاح ابؤسناح

  سابي قامة عم عخزسن البضاعة            

 -بحع  سابي القامة عم عخزسن البضاعة-

13.333  

13.333 

  12/21/1313   

122 

 

 

223 

 

  سابي قامة عم ابااد الأسلاة سال اازر

 ا ترجاعاح الا اغ ل عم  سائب القامة سابؤسناح        

 -جزئي لخسابي قامة ابااد الأسلاةا ترجاع -

33.333  

33.333 

 . جرد الأعباء والإيرادات:2

إن عم اة تسا ة الأعباء سالإيباداح تسمح باحترار عباأ ا اق لاة الاسباح، بياث ياي هيمال الاسبي 

ا   ل الاسبي، سلكنهبةماع الإيباداح سالأعباء الخاصة بها، حاث نةا  ا كثير عم الأحاان إيباداح سأعباء س  ت 

غير عاع قة بها، أس أن هناك أعباء أس إيباداح لي تس ل بعا سها لها ع قة عع الاسبي، لهذا حإنه هاجا عةماعة 

 .1عم الاعاي ح سال سا اح يةب القاار بها،  ا كل حالة عم الحالاح السابقة

لاح الث ثة الاالاة، سالي  هظهب عم   ل الشكل عنا القاار بةبد الأعباء يكان أعاعنا أحا الحا . جرد الأعباء:1.2

 الاالا:

 

 

 

 

 

                                                             
 .122، عبجع  بق ذكبه، ص  بسنآس  حنافة بم بباع 1 
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 : جرد الأعباء8شكل رقم 

 

 

 

 

 

 

 

 عم إعااد ابؤلفة.المصدر: 

قا نةا أن هناك هكالاف س  ت اعامادا على سثائق ثباهاة  ا حساباح ابةماعة . أعباء مسجلة مسبقا: 1.1.2

الساد ة )حساباح الاكالاف( بيسب طباعتها، سلكنها لا هبهبط بالاسبي ابيا  اة ال اب ة  ااء ك اا أس جزئاا، 

ة بةعل نهاية السنلذلك يةب حذحها طبقا بباأ ا اق لاة الاسباح ابيا  اة، حاث ياي تسا ة هذه الحالة  ا 

عاينا، عقابل ال انب الاائم عم حساب الاكالاف ابعناة. س ا بااية السنة  "الاكالاف ابقااي   فا" 720ح/

بةع ه دائنا، سحساب الاكالاف ابعناة عاينا بنفس اببالغ. سحقا ل قااد ابيا  اة  720ح/اباالاة ييال بصاا 

 :1الاالاة

 تسجيل الأعباء حسب الطبيعة

 العبء ابعن  0...ح/عم 

 عسترجعة على الس ع سالخاعاح TVA 77300ح/عم 

 731ح/أس  31ح/أس  321ح/أس  732ح/إلى                           

 ن/11/12ترصيد أعباء الدورة اللاحقة بتاريخ 

                                                             
 .122عاشاب كااش، عبجع  بق ذكبه، ص  1 

 جرد الأعباء

 =البصاا الاحتري ل عبء 

 البصاا الخاص بالاسبي

البصاا الاحتري ل عبء < 

 البصاا الخاص بالاسبي

البصاا  >البصاا الاحتري ل عبء 

 الخاص بالاسبي

 أعباء ل احع أعباء عس  ة عسبقا لا هاجا تسا ة عيا  اة
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 الاكالاف ابقااي   فا  720ح/عم 

 العبء ابعن  0...ح/إلى                           

 1ن+/1/1ترصيد حساب التكاليف المقيدة سلفا بتاريخ 

 العبء ابعن  0...ح/عم 

 الاكالاف ابقااي   فا 720ح/إلى                          

 دج نقاا لسنة كاع ة. 1333دحعت عؤ سة الناب عصاب ف هأعين شاحنة بقامة  2/1/1322بااب خ : 11مثال 

 .(TVA: 19%) تس ال قااد ال سا ة ابنا بة المطلوب:

 الحل:

أشهب  23هاجا  12/21/1322حإنه إلى غاية  2/1/1322شهبا بااية عم  21بما أن أعباء الاأعين هازع على 

 ، سع اه يكان: 1313، س بقى شهب م ياي هيما ها على دسبي 1322هيمل على دسبي 

 دج. 1333 = 23( × 21 ÷ 1333) = 1322أعباء الاأعين الخاصة باسبي  -

دج، يمثل عبئا عس   عسبقا، يابج  ا  333 = 1333 – 1333 =البصاا الخاص بالاسبي  –البصاا الاحتري  -

 .020ح/عقابل ال انب الاائم عم  720ح/ال انب ابايم عم 

 التسجيل في دفتر اليومية:

  2/1/1322   

020 

77300 

 

 

31 

 أقساط الاأعاناح

TVA عسترجعة على الس ع سالخاعاح 

 الصناسق                   

 -تس ال أقساط الاأعاناح-

1.333 

323 

 

 

1.323 
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  12/21/1322   

720  

020 

 الاكالاف ابقااي   فا

 أقساط الاأعاناح               

إلغاء عصاب ف الاأعين اببهبطة بالاسبي -

 -ابقب ة

333  

333 

 

  2/2/1313   

020 

 

 

720 

 أقساط الاأعاناح

 الاكالاف ابقااي   فا             

سهيمال جزء الاأعاناح اباع ق  720ح/هبصاا -

 -1313 بالاسبي

333  

333 

 . أعباء للدفع:2.1.2

 ا كثير عم الأحاان ياجا هناك عةماعة عم الأعباء الااجب هيما ها   ل السنة ال اب ة، س ا ظل غااب 

الاثائق الثباهاة لي ياي تس ا ها، ساحتراعا بباأ ا اق لاة الاسباح، حالاكالاف اببهبطة بالسنة ال اب ة )ن( ياي 

( بس ب 2 +كم تس ا ها إلا  ا بااية السنة اباالاة )ن هياياها بشكل دقاق عنا ال بد  ا نهاية السنة، لكم لا يم

 عار هاحب الاثائق ابيا  اة.

سع اه حال سا ة ابنا بة الااجب إجباؤها  ا نهاية السنة )ن(، هاط ب تس ال الاك فة اببهبطة بالسنة 

عم حساب الأعباء  )ن( غير ابس  ة عيا  اا، سذلك بةعل حساب الاك فة ابعناة عاينا عقابل ال انب الاائم

 ، سذلك على النيا الاالا:1الااجبة الاحع

 

                                                             
 .121 – 121، عبجع  بق ذكبه، ص ص عاشاب كااش 1 
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 تسجيل أعباء للدفع

 حساب العبء ابعن  0...ح/عم 

 (2حساب الأعباء الااجبة الاحع )أنظب ال اسل بقي ح/إلى                               

هاضايها عم   ل ال اسل سقا نص النظار ابيا ي  ابالا على حساباح الأعباء ل احع، سالي  يمكم 

 الاالا:

 : حسابات الأعباء للدفع وفق النظام المحاسبي المالي1جدول رقم 

 حسابات الأعباء للدفع بنود الخصوم

 "قبسضحاائا عسايقة على  " 2022 القروض

البنك المكشوف والأرصدة الدائنة 

 للبنوك

 "حاائا عسايقة" 322

 "حاائا بناك عكشاحة جاب ة" 322

 "عابدسن حااهير قاا الا ا ر" 732 الموردينديون 

 "أعباء أ بى ل احع"، "عساهماح اباظفين"، "عطل عاحاعة" 712 ديون ضريبية واجتماعية

أعباء -هائاح اجاماعاة " ،"أعباء اجاماعاة على عطل عاحاعة" 712

 "ل احع

"أعباء ل احع  ابج الضب  اة"، "أعباء ضب  اة على عطل عاحاعة" 772  

 "عادسن حااهير قاا الا ا ر" 732 ديون على التجهيزات

 "أعباء عاناعة ل احع" 702 ديون أخرى 

المحاسبة المعمقة وفقا للنظام المحاسبي المالي الجديد والمعايير المحاسبية الدولية هاار جمعة،  المصدر:

IAS/IFSR ،212، ص 1322، دياان ابطباعاح ال اععاة، ال زائب. 
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(، ياي حاه إلغاء الاك فة اببهبطة بالسنة )ن(، سذلك بةعل 2+ابقابل  ا بااية السنة )ن أعا ال س ال

حساب الاك فة الااجبة الاحع عاينا عقابل ال انب الاائم عم حساب الاك فة ابعناة، عع الإشابي إلى أن ال س ال 

د ا ا ر الاثائق ابيا  اة ( يكان بقاا عيا ي  عادي بمةب 2+ابيا ي  ل اك فة ابعناة   ل السنة )ن

 .1ابط ابة

بإجباء عم اة جبد الأعباء، اهضح أن ابصاب ف الاالاة  12/21/1313بعا أن قاعت عؤ سة الناب بااب خ : 13مثال 

 دج. 13.333دج، عصاب ف الهاهف:  13.333الخاصة بشهب ديسمبر لي هاحع بعا: إيةاب: 

 تس ال قااد ال سا ة ابنا بة. المطلوب:

 حل: ال

 التسجيل في دفتر اليومية:

  12/21/1313   

021 

010 

 

 

70221 

70210 

 الإيةاباح

 عصاب ف البريا سالاهصالاح الس كاة سال   كاة

 الإيةاباح ابسايقة                              

 عصاب ف البريا ابسايقة                              

 -قاا تسا ة-

13.333 

13.333 

 

 

13.333 

13.333 

 

  2/2/1312   

70221 

70210 

 

 

 الإيةاباح ابسايقة

 عصاب ف البريا ابسايقة

13.333 

13.333 

 

 

                                                             
 .123عاشاب كااش، عبجع  بق ذكبه، ص  1 
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 021 

010 

 الإيةاباح        

 عصاب ف البريا سالاهصالاح الس كاة سال   كاة        

 -إلغاء القاا السابق-

13.333 

13.333 

 الإيباداح يكان أعاعنا ث ث حالاح، سهذا عا يظهبه الشكل الاالا:عنا القاار بةبد . جرد الإيرادات: 2.2

 : جرد الإيرادات2شكل رقم 

 

 

 

 

 

 

 

 عم إعااد ابؤلفة.المصدر: 

الإيباداح ابس  ة عسبقا ها عبابي عم عناةاح عسا مة أس عس  ة قبل أن  . إيرادات مسجلة مسبقا:1.2.2

 ب ها الإيباد الذي يسبق حاه آ. بمعنى 1هكان عم اة هقايي الخاعاح الي  هبربها قا همت، سها تشكل  صاعا

سبي الا عم اة ال س ال ساقعة هقايي الخاعة، سبذلك حه  الإيباداح ابس  ة  ا الاسبي الحالاة غير أنها هخص

 .ابقب ة، عما ياط ب هيا  ها إلى الاسبي الخاصة بها هطباقا بباأ ا اق لاة الاسباح

 :2ستس ل على النيا الاالا  

 

                                                             
 .271جمعة هاار، عبجع  بق ذكبه، ص  1 

 .111ب ل كاماش، عبجع  بق ذكبه، ص  2 

 =البصاا الاحتري للإيباد 

 البصاا الخاص بالاسبي

البصاا الاحتري للإيباد < البصاا 

 الخاص بالاسبي

البصاا  >البصاا الاحتري للإيباد 

 الخاص بالاسبي

 إيباداح ل قبض إيباداح عس  ة عسبقا لا هاجا تسا ة عيا  اة

 جرد الإيرادات
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 ن/11/12ترصيد نواتج الدورة المقبلة بتاريخ 

 الإيباد ابعن  2...ح/عم 

 نااهج عقااي عسبقا 722ح/إلى                    

 1+ن/1/1الدورة المقبلة بتاريخ في بداية  387ح/ترصيد 

 نااهج عقااي عسبقا 722ح/عم 

 الإيباد ابعن  2...ح/إلى                     

دج نقاا، سذلك  03.333ا ا مت عؤ سة الناب إيباد إيةاب عي ح  اصة بها بمب غ  2/7/1322بااب خ : 13مثال  

 لسنة كاع ة بااية عم نفس الااب خ.

 .(TVA: 19%) تس ال قااد ال سا ة ابنا بة المطلوب:

 الحل:

، لكم هذه السنة تسافاا 1322شهبا، سقا هي هيصال ابب غ كاع   ا  نة  21دج إيباد إيةاب  03.333يمثل عب غ  -

أشهب، سهيا  ها إلى السنة اباالاة أي  1أشهب، عما يسااعا قاا تسا ة  ا نهاية الاسبي بإلغاء إيباد إيةاب  2عم 

 .1313 نة 

 التسجيل في دفتر اليومية:

  2/7/1322   

31  

230 

7732 

 الصناسق 

 أداء  اعاح أ بى          

        TVA عيص ة على ابباعاح 

 -أداء  اعة إيةاب-

22.733  

03.333 

22.733 

  12/21/1322   



2 لعامةبلقاسم كحلولي                                                                    مطبوعة في المحاسبة اد. أحلام   

 

133 
 

230  

722 

 1( × 21÷  03.333أداء  اعاح أ بى )

 نااهج عقااي عسبقا                         

 -هبصاا نااهج الاسبي ابقب ة-

23.333  

23.333 

 

  2/2/1313   

722 

 

 

230 

 نااهج عقااي عسبقا

 أداء  اعاح أ بى                         

 -1313 ا بااية دسبي  722ح/هبصاا -

23.333  

23.333 

 . إيرادات للقبض:2.2.2

الاسبي قا هاجا بعض الإيباداح اباع قة بالاسبي )ن( غير أنها غير عنا القاار بعم اة ال بد  ا نهاية 

عس  ة  ا الاحاهب ابيا  اة ل مؤ سة، لذا يااجب تسا تها ب س ا ها  ا ال انب الاائم للإيباد ابعن  عقابل 

ما سذلك ك ال انب ابايم عم حساب إيباداح ل قبض. على أن ياي إلغاء القاا السابق  ا بااية الاسبي اباالاة،

 يلا:

 ن/11/12قيد تسوية بتاريخ 

 (1 إيباداح ل قبض )أنظب ال اسل بقيح/عم 

 الإيباد ابعن  2...ح/إلى                                         

 2+ن/2/2إلغاء القاا السابق بااب خ 

 الإيباد ابعن  2...ح/عم 

 (1 ...إيباداح ل قبض )أنظب ال اسل بقيح/إلى                                          
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سقا نص ع يها النظار ابيا ي  ابالا، على حساباح إيباداح ل قبض الخاصة بعناصب الأصال، سهذا عا 

 نعبضه عم   ل ال اسل الاالا:

 : حسابات إيرادات للقبض وفق النظام المحاسبي المالي2جدول رقم 

 حسابات إيرادات للقبض عناصر الأصول 

 "ديان أ بى ل اةهيزاح" 120 تجهيزات مالية

 "حاائا عسايقة-زبائم "، "حااهير قاا الايب ب-زبائم " 722 ديون الزبائن

 "إيباداح ل قبض–عاظفان " 712 ديون أخرى 

 "إيباداح ل قبض–هائاح اجاماعاة " 712

 "إيباداح ل قبض–دسلة " 772

 "إيباداح ل قبض–ديان عاناعة  " 702

 "حاائا عسايقة على قاي عنقالة ل ااظاف سقاي عشابهة" 332 المنقولة للتوظيفالقيم 

 "حاائا عسايقة" 322 النقديات

المحاسبة المعمقة وفقا للنظام المحاسبي المالي الجديد والمعايير المحاسبية الدولية هاار جمعة، المصدر: 

IAS/IFSR ،272، ص 1322، دياان ابطباعاح ال اععاة، ال زائب. 

هةاب الإشابي إلى سجاد العايا عم الحالاح للإيباداح ل قبض، سحاما يلا  ن ناسل كمثال حالة ال سا ة 

عنا عار إعااد حاهابي، سها الحالة الي  هي حاه باع عخزسن أس هقايي  اعة  ا حين أن الفااهير الخاصة بها لي 

 :1ياي هيب بها. ستس ل على النيا الاالا

 

 

                                                             
 .123، عبجع  بق ذكبه، ص 1سابعايير الاسلاة، ال زء  SCFحنافة بم بباع سآ بسن، الااضح  ا ابيا بة ابالاة سحق  1 
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 ن/11/12الفاتورة التي لم تعد بعد بتاريخ تسجيل قيمة 

 زبائم حااهير قاا الايب ب 722ح/عم 

 عباعاح 2...ح/إلى                                   

 عيص ة على ابباعاح TVA 7732ح/إلى                                   

 1+ن/1/1إلغاء العملية السابقة بتاريخ 

 عباعاح 2...ح/عم 

 عيص ة على ابباعاح TVA 7732حعم 

 زبائم حااهير قاا الايب ب 722ح/إلى                                 

دج  ابج الب ي، سالفاهابي لي  03.333: باعت عؤ سة الناب عناةاح هاعة بقامة 12/21/1313بااب خ : 13مثال 

 هب ل بعا.

 الااعة ل زبان.: أب  ت ابؤ سة حاهابي ابناةاح 21/2/1312بااب خ  -

 .(TVA: 19%) تس ال قااد ال سا ة ابنا بة المطلوب:

 الحل:

 التسجيل في دفتر اليومية:

  12/21/1313   

722  

232 

7732 

 زبائم حااهير قاا الايب ب

 ابباعاح عم ابناةاح ابصنعة       

       TVA عيص ة على ابباعاح 

 -تس ال قامة حاهابي لي تعا بعا-

22.133  

03.333 

21.133 
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  2/2/1312   

232 

7732 

 

 

722 

 ابباعاح عم ابناةاح ابصنعة

TVA عيص ة على ابباعاح 

 زبائم حااهير قاا الايب ب        

 -إلغاء العم اة السابقة-

03.333 

21.133 

 

 

22.133 

  21/2/1312   

722  

232 

7732 

 زبائم

 ابباعاح عم ابناةاح ابصنعة             

             TVA عيص ة على ابباعاح 

 -حاهابي بقي...-

22.133  

03.333 

21.133 

 . جرد الزبائن: 1

 . أنواع الزبائن:1.1

الباع بالأجل، سهقار ابؤ سة باصناف زبائنها بااب خ جبدها لحقاقها إلى عا ينشأ حساب الزبائم ن اةة 

 :1يلا

هي الزبائم الذيم ياماعان باضعاة عالاة جااي همكنهي عم تسا ة ديانهي اهةاه ابؤ سة  ا  الزبائن العاديون: -

 ؛جال ابافق ع يهاال 

 يامكناا لا  ا حالة عسب عالا، عما ييامل أ هي الزبائم الذيم  ا سضعاة عالاة صعبة أيالزبائن المشكوك فيهم:  -

 ؛ع يها، سبالاالا هااقع ابؤ سة  سابي قامة ععانة عم الايان  جال ابافقعم تسايا جزء عم ديانهي أس ك ها  ا ال 

                                                             
 .202لخضب ع سي، عبجع  بق ذكبه، ص  1 
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هي الزبائم الذيم  ا سضعاة إح س نهائي، عما يؤدي إلى عار إعكاناتهي ل سايا جزء أس كل  الزبائن المعدومون: -

 ديانهي، سهذا عا يمثل ديانا ععاسعة.

 الا: سا اح ابيا  اة هكان على النيا الاعنا جبد حساباح الزبائم  ا نهاية السنة سبعا هصنافها، حإن ال

 . التسجيل المحاسبي لخسارة القيمة عن حسابات الزبائن:2.1

يةب تس ال هاني  (IAS 39حسب ابعااب ابيا ي  الاسلا ) . تحديد خسارة القيمة عن حسابات الزبائن:1.2.1

أس  سابي قامة الحقاق ابشكاك حيها إذا كان عم ابيامل ألا هكان ابؤ سة قادبي على هيصال اببالغ ابسايقة. 

 سهيسب كما يلا:

 القيمة القابلة للتحصيل –القيمة المحاسبية  =قيمة الخسارة 

 :1ستس ل عيا  اا على النيا الاالا

 ن/11/12بتاريخ تحويل الحقوق إلى مشكوك فيها 

 زبائم عشكاك حيهي 720ح/عم 

 زبائم 722ح/إلى                                   

 ن/11/12تشكيل خسارة القيمة بتاريخ 

 عخصصاح هاني قاي الحقاق  0237ح/عم 

 هاني قامة حساباح الزبائم 722ح/إلى                                   

عم حقاقها لاى الزبان  % 13قابح عؤ سة الناب أنها لم تساطاع أن هيصل  12/21/1313بااب خ : 17مثال 

(x ابقابي بقامة )دج. 213.333 

 تس ال قااد ال سا ة ابنا بة. المطلوب:

 الحل:

                                                             
 .132عبجع  بق ذكبه، ص  حنافة بم بباع سآ بسن، 1 
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 دج. 213.333 - (213.333  ×23 % )= 213.333 – 27.333 = 10.333=  (x سابي قامة الزبان )

 التسجيل في دفتر اليومية:

  12/21/1313   

720 

 

 

722 

 زبائم عشكاك حيهي

 زبائم                

 -هيا ل الحقاق إلى عشكاك حيها-

213.333  

213.333 

  12/21/1313   

0237  

722 

 عخصصاح هاني قاي الحقاق 

 هاني قامة حساباح الزبائم            

 -(xهاني قامة حساب الزبان )-

10.333  

10.333 

 خسارة القيمة:. تعديل 2.2.1

 ا حالة عار هيصال الحقاق ياي عباجعة قامة الخسابي  ا نهاية السنة اباالاة، سنكان أعار الحالاين 

 :1الاالااين

  :عما يضعنا أعار نفس قااد تشكال  سابي القامة، سالي  هي الإشابي إليها  ابقا.رفع خسارة القيمة 

( عم ابمكم ألا xقابح ابؤ سة أن حقاقها لاى الزبان ) 12/21/1312، سبااب خ 12حسب ابثال بقي : 18مثال 

 عنها نظبا لااهاب سضعااه ابالاة.  % 33هيصل 

 تس ال قااد ال سا ة ابنا بة. المطلوب:

 الحل:

                                                             
 .131-131 بسن، عبجع  بق ذكبه، ص ص آحنافة بم بباع س  1 
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دج. سبما أنه هي تشكال عؤسنة  ابقة  213.333 – (213.333  ×33 % )= 03.333 =( x سابي قامة الزبان ) -

 = 10.333 – 03.333دج، لذلك يةب تشكال عؤسنة إضاحاة قامتها:  10.333قامتها  12/21/1313بااب خ 

 دج. 17.333

 التسجيل في دفتر اليومية:

  12/21/1312   

0237  

722 

 عخصصاح هاني قاي الحقاق 

 هاني قامة حساباح الزبائم         

 -(xبحع  سابي قامة الزبان )-

17.333  

17.333 

  تس ل كما يلا: خسارة القيمة:تخفيض أو إلغاء 

 ن /11/12تخفيض أو إلغاء خسارة القيمة بتاريخ 

 هاني قامة حساباح الزبائم 722ح/عم 

 ا ترجاع هاني الحقاق  2237ح/إلى                                          

( عم ابمكم أن xالزبان )قابح ابؤ سة أن حقاقها لاى  12/21/1312، سبااب خ 12حسب ابثال بقي : 12مثال 

 هيصل بشكل كلا نظبا لايسم سضعااه ابالاة.

 تس ال القااد ابنا بة  ا دحتر الااعاة. المطلوب:

 الحل:

 التسجيل في دفتر اليومية:

  12/21/1312   

  10.333 هاني قامة حساباح الزبائم  722
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 ا ترجاع هاني الحقاق                                 2237

 - سابي القامةإلغاء -

10.333 

بما أن الايان ابعاسعة لا يمكم هيصا ها بشكل نهائي، حإنها هؤثب عباشبي على . تسجيل الديون المعدومة: 1.1

 :1بصاا الزبان ابشكاك حاه، سذلك باخفاضه، ستس ل سحقا ل قاا ابيا ي  الاالا

 تسجيل ديون معدومة

 غير قاب ة ل ايصال سائب عم حساباح حقاق  037ح/عم 

 زبائم عشكاك حيهي 720ح/إلى                                                                    

(، أشهب yعنا قاار عؤ سة الناب بةبد الزبائم، اهضح أن الزبان ابشكاك حاه ) 12/21/1313بااب خ : 33مثال  

 دج. 233.333إح  ه، سع اه لم ياحع دينه ابقاب بقامة 

 تس ال قااد ال سا ة ابنا بة. المطلوب:

 الحل:

 التسجيل في دفتر اليومية:

  12/21/1313   

037  

720 

  سائب عم حساباح حقاق غير قاب ة ل ايصال

 زبائم عشكاك حيهي             

 -تس ال ديان ععاسعة-

233.333  

233.333 

 

 

                                                             
 .132عاشاب كااش، عبجع  بق ذكبه، ص  1 
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 . جرد حسابات الموردين:3

هامثل عم اة جبد حساباح ابابديم )عابدس ابخزسناح سالخاعاح، عابدس الاث اااح(  ا القاار بالعم ااح 

 :1الاالاة

عباجعة الاثائق الثباهاة الي  هياد التزاعاح ابؤ سة نيا الغير، سهصحاح الأ طاء  ا عبالغها سإعادي هصنافها  -

 ؛هاإلى  صار جاب ة سغير جاب ة هبعا لااب خ ا ايقاق

تسا ة الحساباح اباينة لحساباح ابابديم، حاث أنه  ا الأصل أن بصاا حساباح ابابديم دائم، لكم قا  -

 هياث أن هكان بعض الحساباح عاينة  ا نهاية السنة، عما ياط ب تسا تها سحقا ل قاا ابيا ي  الاالا:

 ن/11/12بتاريخ  تسوية الرصيد المدين للمورد

 حساباح عاينة–ابابدسن  732...ح/عم 

 عابدس الاث اااح 737ح/عابدس ابخزسناح سالخاعاح أس  732ح/إلى                                     

يمثل حساب تسا ة عؤقت ياي هبصااه  ا بااية الاسبي اباالاة ب س ال قاا عكس    732...ح/حاث أن 

 ل قاا ابس ل  ا نهاية الاسبي.

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
 .232عبا البحمم عطاة، عبجع  بق ذكبه، ص  1 
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 قائمة المراجع:

 أولا: المراجع باللغة العربية:

 . الكتب1

، دار المناهج للنشر والتوزيع، نظم المعلومات المحاسبية مدخل تطبيقي معاصرأحمد حلمي جمعة وآخرون،  -

 .7002عمان، الأردن، 

، دار صفاء للنشر والتوزيع، عمان، الأردن، نظرية المحاسبة المالية النموذج الدولي الجديدأحمد حلمي جمعة،  -

7000. 

، مؤسسة شباب الجامعة، الإسكندرية، المحاسبة المالية دراسات في القياس والتحليل المحاسبيأحمد نور،  -

 .0990مصر، 

، النشر الجامعي الجديد، الجزائر، ة وفق النظام المحاسبي الماليالمحاسبة الماليأحمد يقور، صادق صفيح،  -

7002. 

، الدار الجامعية، الإسكندرية، إعداد وعرض القوائم المالية في ضوء معايير المحاسبة أمين السيد أحمد لطفي، -

 .7002مصر، 

 .7000، الصفحات الزرقاء، الجزائر، محاسبة الشركاتأمينة بن بوثلجة،  -

 .7070، الجزائر،AhphaDoc، المحاسبة المالية دروس مدعمة بأمثلة محلولةكيموش، بلال  -

ر، ، ديوان المطبوعات الجامعية، الجزائدروس في المحاسبة المعمقة حسب النظام المحاسبي الماليبلخير بكاري،  -

7002. 

 .7002ية، الجزائر، ، ديوان المطبوعات الجامعالتقنيات الجبائية مع تمارين محلولةحميد بوزيدة،  -

، 0، الطبعة7، الجزء والمعايير الدولية SCFالواضح في المحاسبة المالية وفق حنيفة بن ربيع وآخرون،  -

 .7002المنشورات كليك، الجزائر، 

، 0، منشورات كليك، الجزء IAS/IFRSالواضح في المحاسبة المالية وفق المعايير الدولية حنيفة بن ربيع،  -

 .7002المحمدية، الجزائر، ، 7الطبعة 
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، دار وائل للنشر والتوزيع، عمان، أساسيات المحاسبة وطرقهاخالد أمين عبد الله، حمزة بشير أبو عاص ي،  -

 .0992الأردن، 

 .7009دار الثقافة، عمان، الأردن،  تطور الفكر المحاسبي مدخل نظرية النظم،رضوان حلوة حنان،  -

ع، ، دار وائل للنشر والتوزيية المحاسبية الإطار الفكري والتطبيقات العمليةمدخل النظر رضوان حلوة حنان،  -

 .7002عمان، الأردن، 

، مؤسسة الوراق، أساسيات نظم المعلومات المحاسبية وتكنولوجيا المعلوماتسليمان مصطفى الدلاهمة،  -

 .7002عمان، الأردن، 

يوان المطبوعات ، دللإبلاغ المالي والنظام المحاسبي المالي المحاسبة المالية وفقا للمعايير الدوليةشعيب شنوف،  -

 .7002الجامعية، الجزائر، الجزائر، 

، الدار الجامعية، الإسكندرية، مصر، التقارير المالية أسس الإعداد والعرض والتحليلطارق عبد العال حماد،  -

7007. 

لجامعية، ، الدار اوالمعايير العربية المتوافقة معها دليل تطبيق معايير المحاسبة الدوليةطارق عبد العال حماد،  -

 .7002، الإسكندرية، مصر، 0الجزء 

، (SCFالمحاسبة العامة أصول ومبادئ وآليات سير الحسابات وفقا للنظام المحاسبي المالي )عاشور كتوش،  -

 .7000ديوان المطبوعات الجامعية، الجزائر، 

، الجزائر، 7، دار النشر جيطلي، الطبعة وفق النظام المحاسبي الماليالمحاسبة العامة عبد الرحمن عطية،  -

7000. 

، الدار الجامعية، الإسكندرية، مصر، مبادئ المحاسبة الماليةعبد الوهاب نصر علي، شحاتة السيد شحاتة،  -

7002. 

والإفصاح المحاسبة المتوسطة المفاهيم ومعايير القياس علي أحمد أبو الحسن، محمد سمير الصبان،  -

 .0992، الإسكندرية، مصر، 0، الدار الجامعية، الجزء المحاسبي

، عمان، الأردن، 7، مؤسسة الوراق للنشر والتوزيع، الطبعة المحاسبة المتوسطة نظرية وتطبيقفداغ الفداغ،  -

7007. 

 .7002ردن، ، دار وائل للنشر والتوزيع، عمان، الأ مقدمة في نظرية المحاسبةكمال عبد العزيز النقيب،  -



2 لعامةد. أحلام بلقاسم كحلولي                                                                    مطبوعة في المحاسبة ا  

 

145 
 

، الأوراق الزرقاء الدولية، تمارين وتطبيقات محلولة SCFالمحاسبة المعمقة وفق النظام لخضر علاوي،  -

 .7002الجزائر، 

، الصفحات البيضاء الدولية، الجزائر، جباية المؤسسة دروس مع أسئلة وتمارين محلولةلطفي شعباني،  - 

7002 . 

 .7002، النشر الجامعي الجديد، الجزائر، محاسبة الشركاتق، محمد الشريف بن زواوي، محمد برا -

 .7002، عمان، الأردن، 2، دار وائل للنشر والتوزيع، الطبعة مبادئ المحاسبة الماليةمحمد مطر،  -

 .7002، دار الهدى، الجزائر، المحاسبة المالية طبقا للنظام المحاسبي الماليمسعود صديقي وآخرون،  -

 ، ديوان المطبوعات الجامعية،التسيير المالي حسب البرنامج الرسمي الجديديلود بوشنقير، مليكة زغيب، م -

 .7000، الجزائر، 7الطبعة 

، IAS/IFSRالمحاسبة المعمقة وفقا للنظام المحاسبي المالي الجديد والمعايير المحاسبية الدولية هوام جمعة،  -

 .7002ديوان المطبوعات الجامعية، الجزائر، 

دار الجامعة  ،المحاسبة المالية المتوسطة القياس والتقييم والإفصاح المحاسبيفي عبد الفتاح أبو المكارم، وص -

 .0997الجديدة للنشر، الإسكندرية، مصر، 

 ،المحاسبة الدولية مع التطبيق العملي لمعايير المحاسبة الدوليةيوسف محمود جربوع، سالم عبد الله حلس،  -

 .7007والتوزيع، عمان، الأردن،  مؤسسة الوراق للنشر 

 . المجلات العلمية2

حاج قويدر قورين، "أثر تطبيق النظام المحاسبي المالي على تكلفة وجودة المعلومات المحاسبية في ظل تكنولوجيا  -

 .7000، 00، العدد مجلة الباحثالمعلومات"، 

 . الملتقيات العلمية:3

الملتقى الدولي الأول حول: الحوكمة ودورها في تحقيق جودة المعلومة المحاسبية"،  فهيمة بديس ي، "الحوكمة -

 .7000ديسمبر  2-2م البواقي، يومي ، جامعة العربي بن مهيدي، أالمحاسبية للمؤسسة واقع، رهانات وآفاق
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 . المطبوعات الجامعية4

، كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير، 22محاضرات في مقياس المحاسبة العامة كمال رماش،  -

 .7002 /7002سكيكدة،  –أوت  70جامعة 

 . القوانين والتشريعات5

، 09، الجريدة الرسمية، العدد 7002جويلية  72الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية، قرار مؤرخ في  -

 .7009مارس  72الصادرة بتاريخ 

 .7002القانون المدني،  -

 ثانيا: المراجع باللغة الأجنبية

- Ulric j. Gelinas, Jr and Richard B. Dull, Accounting Information Systems, Cengare Learning, USA, 

2008. 

- Mohamed Bouhadida, Comptabilité Financière Algérienne, Clic éditions, Alger, 2013. 

- Laurence Godard et autres, Elaboration et utilisations de l'information comptable, Pufic, France, 

2002. 

- FASB, SFAC no 2, "Characteristics of accounting information", May 1980, p 90, disponible le 
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